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Identifiant

IDENTIFIANT
IE0131

TITRE
La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

TITRE TRADUIT
The family after marriage of the children. Study of relations between generations.

PAYS

Nom Code (ISO)

France FR

RÉSUMÉ
L'objectif essentiel de l'enquête portait sur des questions de comportements : mesurer la fréquence des relations parents-
enfants mariés, l'importance des services rendus, les modalités de transmission des biens.

__________

Déjà en 1974, les relations de l'enfant avec ses parents, jusqu'à l'adolescence, avait été largement documentées. Mais, en
France, il n'y avait encore eu que très peu d'études sur les rapports maintenus après le mariage des enfants. Quelques rares
questions, dans les enquêtes d'opinion, portaient bien sur l'aide des parents, mais le sujet n'avait jamais été traité pour lui-
même dans une étude empirique.

La raison principale de cette omission tenait sans doute à l'idée que pour l'essentiel les relations entre générations
s'interrompaient, au plus tard, avec le mariage des enfants. A ce seuil s'arrêteraient l'influence et les responsabilités de la
famille d'origine ; à ce seuil également finirait la dépendance des enfants.
Des études étrangères avaient pourtant déjà montré à cette époque qu'une certaine forme de solidarité entre les
générations devait persister, mais il restait en France à la confirmer et à en préciser les modalités.

Le premier objectif de l'enquête "La famille après le mariage des enfants" a donc été de remettre en cause, pour ce qui était
de la société française contemporaine, l'idée d'une disjonction entre le ménage des enfants et les deux familles d'origine. Il
fallait d'abord savoir si les rencontres entre générations étaient denses ou rares, spontanées ou d'occasion. Il importait aussi
d'en comprendre la véritable portée : était-ce là simple survivance d'une solidarité dépassée ou échanges toujours vivants ?
Quel bilan pouvait-on faire des relations antérieures entre parents et enfants, justement lorsque ces rapports cessaient
d'être d'adultes à enfants, pour devenir d'adultes à adultes ?

L'enquête avait également d'autres objectifs.
A cette époque, un phénomène de contestation vive et parfois violente commençait à opposer de plus en plus souvent
adolescents et jeunes aux valeurs proposées par leurs parents. S'agissait-il là d'un simple effet d'âge, plus spectaculaire que
par le passé, mais destiné à s'atténuer sinon à disparaitre avec la maturité et plus précisément avec le mariage ? Ou bien,
au-delà des conflits de jeunesse, observait-on une persistance de la rupture entre les générations ?
D'autre part, l'évolution démographique avait transformé le calendrier des rapports familiaux et considérablement prolongé
la durée de cette phase du cycle familial où les parents survivent à la maturité de leurs enfants. L'allongement général de la
durée de la vie transformait, entre autres, les conditions de la transmission des biens. A ce changement, comment les
parents réagissaient-ils ? Dans quelle mesure et par quelles pratiques s'efforçaient-ils de corriger au bénéfice de leurs
enfants, les conséquences de cette nouvelle situation démographique ?

TYPE DE DONNÉES
Données d'enquête

UNITÉ D'ANALYSE
Individu
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THÈMES

Thèmes Thésaurus URL

1. Couples, famille, sexualité Ined Link

7. Ages de la vie, vieillissement Ined Link

Changement social CESSDA Topic Classification Link

Comportement social et attitudes CESSDA Topic Classification Link

Jeunes CESSDA Topic Classification Link

Vie de famille et mariage CESSDA Topic Classification Link

MOTS-CLEFS

Mots-clefs Thésaurus URL

Relation parents-enfants ELSST Link

Familles ELSST Link

Vie familiale ELSST Link

Générations (âge) ELSST Link

Mariage ELSST Link

Nuptialité ELSST Link

Couverture

COUVERTURE GÉOGRAPHIQUE
France métropolitaine

UNIVERS
2 échantillons ont été retenus :
- d'une part, des enfants mariés au 1/1/1973 de moins de 45 ans et ayant au moins un parent vivant ;
- d'autre part, des parents de moins de 80 ans et ayant au moins un enfant marié.

L'enquête voulait spécialement s'intéresser aux rapports entre enfants mariés et parents dans la phase où les prestations de
services se réalisent dans le sens parents-enfants. Ainsi, ont donc été exclus de l'échantillon les parents de 80 ans et plus, et
corrélativement, les enfants de 45 ans et plus.
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FINANCEUR(S)

Nom Sigle

Institut national d'études démographiques Ined

Ministère de la Justice

CONTRIBUTIONS ET REMERCIEMENTS

Nom Affiliation Rôle

DROUIN Marie-Christine Psychologue clinicienne

LE BRAS Hervé Ined Echantillonnage

Echantillonnage

PROCÉDURE D'ÉCHANTILLONNAGE
Non probabiliste : quota

Il a été construit un sous-échantillon de 1250 enfants mariés de moins de 45 ans. A cette population ont été appliquées les
structures par sexe, âge et catégorie socio-professionnelle de la population française mariée, au recensement de 1968.
Il fallait que tous ces enfants aient au moins encore un parent vivant : des travaux antérieurs de H. Le Bras ont permis de
corriger, en fonction de cette contrainte, la distribution représentative de la population mariée de moins de 45 ans au
recensement de 1968.

Une fois défini l'échantillon des enfants mariés, Le Bras a réalisé des calculs, à partir d'un certain nombre d'hypothèses sur
la nuptialité, l'âge à la fécondité, la mortalité de la population française. Cela a permis de distribuer la population des
parents suivant le groupe d'âges et le sexe. La répartition, suivant la catégorie socio-professionnelle par sexe, groupe
d'âges, et taille des communes, a été celle de la population française au recensement de 1968.

TAUX DE RÉPONSE
Des données sur 1260 enfants mariés et 1282 parents ont été recueillies, soit un total de 2542 personnes interrogées.

Collecte des données

DATES DE COLLECTE

Début Fin Cycle

1974-03 1974-03 Enquête

PÉRIODE COUVERTE PAR LES DONNÉES

Début Fin

1974 1974

MODE DE COLLECTE
Entretien en face-à-face : papier et crayon (PAPI)

Les parents étaient invités, pour les questions de comportement, à fournir des informations sur un seul de leurs enfants
mariés. S'ils avaient plusieurs enfants mariés, celui dont le prénom se rapprochait le plus de la lettre A devait seul être
retenu. Ainsi, les parents étaient bien interrogés sur leurs enfants, et les enfants sur leurs parents ; mais les deux sous-
populations étaient indépendantes : les enfants mariés n'étaient pas en général fils ou filles des parents enquêtés.
Cependant, les enquêteurs pouvaient interroger parents et enfants mariés dans la même famille. Ainsi, un sous-échantillon a
été disponible où les réponses des enfants ont pu être comparées à celles de leurs parents.

INFORMATIONS SUPPLÉMENTAIRES SUR LA COLLECTE
Quarante entretiens qualitatifs, semi-directifs, ont été réalisés pour aider à la mise au point de l'enquête quantitative. Aux
parents il a été demandé "Parlez-nous de vos relations avec vos enfants mariés ?" et aux enfants mariés "Parlez-nous de vos
relations avec vos parents ?". Si la personne interrogée se trouvait un peu trop vite à court, l'enquêteur la relançait sur un
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thème plus précis : les visites reçues, les services rendus, les centres d'intérêts communs...

RESPONSABLE(S) DE LA COLLECTE

Nom Sigle

Institut national d'études démographiques Ined

Questionnaires

INSTRUMENT DE COLLECTE
Questionnaire structuré

Parents et enfants se sont vus respectivement administrer les questionnaires "Parent" et "Enfant Marié".
Les deux questionnaires étaient strictement symétriques dans leur contenu (seule la formulation changeait en fonction du
statut de l'interrogé).

Conditions d'accès

FORMULAIRE DE CONFIDENTIALITÉ
Si la demande est acceptée, cela conduit à la signature d'un engagement individuel à destination de l'Ined, et d'un
engagement de confidentialité à destination du Comité du Secret Statistique. Ces engagements requièrent : -D'utiliser les
données exclusivement dans une finalité de recherche ; -De ne pas céder ces données, sous quelque forme que ce soit, à
une tierce personne, que ce soit à titre gratuit ou onéreux ; -De traiter ces données conformément aux règles de l'art et du
secret statistique ; -De mentionner la source des données dans mes communications, publications… conformément au
modèle de citation pour l'utilisation des données (cf. ci-après) ; -D'informer le diffuseur de mes communications,
publications… et lui en faire parvenir les références ; -D'informer le diffuseur des constats relatifs à la qualité des données
ou à leur difficulté d'utilisation ; -D'informer le diffuseur de toute réutilisation des données pour une autre recherche que
celle spécifiée ci-dessus ; -De détruire les fichiers à l'issue du travail de recherche ; -De respecter la règlementation en
matière de protection des données personnelles.

CONDITIONS
L'acceptation de la demande faite sur le portail de commande de Quetelet-PROGEDO-Diffusion dépend du statut de
l'utilisateur, de la présence d'une adresse e-mail institutionnelle et d'un projet de recherche. Si la demande est acceptée,
cela conduit à la signature d'un engagement individuel à destination de l'Ined, et d'un engagement de confidentialité à
destination du Comité du Secret Statistique. Si les données sont analysées de manière collective, tous les membres du
groupe de travail doivent faire une demande d'accès.

RESTRICTIONS D'ACCÈS
Les fichiers diffusés dans le cadre de Quetelet-PROGEDO-Diffusion sont accessibles aux chercheurs français et étrangers,
doctorants, post-doctorants, et étudiants de master à des fins de recherche, de production scientifique et dans certains cas
d'enseignement. Toute utilisation commerciale est exclue.
Les critères d'une finalité de recherche sont la production ou reproduction, dans un but de validation de connaissances
nouvelles de portée générale. Les résultats sont publics et libres de diffusion.

CONTACT

Nom Affiliation Email

BARON Julie Ined enquetes@ined.fr

LOCALISATION DES DONNÉES
Quetelet Progedo Diffusion

ARCHIVE D'ORIGINE
DataLab - Service des Enquêtes et Sondages - Ined
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Responsabilité

CLAUSE DE NON RESPONSABILITÉ
L'Ined ne peut être tenu responsable des interprétations ou déductions faites à partir de l'utilisation des données.

Production des métadonnées

IDENTIFIANT
IE0131 10.48756/ined-IE0131-3277

PRODUCTEUR(S)

Nom Affiliation

MORISSET Amandine Service des enquêtes et des sondages, Ined

VERSION
Version 1.1 (2016-12)
Version 2.0 (2021-08-25) : Mise en conformité avec le CESSDA, enrichissement des métadonnées
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Dictionnaire de données

Fichier de données Cas Variables

INED_IE0131_Parents
Pour commander les données de l'enquête, cliquez sur "Commander les données" en haut à droite de
votre écran.

1290 135

INED_IE0131_Enfants
Pour commander les données de l'enquête, cliquez sur "Commander les données" en haut à droite de
votre écran.

1250 123



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

8



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

9

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Pour commander les données de l'enquête, cliquez sur "Commander les données" en haut à droite de votre écran.

Cas: 1290

Variables: 135

Variables

ID Name Label Question
V272 compostage Numéro de compostage
V273 P001 Appariement questionnaires

parent/enfant
V274 P002 Nombre d'enfants du ménage
V275 P003 Rang de l'enfant concerné par

l'enquete
V276 P004 Sexe et état matrimonial de l'enfant

concerné par l'enquete
V277 P005 Année de naissance de l'enfant

concerné par l'enquete
V278 P005B Nombre de frères et soeurs mariés et

ayant moins de 45 ans, de l'enfant
concerné par l'enquete

V279 P006 Distance de l'enfant concerné par
l'enquete par rapport aux parents

V280 P007 Durée du mariage de l'enfant
concerné par l'enquete

V281 P008 Sexe et état matrimonial du 2ème
enfant

Sexe + Situation matrimoniale 2ème enfant

V282 P009 Année de naissance du 2ème enfant Année de naissance 2ème enfant
V283 P010 Distance par rapport aux parents du

2ème enfant
Résidence par rapport à celle des parents 2ème enfant

V284 P011 Sexe et état matrimonial du 3ème
enfant

Sexe + Situation matrimoniale 3ème enfant

V285 P012 Année de naissance du 3ème enfant Année de naissance 3ème enfant
V286 P013 Distance par rapport aux parents du

3ème enfant
Résidence par rapport à celle des parents 3ème enfant

V287 P014 Sexe et état matrimonial du 4ème
enfant

Sexe + Situation matrimoniale 4ème enfant

V288 P015 Année de naissance du 4ème enfant Année de naissance 4ème enfant
V289 P016 Distance par rapport aux parents du

4ème enfant
Résidence par rapport à celle des parents 4ème enfant

V290 P017 Sexe et état matrimonial du 5ème
enfant

Sexe + Situation matrimoniale 5ème enfant

V291 P018 Année de naissance du 5ème enfant Année de naissance 5ème enfant
V292 P019 Distance par rapport aux parents du

5ème enfant
Résidence par rapport à celle des parents 5ème enfant

V293 P020 Sexe et état matrimonial du 6ème
enfant

Sexe + Situation matrimoniale 6ème enfant

V294 P021 Année de naissance du 6ème enfant Année de naissance 6ème enfant
V295 P022 Distance par rapport aux parents du

6ème enfant
Résidence par rapport à celle des parents 6ème enfant

V296 P023 Age de l'enfant à son mariage Caractéristiques de cet enfant Age au mariage
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ID Name Label Question
V297 P024 Profession actuelle de l'enfant Caractéristiques de cet enfant Profession actuelle
V298 P025 Profession du conjoint de l'enfant Caractéristiques de cet enfant Profession de son conjoint
V299 P026 Profession du beau-père de l'enfant Caractéristiques de cet enfant Profession de son beau-père
V300 P027 Nombre d'enfants nés dans le

ménage de l'enfant
Caractéristiques de cet enfant Nombre d'enfants déjà nés dans
son ménage

V407 P028 Niveau d'études de l'enfant Caractéristiques de cet enfant Dernier établissement scolaire
fréquenté

V302 P029 Délai dans lequel le parent a été
prévenu du mariage de l'enfant

1 - Avez-vous été prévenu du mariage de votre enfant
longtemps à l'avance, peu de temps avant le mariage,
quelques jours avant le mariage, après le mariage ?

V303 P030 Avis du parent sur le choix du conjoint
de l'enfant

2 - Le choix du conjoint fait par votre enfant vous a-t-il paru
excellent, plutôt bon, plutôt mauvais, franchement mauvais ?

V304 P031 Fete de famille pour les fiançailles de
l'enfant

3 - Y a-t-il eu une fête de famille pour les fiançailles ?

V305 P032 Port de l'alliance et importance 4 - Votre enfant porte-t-il régulièrement une alliance ? SI OUI :
Attachez-vous de l'importance à ce qu'il ne la porte plus ?

V306 P033 Don au moment du mariage de
l'enfant

5a - Au moment de son mariage (sans parler des frais
directement occasionnés par le mariage), avez-vous fait un don
important à votre enfant ? SI OUI : 5b - De quelle nature ?

V307 P034 Valeur du don fait à l'enfant au
moment du mariage

5c - Autant que vous pouvez le préciser, la valeur de ce que
vous avez donné représentait alors : moins d'un mois de votre
propre revenu mensuel, de 1 à 3 mois, de 3 mois à 1 an, plus
d'un an ?

V308 P035 Conversations avec la belle-famille de
l'enfant à propos du don fait au
moment du mariage

5d - Ce don a-t-il fait l'objet de conversations avec la belle-
famille ?

V309 P036 Don équivalent de la part de la belle-
famille de l'enfant au moment du
mariage

5e - La belle famille a-t-elle fait de son côté un don équivalent
au jeune ménage ?

V310 P037 Trace écrite du don fait à l'enfant au
moment du mariage

5f - En ce qui concerne votre don, comment les choses se sont-
elles passées :

V311 P038 Aide à l'enfant et/ou son conjoint pour
trouver un emploi

6 - Avez-vous, grâce à vos relations, aidé votre enfant, ou son
conjoint à trouver un emploi ?

V312 P039 Logement des nouveaux mariés 7a - Les nouveaux mariés ont-ils eu tout de suite un logement
indépendant, ont-ils habité chez vous, chez les beaux-parents
de votre enfant ? SI 2 ET 3 : 7b - Pendant combien de temps ?

V313 P040 Aide financière des parents de
l'enfant au début du mariage

8a - Une fois votre enfant marié, lui avez-vous versé au début
de son mariage, une aide financière menseuelle ? SI OUI :
Pendant combien de temps ?

V314 P041 Aide financière des beaux-parents de
l'enfant au début du mariage

8b - Et sa belle-famille ? SI OUI : Pendant combien de temps ?

V315 P042 Cohabitation avant le mariage et avis
des parents

9a - Il arrive parfois que le mariage soit précédé d'une période
où les futurs époux habitent déjà ensemble sans être mariés,
parfois à l'insu de leurs parents. Etait-ce le cas ? SI OUI : 9b -
Etiez-vous plutôt d'accord, plutôt en désaccord avec cette
manière de faire ou encore estimez-vous que cela ne vous
regardait pas ?

V316 P043 Aide financière des parents de
l'enfant durant cohabitation

9c - Durant cette période de cohabitation avant le mariage,
avez-vous aidé financièrement votre enfant ?

V317 P044 L'enfant attendait un enfant au
moment du mariage ?

10 - Il arrive de plus en plus souvent aujourd'hui (1 fois sur 4
environ) que l'on se marie alors que l'on attend un enfant.
Etait-ce le cas pour votre fils (ou votre fille) ?

V408 P045 Proximité du logement du jeune
ménage avec famille ou belle-famille

11 - Le jeune ménage a-t-il cherché à s'établir près de vous ou
près de la belle-famille ?

V319 P047 Sentiment dominant au moment du
mariage

12 - Au moment du mariage de votre enfant quel a été pour
vous le sentiment dominant ?
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ID Name Label Question
V320 P048 Fréquence des courtes visites des

parents
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ? Courte visite de votre part

V321 P049 Fréquence des courtes visites de
l'enfant

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ? Courte visite de votre enfant

V322 P050 Fréquence des repas en commun 13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ? Repas en commun

V323 P051 Fréquence des périodes de plusieurs
jours passés ensemble

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ? Plusieurs jours passés ensemble

V324 P052 Fréquence des vacances passées
ensemble

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ? Vacances passées ensemble

V325 P053 Fréquence des lettres reçues par les
parents

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ? Lettre reçue

V326 P054 Fréquence des lettres envoyées par
les parents

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ? Lettre envoyée

V327 P055 Fréquence des coups de téléphone
reçus par les parents

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ? Coup de téléphone reçu

V328 P056 Fréquence des coups de téléphone
donnés par les parents

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ? Coup de téléphone donné

V329 P057 Fréquence des visites de l'enfant sans
son conjoint

14 - Arrive-t-il que votre enfant vous rende visite sans son
conjoint ?

V330 P058 Fréquence des visites du gendre/de la
bru sans l'enfant

15 - Arrive-t-il que votre gendre ou votre bru vous rende visite
sans votre enfant ?

V331 P059 Tensions avec le gendre/la bru et
interventions de l'enfant

16a - Existe-t-il parfois des difficultés ou des tensions entre
vous et votre gendre (ou votre bru) ? SI OUI : 16b - Votre enfant
intervient-il généralement dans ce cas ?

V332 P060 Attitude de l'enfant face aux tensions
entre ses parents et son conjoint

16c - Quelle est alors son attitude la plus fréquente ?

V333 P061 Habitude de l'enfant quant à sa
manière de s'inviter aux repas chez
ses parents

17 - Habituellement, quand il vient prendre un repas chez vous,
avec sa famille, votre enfant attend-il que vous l'invitiez,
s'invite-t-il lui-même mais en vous prévenant, s'invite-t-il en
vous faisant la surprise ?

V409 P062 Prets d'argent importants faits à
l'enfant

18a - Avez-vous fait des prêts d'argent importants à votre
enfant ?

V335 P063 Occasions des prets d'argent
importants faits à l'enfant

18b - A quelles occasions ? 18c - Si "autre", précisez

V336 P064 Intéret demandé sur les prets
d'argent importants faits à l'enfant

18d - Avez-vous demandé un intérêt ?

V337 P065 Remboursement des prets d'argent
importants faits à l'enfant

18e - En recevez-vous le remboursement ?

V410 P066 Dons importants faits à l'enfant
depuis le mariage

19 - Depuis le mariage de votre enfant, lui avez-vous fait des
dons importants représentant en quelque sorte une avance sur
son héritage ?

V339 P067 Dons importants reçus par
l'enqueté(e) du vivant de ses parents

19bis - Vous-même, avez-vous reçu, du vivant de vos parents,
des dons importants représentant en quelque sorte une avance
sur l'héritage qui vous revenait ?

V340 P068 Aide financière reçue de la part des
enfants

20a - Recevez-vous parfois une aide financière de vos enfants ?
SI OUI : 20b - Est-elle ?
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ID Name Label Question
V341 P069 Montant des économies des parents

connu par l'enfant
21 - Est-ce que votre enfant connait le montant de vos
économies ?

V342 P070 Conseil demandé par l'enfant et sujet 22a - Arrive-t-il que votre enfant vous demande un conseil sur
un sujet important ? 22b - SI OUI, pouvez-vous donner un
exemple du conseil demandé

V343 P071 Donne spontanément des conseils à
l'enfant

23a - Vous arrive-t-il de donner spontanément à votre enfant
marié un conseil ?

V344 P072 Sujet des conseils spontanément
donnés à l'enfant

23b - SI OUI, pouvez-vous indiquer à quel sujet ?

V345 P073 Impression que l'enfant prend en
compte les conseils

24 - Avez-vous l'impression que votre enfant en tient largement
compte, un peu seulement, pas du tout ?

V346 P074 Sujet(s) de discussion évité(s) avec
l'enfant

25 - Quels sont les sujets que vous évitez généralement
d'aborder avec votre enfant marié afin de ne pas avoir de
discussion ou de disputes avec lui ?

V347 P075 Sensation "de ne plus etre dans le
coup" quand discute avec l'enfant

26 - Lorsque vous discutez avec votre enfant, vous arrive-t-il
"de ne plus être dans le coup" très souvent, assez souvent,
rarement, jamais ?

V348 P076 Changements entre générations dans
les relations entre fiancés

27 - Par rapport à ce que vous avez fait vous-même, estimez-
vous qu'il y a des changements avec ce que fait ou a fait votre
enfant ? a. Dans les relations entre fiancés

V349 P077 Changements entre générations dans
les conditions matérielles au début du
mariage

27 - Par rapport à ce que vous avez fait vous-même, estimez-
vous qu'il y a des changements avec ce que fait ou a fait votre
enfant ? b. Dans les conditions matérielles au début du mariage

V350 P078 Changements entre générations dans
l'égalité entre l'homme et la femme

27 - Par rapport à ce que vous avez fait vous-même, estimez-
vous qu'il y a des changements avec ce que fait ou a fait votre
enfant ? c. Dans l'égalité entre l'homme et la femme

V351 P079 Changements entre générations dans
l'éducation des enfants

27 - Par rapport à ce que vous avez fait vous-même, estimez-
vous qu'il y a des changements avec ce que fait ou a fait votre
enfant ? d. Dans l'éducation des enfants

V352 P080 Avis sur les changements entre
générations dans les relations entre
fiancés

27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt
mauvais, très mauvais ? a. Dans les relations entre fiancés

V353 P081 Avis sur les changements entre
générations dans les conditions
matérielles

27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt
mauvais, très mauvais ? b. Dans les conditions matérielles

V354 P082 Avis sur les changements entre
générations dans l'égalité entre
l'homme et la femme

27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt
mauvais, très mauvais ? c. Dans l'égalité entre l'homme et la
femme

V355 P083 Avis sur les changements entre
générations dans l'éducation des
enfants

27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt
mauvais, très mauvais ? d. Dans l'éducation des enfants

V356 P084 Changement entre générations
paraissant le plus important

27ter - Parmi ces changements, quel est celui qui vous paraît le
plus important :

V357 P085 Relations régulières de l'enfant avec
parents de l'enqueté(e)

28 - Votre enfant marié a-t-il gardé des relations régulières ? a.
Avec vos parents

V358 P086 Relations régulières de l'enfant avec
frères et soeurs de l'enqueté(e)

28 - Votre enfant marié a-t-il gardé des relations régulières ? b.
Avec vos propres frères et soeurs

V359 P087 Relations régulières de l'enfant avec
amis de l'enqueté(e)

28 - Votre enfant marié a-t-il gardé des relations régulières ? c.
Avec vos amis

V360 P088 Comparaison de la situation actuelle
de l'enfant avec celle de l'enqueté(e)
au meme age

29 - Pensez-vous que la situation actuelle de votre enfant,
comparée à celle que vous aviez à son âge est moins bonne,
meilleure, à peu près la même ?

V361 P089 Comparaison du niveau d'instruction
de l'enfant avec celui de l'enqueté(e)

30a - Votre enfant a-t-il un niveau d'instruction égal, inférieur
ou supérieur au vôtre ?

V362 P090 Gene entre l'enfant et l'enqueté(e)
créée par la différence entre leurs
niveaux d'instruction

30b - Est-ce que cela crée une certaine gêne dans vos rapports
avec lui ?
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ID Name Label Question
V363 P091 L'enfant travaille (ou non) dans

l'entreprise ou l'exploitation familiale
31a - Votre enfant marié travaille-t-il avec vous ou son père
dans l'entreprise ou l'exploitation familiale ?

V364 P092 Mode de rétribution de l'enfant
travaillant dans l'entreprise ou
l'exploitation familiale

31b - SI OUI : Quel est son mode de rétribution ?

V365 P093 Dettes de l'enfant en incapacité de
paiement

32 - Si votre enfant avait fait des dettes qu'il serait dans
l'impossibilité de payer et si vous aviez les moyens de les payer
à sa place, le feriez-vous ?

V366 P094 Fréquence à laquelle l'enqueté(e) voit
ses petits-enfants correspond à ses
souhaits ?

33 - Voyez-vous vos petits-enfants aussi souvent que vous le
souhaitez, moins souvent que vous le souhaitez, plus souvent
que vous le souhaitez ?

V367 P095 Enfant plus proche affectivement que
les autres

34 - Tout en aimant également vos enfants, diriez-vous que l'un
d'eux est affectivement plus proche de vous que les autres ?

V368 P096 Garde des petits-enfants 35 - Assurez-vous actuellement la garde d'un de vos petits-
enfants ?

V369 P097 Vacances avec les petits-enfants 36 - Pendant les vacances, vous arrive-t-il d'accueillir ou
d'emmener avec vous (sans leurs parents) un ou plusieurs
petits-enfants ?

V370 P098 Repas ou goûter des petits-enfants 37 - Arrive-t-il qu'un ou plusieurs de vos petits-enfants viennent
(sans leurs parents) prendre un repas ou goûter chez vous ?

V371 P099 Rôle des grands-parents dans
l'éducation des petits-enfants

38 - Considérez-vous que c'est pour vous un véritable devoir
que de participer à l'éducation de vos petits-enfants, que cela
fait un peu partie de votre rôle, que c'est uniquement l'affaire
de leurs parents ?

V372 P100 Devoir des enfants quand ils ont des
parents âgés dans le besoin

39 - Si des parents âgés sont dans le besoin, diriez-vous que
pour les enfants qui en ont les moyens, c'est un véritable
devoir strict de les aider, que c'est bien, mais non obligatoire,
que cela dépend de ce que les parents ont fait pour leurs
enfants ?

V373 P101 Gestion des biens passé un certain
âge

40 - Pensez-vous qu'il soit bon à un certain âge (vers 75 ans
par exemple), même si l'on se porte bien, de confier la gestion
de ses biens à ses enfants ?

V411 P102 Dons avantageant un enfant justifiés
car "il en a le plus besoin"

41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales
entre les parents. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bon que les parents, de
leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes : Il en a le plus besoin

V375 P103 Dons avantageant un enfant justifiés
car "il n'a pas fait de longues études"

41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales
entre les parents. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bon que les parents, de
leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes : Il est le seul à n'avoir pas
fait de longues études

V376 P104 Dons avantageant un enfant justifiés
car "il a travaillé dans l'entreprise
familiale"

41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales
entre les parents. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bon que les parents, de
leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes : Il a travaillé dans
l'entreprise familiale

V377 P105 Dons avantageant un enfant justifiés
car "il a recueilli un parent après le
décès de l'autre"

41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales
entre les parents. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bon que les parents, de
leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes : Il a recueilli un parent après
le décès de l'autre

V378 P106 Dons avantageant un enfant justifiés
car "il est infirme"

41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales
entre les parents. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bon que les parents, de
leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes : Il est infirme
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V379 P107 Dons avantageant un enfant justifiés

car "il est l'ainé"
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales
entre les parents. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bon que les parents, de
leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes : Il est l'aîné

V380 P108 Vendre ou garder une maison héritée 42 - Trois enfants au moment de la mort de leur père, veuf,
reçoivent comme unique héritage une maison de campagne
d'une valeur approximative de 15 millions anciens. Sans être
riches les trois enfants sont à l'aise. Ils hésitent entre deux
solutions : ou bien vendre la masion et se partager l'argent ou
garder cette maison comme lieu de rencontre pour toute la
famille. A votre avis quelle serait la meilleure solution ?

V381 P109 Succession entre conjoint survivant et
enfants

43 - Parmi les trois sortes de lois sur les successions qui
figurent sur la carte que vous présente maintenant l'enquêteur,
quelle est celle qui vous paraît la meilleure ?

V382 P110 Raison de vivre des personnes agées 44 - Une fois leur retraite prise et leurs enfants établis, quelle
doit être selon vous la principale raison de vivre des personnes
âgées ?

V383 P111 Soins aux bébés 45 - En ce qui concerne les soins à donner aux bébés, pensez-
vous qu'il soit préférable que ce soit seulement la mère qui les
donne ou bien est-il indifférent que ce soit le père ou la mère ?

V412 P112 Loi prévoyant que le congé naissance
puisse être pris par la mère ou le père
au choix

46 - La loi suédoise prévoit qu'une partie du congé accordé à la
naissance d'un enfant peut être prise au choix par la mère ou le
père, suivant que c'est l'un ou l'autre qui soigne l'enfant. A
votre avis, cette loi est-elle bonne, curieuse mais au fond
justifiée, tout simplement ridicule ?

V385 P113 Mode de vie actuel favorable à la
famille

47 - D'une manière générale, le mode de vie actuel vous parait-
il plus favorable qu'autrefois à la famille, moins favorable à la
famille, aussi favorable à la famille ?

V386 P114 Parents élevant leurs enfants "pour
eux-memes"

48 - Certains parents n'élèvent-ils pas leurs enfants surtout
pour eux-mêmes ?

V387 P115 Opinion sur les parents disant "n'avoir
vécu que pour leurs enfants"

49 - Certains parents disent "Nous n'avons vécu que pour nos
enfants". Qu'en pensez-vous ?

V388 P116 Modèle idéal de vie familiale 50 - Quel est parmi les trois modèles suivants celui qui se
rapproche le plus de votre idéal de la vie familiale ?

V389 P117 D'accord ou non : "Une bonne
éducation rend les enfants
indépendants"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Une bonne éducation c'est
celle qui rend les enfants indépendants à tous points de vue de
leurs parents"

V390 P118 D'accord ou non : "Les parents agés
ont besoin de l'affection de leurs
enfants"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Ce dont les parents âgés ont
le plus besoin c'est de l'affection et de la présence de leurs
enfants"

V391 P119 D'accord ou non : "Une fille doit faire
autant d'études qu'un garçon"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Une fille aujourd'hui a besoin
de pousser ses études aussi loin qu'un garçon"

V392 P120 D'accord ou non : "Après le mariage
des enfants une nouvelle vie
commence"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Après le mariage des enfants,
une nouvelle vie commence pour les parents"

V393 P121 D'accord ou non : "Pour se marier
maintenant il faut etre un peu
inconscient"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Pour se marier de nos jours, il
faut tout de même être un peu inconscient"
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V394 P122 D'accord ou non : "La famille n'existe

plus"
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "La famille, celle qu'ont
connue nos parents, c'est presque fini ou bien près de l'être"

V395 P123 D'accord ou non : "Les relations trop
fréquentes entre parents et enfants
c'est mauvais"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Les relations trop fréquentes
entre parents et enfants mariés, c'est toujours mauvais"

V396 P124 D'accord ou non : "La famille restera
toujours la même"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Beaucoup de choses
changent aujourd'hui mais la famille restera toujours ce qu'elle
est"

V397 CP01 Sexe et état matrimonial de
l'enqueté(e)

Sexe :

V398 CP02 Nombre d'enfants de l'enqueté(e)
V399 CP03 Année de naissance de l'enqueté(e) Année de naissance
V400 CP04 Profession de l'enqueté(e) Profession de l'enquêté(e)
V401 CP05 Profession du conjoint de l'enqueté(e) Profession du conjoint de l'enquêté(e)
V402 CP06 Taille de la commune de résidence Résidence habituelle
V403 CP07 Département Département
V404 CP08 Niveau d'études de l'enqueté(e) Dernier établissement scolaire fréquenté :
V547 CP09 Religion Religion :
V549 CP10 Syndicat Adhérez-vous à un syndicat :

Total: 135
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Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Pour commander les données de l'enquête, cliquez sur "Commander les données" en haut à droite de votre écran.

Cas: 1250

Variables: 123

Variables

ID Name Label Question
V413 Compostage Numéro de compostage
V414 E001 Appariement questionnaires

enfant/parent
V415 E002 Année de naissance du père Année de naissance Père
V416 E003 Année de naissance de la mère Année de naissance Mère
V417 E004 Année de naissance du beau-père Année de naissance Beau-père
V418 E005 Année de naissance de la belle-mère Année de naissance Belle-mère
V419 E006 Profession actuelle du père Profession actuelle Père
V420 E007 Profession actuelle de la mère Profession actuelle Mère
V421 E008 Profession actuelle du beau-père Profession actuelle Beau-père
V422 E009 Profession actuelle de la belle-mère Profession actuelle Belle-mère
V423 E010 Profession du père avant la retraite Si actuellement retraité, profession avant de prendre sa retraite

Père
V424 E011 Profession de la mère avant la

retraite
Si actuellement retraité, profession avant de prendre sa retraite
Mère

V425 E012 Profession du beau-père avant la
retraite

Si actuellement retraité, profession avant de prendre sa retraite
Beau-père

V426 E013 Profession de la belle-mère avant la
retraite

Si actuellement retraité, profession avant de prendre sa retraite
Belle-mère

V540 E014 Distance entre le logement de
l'enqueté(e) et celui de ses parents

Quelle est la distance entre les lieux d'habitation suivants : Le
votre et celui de vos (votre) parents

V428 E015 Distance entre le logement de
l'enqueté(e) et celui de ses beaux-
parents

Quelle est la distance entre les lieux d'habitation suivants : Le
votre et celui de vos (de votre) beaux-parents

V429 E016 Distance entre le logement des
parents de l'enqueté(e) et celui de
ses beaux-parents

Quelle est la distance entre les lieux d'habitation suivants : Celui
de vos parents et celui de vos beaux-parents

V430 E017 Délai dans lequel l'enfant a prévenu
ses parents de son mariage

1 - Avez-vous prévenu vos parents de votre mariage longtemps
à l'avance, peu de temps avant le mariage, quelques jours avant
le mariage, après le mariage ?

V539 E018 Avis des parents sur le choix du
conjoint de l'enfant

2 - Vos parents ont-ils été très favorables, plutôt favorables,
plutôt défavorables, franchement défavorables au choix de votre
conjoint ?

V432 E019 Fete de famille pour les fiançailles 3 - Y a-t-il eu une fête de famille pour vos fiançailles ?
V433 E020 Port de l'alliance et importance 4 - Portez-vous régulièrement une alliance ? SI OUI : Votre

conjoint attacherait-il de l'importance à ce que vous ne la portiez
plus ?

V434 E021 Don des parents au moment du
mariage

5a - Au moment de votre mariage (sans parler des frais
directement occasionnés par le mariage) vos parents vous ont-
ils fait un don important ? SI OUI : 5b - De quelle nature ?

V435 E022 Valeur du don des parents au
moment du mariage

5c - Autant que vous pouvez le préciser, la valeur de ce que vous
avez reçu représentait alors moins d'un mois du revenu mensuel
de vos parents, de 1 à 3 mois, de 3 mois à 1 an, plus d'un an ?
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V436 E023 Conversations avec la belle-famille à

propos du don fait par les parents au
moment du mariage

5d - Ce don a-t-il fait l'objet de conversations avec votre belle-
famille ?

V437 E024 Don équivalent de la part de la
belle-famille au moment du mariage

5e - Vos beaux-parents ont-ils fait de leur côté un don équivalent
à votre conjoint ?

V438 E025 Trace écrite du don fait par les
parents au moment du mariage

5f - En ce qui concerne le don fait par vos parents, comment les
choses se sont-elles passées ?

V538 E026 Aide reçue de la part des parents ou
beaux-parents pour trouver un
emploi

6 - Dans la recherche d'un emploi, avez-vous été aidé par vos
parents ou vos beaux-parents grâce à leurs relations ?

V440 E027 Logement des nouveaux mariés 7a - Au moment de votre mariage, avez-vous eu tout de suite un
logement indépendant ou avez-vous habité chez vos parents,
chez vos beaux-parents ? SI 2 ET 3 : 7b - Pendant combien de
temps ?

V441 E028 Aide financière des parents au début
du mariage

8a - Avez-vous reçu au début de votre mariage, une aide
financière mensuelle de vos parents ? SI OUI, pendant combien
de temps ?

V442 E029 Aide financière des beaux-parents
au début du mariage

8b - Et de votre belle-famille ? SI OUI : Pendant combien de
temps ?

V443 E030 Cohabitation avant le mariage et
avis des parents

9a - Il arrive parfois que le mariage soit précédé d'une période
où les futurs époux habitent déjà ensemble sans être mariés.
Etait-ce votre cas ? SI OUI : 9b - Vos parents étaient-ils opposés
à cette manière de faire, plutôt d'accord avec cette manière de
faire, pensaient-ils que cela ne les regardait pas ?

V444 E031 Aide financière des parents durant
cohabitation

9c - Durant cette période de cohabitation avant le mariage, vos
parents vous ont-ils aidé financièrement ?

V445 E032 Attendait un enfant au moment du
mariage ?

10 - Il arrive de plus en plus souvent aujourd'hui (1 fois sur 4
environ) que l'on se marie alors que l'on attend un enfant. Etait-
ce votre cas ?

V537 E033 Choix du logement influencé par le
désir de s'établir près des parents
ou beaux-parents

11 - Le choix de votre logement a-t-il été influencé, par le désir
de vous établir près de vos parents ou de vos beaux-parents ?

V447 E034 Sentiment dominant des parents au
moment du mariage

12 - Au moment de votre mariage quel a été, selon vous, le
sentiment dominant de vos parents ?

V448 E035 Fréquence des courtes visites de
l'enfant

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des relations suivantes avec vos parents Courte
visite de votre part

V449 E036 Fréquence des courtes visites des
parents

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des relations suivantes avec vos parents Courte
visite de vos parents

V450 E037 Fréquence des repas en commun 13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des relations suivantes avec vos parents Repas
en commun

V451 E038 Fréquence des périodes de plusieurs
jours passés ensemble

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des relations suivantes avec vos parents Plusieurs
jours passés ensemble

V452 E039 Fréquence des vacances passées
ensemble

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des relations suivantes avec vos parents
Vacances passées ensemble

V453 E040 Fréquence des lettres reçues par
l'enfant

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des relations suivantes avec vos parents Lettre
reçue

V454 E041 Fréquence des lettres envoyées par
l'enfant

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des relations suivantes avec vos parents Lettre
envoyée

V455 E042 Fréquence des coups de téléphone
reçus par l'enfant

13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des relations suivantes avec vos parents Coup de
téléphone reçu
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V456 E043 Fréquence des coups de téléphone

donnés par l'enfant
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence
approximative des relations suivantes avec vos parents Coup de
téléphone donné

V457 E044 Fréquence des visites de l'enfant à
ses parents sans son conjoint

14 - Vous arrive-t-il de rendre visite à vos parents sans votre
conjoint ?

V458 E045 Fréquence des visites du conjoint de
l'enfant aux parents sans l'enfant

15 - Arrive-t-il que votre conjoint rende visite à vos parents sans
vous ?

V459 E046 Tensions entre les parents et le
conjoint de l'enfant

16a - Existe-t-il parfois des difficultés ou des tensions entre vos
parents et votre conjoint ? SI OUI : 16b - Intervenez-vous
généralement dans ce cas ?

V460 E047 Attitude de l'enfant face aux
tensions entre ses parents et son
conjoint

16c - Quelle est alors votre attitude la plus fréquente ?

V461 E048 Habitude de l'enfant quant à sa
manière de s'inviter aux repas chez
ses parents

17 - Habituellement, quand vous allez prendre un repas chez vos
parents, avec votre famille, attendez-vous d'être invité, vous
invitez-vous vous-même mais en prévenant, vous invitez-vous
en faisant la surprise ?

V462 E049 Prets d'argent importants reçus des
parents

18a - Avez-vous reçu des prêts d'argent d'importants de vos
parents ?

V463 E050 Occasions des prets d'argent
importants reçus des parents

18b - SI OUI : A quelles occasions ? 18c - SI "AUTRE", précisez

V464 E051 Intéret demandé sur les prets
d'argent importants reçus des
parents

18d - Vos parents vous demandent-ils un intérêt ?

V465 E052 Remboursement des prets d'argent
importants reçus des parents

18e - Remboursez-vous ce ou ces prêts ?

V536 E053 Dons importants reçus des parents
depuis le mariage

19 - Depuis votre mariage, avez-vous reçu de vos parents des
dons importants représentant en quelque sorte une avance sur
l'héritage qui vous reviendra ?

V467 E054 Aide financière donnée aux parents 20a - Venez-vous parfois en aide financière à vos parents ? 20b -
SI OUI : Est-ce ?

V468 E055 Montant des économies des parents
connu par l'enfant

21 - Connaissez-vous approximativement le montant des
économies de vos parents ?

V469 E056 Conseil important demandé aux
parents

22a - Vous arrive-t-il de demander à un de vos parents un
conseil sur un sujet important ? 22b - SI OUI : Est-ce ?

V470 E057 Sujet du conseil important demandé
aux parents

22c - SI OUI : Pouvez-vous donner un exemple du conseil
demandé

V471 E058 Parents donnent spontanément des
conseils à l'enfant

23a - Arrive-t-il parfois que l'un de vos parents vous donne un
conseil sans que vous l'ayez demandé ? 23b - SI OUI : Est-ce ?

V472 E059 Sujet des conseils spontanément
donnés par les parents à l'enfant

23c - Pouvez-vous indiquer à quel sujet ?

V473 E060 Prise en compte des conseils des
parents

24 - D'une manière habituelle, tenez-vous largement compte de
ces conseils, un peu compte, pas du tout compte ?

V474 E061 Sujet(s) de discussion évité(s) avec
les parents

25 - Quels sont les sujets que vous évitez généralement
d'aborder avec vos parents afin de ne pas avoir de discussion ou
de dispute avec eux ?

V541 E062 Sensation que les parents ne sont
plus "dans le coup"

26 - Lorsque vous discutez avec vos parents, vous arrive-t-il
d'avoir l'impression qu'ils ne sont plus "dans le coup" ?

V476 E063 Changements entre générations
dans les relations entre fiancés

27 - Entre vous et vos parents, y a-t-il eu des changements sur
les points suivants : a. Dans les relations entre fiancés

V477 E064 Changements entre générations
dans les conditions matérielles au
début du mariage

27 - Entre vous et vos parents, y a-t-il eu des changements sur
les points suivants : b. Dans les conditions matérielles au début
du mariage

V478 E065 Changements entre générations
dans l'égalité entre l'homme et la
femme

27 - Entre vous et vos parents, y a-t-il eu des changements sur
les points suivants : c. Dans l'égalité entre l'homme et la femme
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ID Name Label Question
V479 E066 Changements entre générations

dans l'éducation des enfants
27 - Entre vous et vos parents, y a-t-il eu des changements sur
les points suivants : d. Dans les idées sur l'éducation des enfants

V480 E067 Avis sur les changements entre
générations dans les relations entre
fiancés

27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt
mauvais, très mauvais ? a. Dans les relations entre fiancés

V481 E068 Avis sur les changements entre
générations dans les conditions
matérielles

27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt
mauvais, très mauvais ? b. Dans les conditions matérielles

V482 E069 Avis sur les changements entre
générations dans l'égalité entre
l'homme et la femme

27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt
mauvais, très mauvais ? c. Dans l'égalité entre l'homme et la
femme

V483 E070 Avis sur les changements entre
générations dans l'éducation des
enfants

27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt
mauvais, très mauvais ? d. Dans les idées sur l'éducation des
enfants

V542 E071 Changement entre générations
paraissant le plus important

27ter - Parmi ces changements, quel est celui qui vous paraît le
plus important ?

V485 E072 Relations régulières avec grands-
parents

28 - Avez-vous gardé des relations régulières : a. Avec vos
grands-parents

V486 E073 Relations régulières avec oncles et
tantes

28 - Avez-vous gardé des relations régulières : b. Avec vos
oncles et vos tantes

V487 E074 Relations régulières avec amis des
parents

28 - Avez-vous gardé des relations régulières : c. Avec les amis
de vos parents

V488 E075 Comparaison de la situation actuelle
de l'enfant avec celle de ses parents
au meme age

29 - Pensez-vous que votre situation actuelle, comparée à celle
qu'avaient vos parents à votre âge, est moins bonne, meilleure,
à peu près la même ?

V543 E076 Comparaison du niveau d'instruction
de l'enfant avec celui de ses parents

30a - Vos parents ont-ils un niveau d'instruction égal, inférieur
ou supérieur au vôtre ?

V490 E077 Gene entre l'enfant et ses parents
créée par la différence entre leurs
niveaux d'instruction

30b - Est-ce que cela crée une certaine gêne dans vos rapports
avec eux ?

V491 E078 Travaille (ou non) dans l'entreprise
ou l'exploitation du père ou du beau-
père

31a - Travaillez-vous dans l'entreprise ou l'exploitation de votre
père ou de votre beau-père ?

V492 E079 Mode de rétribution si travaille dans
l'entreprise ou l'exploitation du père
ou du beau-père

31b - Quel est votre mode de rétribution ? SI "AUTRE" : Lequel ?

V493 E080 Dettes des parents en incapacité de
paiement

32 - Si vos parents avaient fait des dettes qu'ils étaient dans
l'impossibilité de payer et si vous aviez les moyens de les payer
à leur place, le feriez-vous ?

V494 E081 Fréquence à laquelle les parents de
l'enqueté(e) voient leurs petits-
enfants correspond à leurs souhaits
?

33 - Vos parents voient-ils leurs petits-enfants aussi souvent
qu'ils le souhaitent, moins souvent qu'ils le souhaitent, plus
souvent qu'ils le souhaitent ?

V495 E082 Parents plus proche affectivement
d'un de leurs enfants

34 - Tout en aimant également leurs enfants, diriez-vous que vos
parents se sentent plus proches de l'un d'entre eux ?

V496 E083 Garde des enfants de l'enqueté(e)
par ses parents

35 - Actuellement vos parents assurent-ils la garde d'un de vos
enfants ?

V497 E084 Vacances des enfants de
l'enquetée(e) avec ses parents

36 - Pendant les vacances, arrive-t-il à vos parents d'accueillir ou
d'emmener avec eux (sans vous ni votre conjoint) un ou
plusieurs de vos enfants ?

V498 E085 Repas ou goûter des enfants de
l'enqueté(e) chez ses parents

37 - Arrive-t-il à vos parents d'inviter un de vos enfants à venir
sans vous ni votre conjoint prendre un repas ou goûter ?

V499 E086 Rôle des grands-parents dans
l'éducation des petits-enfants

38 - Considérez-vous que c'est un véritable devoir pour les
grands-parents de participer à l'éducation de leurs petits-
enfants, que cela fait un peu partie de leur rôle, que c'est
uniquement l'affaire de leurs parents ?
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ID Name Label Question
V500 E087 Devoir des enfants quand ils ont des

parents âgés dans le besoin
39 - Si des parents âgés sont dans le besoin, direz-vous que pour
les enfants qui ont les moyens, c'est un devoir véritable de les
aider, que c'est gentil mais non obligatoire, que cela dépend de
ce que les parents ont fait pour leurs enfants.

V501 E088 Gestion des biens passé un certain
âge

40 - Pensez-vous qu'il soit bon à un certaine âge (vers 75 ans
par exemple), même si l'on se porte bien, de confier la gestion
de ses biens à ses enfants ?

V502 E089 Dons des parents avantageant un
enfant justifiés car "il en a le plus
besoin"

41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre
les enfants. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bien que les parents, de leur
vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs enfants
pour les raisons suivantes : Il en a le plus besoin

V503 E090 Dons des parents avantageant un
enfant justifiés car "il n'a pas fait de
longues études"

41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre
les enfants. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bien que les parents, de leur
vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs enfants
pour les raisons suivantes : Il est le seul à n'avoir pas fait de
longues études

V504 E091 Dons des parents avantageant un
enfant justifiés car "il a travaillé
dans l'entreprise familiale"

41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre
les enfants. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bien que les parents, de leur
vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs enfants
pour les raisons suivantes : Il a travaillé dans l'entreprise
familiale

V505 E092 Dons des parents avantageant un
enfant justifiés car "il a recueilli un
parent après le décès de l'autre"

41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre
les enfants. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bien que les parents, de leur
vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs enfants
pour les raisons suivantes : Il a recueilli un parent après le décès
de l'autre

V544 E093 Dons des parents avantageant un
enfant justifiés car "il est infirme"

41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre
les enfants. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bien que les parents, de leur
vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs enfants
pour les raisons suivantes : Il est infirme

V545 E094 Dons des parents avantageant un
enfant justifiés car "il est l'ainé"

41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre
les enfants. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bien que les parents, de leur
vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs enfants
pour les raisons suivantes : Il est l'aîné

V508 E095 Vendre ou garder une maison
héritée

42 - Trois enfants au moment de la mort de leur père, veuf,
reçoivent comme unique héritage une maison de campagne
d'une valeur approximative de 15 millions anciens. Sans être
riches les trois enfants sont à l'aise. Ils hésitent entre deux
solutions : ou bien vendre la maison et se partager l'argent, ou
bien garder cette maison comme lieu de rencontre pour toute la
famille. A votre avis, quelle serait la meilleure solution ?

V509 E096 Succession entre conjoint survivant
et enfants

43 - Parmi les trois sortes de lois sur les successions qui figurent
sur la carte que vous présente maintenant l'enquêteur, quelle
est celle qui vous paraît la meilleure ?

V510 E097 Raison de vivre des personnes
agées

44 - Une fois leur retraite prise et leurs enfants établis, quelle
doit être selon vous la principale raison de vivre des personnes
âgées ?

V511 E098 Soins aux bébés 45 - En ce qui concerne les soins à donner aux bébés, pensez-
vous qu'il soit préférable que ce soit seulement la mère qui le
donne ou bien est-il indifférent que ce soit le père ou la mère ?

V512 E099 Loi prévoyant que le congé
naissance puisse être pris par la
mère ou le père au choix

46 - La loi suédoise prévoit qu'une partie du congé accordé à la
naissance d'un enfant peut être pris au choix par la mère ou le
père suivant que c'est l'un ou l'autre qui soigne l'enfant. A votre
avis, cette loi est-elle bonne, curieuse mais au fond justifiée, tout
simplement ridicule ?
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ID Name Label Question
V513 E100 Mode de vie actuel favorable à la

famille
47 - D'une manière générale, le mode de vie actuel, vous paraît-
il plus favorable qu'autrefois à la famille, moins favorable à la
famille, aussi favorable à la famille ?

V546 E101 Parents élevant leurs enfants "pour
eux-memes"

48 - Certains parents n'élèvent-ils pas leurs enfants surtout pour
eux-mêmes ?

V515 E102 Opinion sur les parents disant
"n'avoir vécu que pour leurs
enfants"

49 - Certains parents disent "Nous n'avons vécu que pour nos
enfants". Qu'en pensez-vous ?

V516 E103 Modèle idéal de vie familiale 50 - Quel est parmi les trois modèles suivants celui qui se
rapproche le plus de votre idéal de la vie familiale ?

V517 E104 D'accord ou non : "Une bonne
éducation rend les enfants
indépendants"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Une bonne éducation c'est
celle qui rend les enfants indépendants à tous points de vues de
leurs parents"

V518 E105 D'accord ou non : "Les parents agés
ont besoin de l'affection de leurs
enfants"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Ce dont les parents âgés ont le
plus besoin c'est de l'affection et de la présence de leurs
enfants"

V519 E106 D'accord ou non : "Une fille doit faire
autant d'études qu'un garçon"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Une fille aujourd'hui a besoin
de pousser ses études aussi loin qu'un garçon"

V520 E107 D'accord ou non : "Après le mariage
des enfants une nouvelle vie
commence"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Après le mariage des enfants,
une nouvelle vie commence pour les parents"

V521 E108 D'accord ou non : "Pour se marier
maintenant il faut etre un peu
inconscient"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Pour se marier de nos jours, il
faut tout de même être un peu inconscient"

V522 E109 D'accord ou non : "La famille
n'existe plus"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "La famille, celle qu'ont connu
nos parents, c'est presque fini ou bien près de l'être"

V523 E110 D'accord ou non : "Les relations trop
fréquentes entre parents et enfants
c'est mauvais"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Les relations trop fréquentes
entre parents et enfants mariés, c'est toujours mauvais"

V524 E111 D'accord ou non : "La famille restera
toujours la même"

51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre
de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles votre
degré d'accord ou de désaccord. "Beaucoup de choses changent
aujourd'hui, mais la famille restera toujours ce qu'elle est"

V525 CE01 Sexe et état matrimonial de
l'enqueté(e)

Sexe :

V526 CE02 Nombre d'enfants de l'enqueté(e)
V527 CE03 Année de naissance de l'enqueté(e) Année de naissance
V528 CE04 Nombre de frères et soeurs mariés

de moins de 45 ans de l'enqueté(e)
Combien avez-vous de frères et soeurs mariés de moins de 45
ans

V529 CE05 Profession de l'enqueté(e) Professions très exacte de l'enquêté(e)
V530 CE06 Profession du conjoint de

l'enqueté(e)
Profession très exacte du conjoint de l'enquêté(e)

V531 CE07 Taille de la commune de résidence Résidence habituelle
V532 CE08 Département Département
V548 CE09 Niveau d'études de l'enqueté(e) Dernier établissement scolaire fréquenté :
V534 CE10 Religion Religion :
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ID Name Label Question
V535 CE11 Syndicat Adhérez-vous à un syndicat ?

Total: 123
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COMPOSTAGE: Numéro de compostage

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 4      Intervalle: -      Format: character     

Description

LABEL
Identifiant du questionnaire

 

P001: Appariement questionnaires parent/enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non renseigné 323 25%

1 Non 694 53.8%

2 Oui 273 21.2%

Description

LABEL
Renseigne sur le fait qu'existe un questionnaire "Enfant" associé

 

P002: Nombre d'enfants du ménage

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Continu      Décimale(s): 0      Intervalle: 1 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
PARENT
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 1 enfant 282 21.9%

2 2 enfants 421 32.6%

3 3 enfants 291 22.6%

4 4 enfants 146 11.3%

5 5 enfants 76 5.9%

6 6 enfants et plus 74 5.7%

Description

LABEL
Renseigne sur le nombre d'enfants du ménage de l'enquêté(e).

 

P003: Rang de l'enfant concerné par l'enquete

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 1 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 1er 606 47%

2 2ème 268 20.8%

3 3ème 92 7.1%

4 4ème 25 1.9%

5 5ème 6 0.5%

6 6ème et plus 11 0.9%

7 Enfant unique 282 21.9%

Description

LABEL
Renseigne sur le rang de l'enfant sur lequel porte la suite du questionnaire. L'enfant choisi était l'enfant marié dont le
prénom était le premier par ordre alphabétique.

 

P004: Sexe et état matrimonial de l'enfant concerné par l'enquete

Fichier de données: INED_IE0131_Parents
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Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Homme célibataire 3 0.2%

2 Homme marié 629 48.8%

3 Homme veuf 2 0.2%

4 Homme divorcé 4 0.3%

5 Femme célibataire 1 0.1%

6 Femme mariée 640 49.6%

7 Femme veuve 1 0.1%

8 Femme divorcée 8 0.6%

X Indéterminé sur le sexe 2 0.2%

Description

LABEL
Renseigne sur le sexe et la situation matrimoniale de l'enfant sur lequel porte la suite du questionnaire.

 

P005: Année de naissance de l'enfant concerné par l'enquete

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

14 1914 1 0.1%

16 1916 1 0.1%

18 1918 2 0.2%

19 1919 4 0.3%

20 1920 5 0.4%

21 1921 5 0.4%

22 1922 5 0.4%
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23 1923 10 0.8%

24 1924 16 1.2%

25 1925 7 0.5%

26 1926 18 1.4%

27 1927 10 0.8%

28 1928 17 1.3%

29 1929 9 0.7%

30 1930 28 2.2%

31 1931 18 1.4%

32 1932 38 2.9%

33 1933 21 1.6%

34 1934 42 3.3%

35 1935 32 2.5%

36 1936 44 3.4%

37 1937 34 2.6%

38 1938 36 2.8%

39 1939 24 1.9%

40 1940 40 3.1%

41 1941 26 2%

42 1942 53 4.1%

43 1943 43 3.3%

44 1944 62 4.8%

45 1945 62 4.8%

46 1946 86 6.7%

47 1947 82 6.4%

48 1948 88 6.8%

49 1949 91 7.1%

50 1950 69 5.3%

51 1951 57 4.4%

52 1952 44 3.4%

53 1953 20 1.6%

54 1954 17 1.3%

55 1955 12 0.9%

56 1956 4 0.3%

XX Indéterminé 7 0.5%

Description

LABEL
Renseigne sur l'année de naissance de l'enfant sur lequel porte la suite du questionnaire.
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P005B: Nombre de frères et soeurs mariés et ayant moins de 45 ans, de l'enfant concerné
par l'enquete

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun / Ne sait pas 657 50.9%

1 1 370 28.7%

2 2 159 12.3%

3 3 60 4.7%

4 4 29 2.2%

5 5 13 1%

6 6 2 0.2%

Description

LABEL
Renseigne sur le nombre de frères et soeurs mariés de moins de 45 ans (nés en 1929 ou après) qu'a l'enfant sur lequel porte
la suite du questionnaire.

 

P006: Distance de l'enfant concerné par l'enquete par rapport aux parents

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 5 0.4%

1 Habite avec les parents 81 6.3%

2 Même commune 368 28.5%

3 Moins de 20 km 289 22.4%
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4 20 à 100 km 208 16.1%

5 100 à 500 km 201 15.6%

6 Plus de 500 km 138 10.7%

Description

LABEL
Renseigne sur la distance séparant la résidence des parents à celle de l'enfant sur lequel porte la suite du questionnaire.

 

P007: Durée du mariage de l'enfant concerné par l'enquete

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

00 Moins d'un an 33 2.6%

01 1 an 103 8%

02 2 ans 126 9.8%

03 3 ans 98 7.6%

04 4 ans 115 8.9%

05 5 ans 89 6.9%

06 6 ans 77 6%

07 7 ans 60 4.7%

08 8 ans 46 3.6%

09 9 ans 44 3.4%

10 10 ans 37 2.9%

11 11 ans 38 2.9%

12 12 ans 39 3%

13 13 ans 31 2.4%

14 14 ans 28 2.2%

15 15 ans 30 2.3%

16 16 ans 29 2.2%

17 17 ans 34 2.6%

18 18 ans 33 2.6%

19 19 ans 24 1.9%
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20 20 ans 27 2.1%

21 21 ans 12 0.9%

22 22 ans 13 1%

23 23 ans 14 1.1%

24 24 ans 16 1.2%

25 25 ans 11 0.9%

26 26 ans 10 0.8%

27 27 ans 15 1.2%

28 28 ans 8 0.6%

29 29 ans 10 0.8%

30 30 ans 5 0.4%

31 31 ans 3 0.2%

32 32 ans 2 0.2%

35 35 ans 2 0.2%

38 38 ans 1 0.1%

XX Indéterminé 27 2.1%

Description

LABEL
Renseigne sur la durée du mariage de l'enfant sur lequel porte la suite du questionnaire, en faisant la différence ('Année de
naissance' + 'Age au mariage') et 'Année de l'enquete' (1974)

 

P008: Sexe et état matrimonial du 2ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Liste des enfants du ménage en commençant par le plus âgé

QUESTION
Sexe + Situation matrimoniale
2ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Femme indéterminé 4 0.3%

1 Homme célibataire 208 16.1%
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2 Homme marié 294 22.8%

3 Homme veuf 5 0.4%

4 Homme divorcé 6 0.5%

5 Femme célibataire 167 12.9%

6 Femme mariée 305 23.6%

7 Femme veuve 3 0.2%

8 Femme divorcée 7 0.5%

9 Homme indéterminé 6 0.5%

E Pas de 2ème enfant 283 21.9%

X Indéterminé sur le sexe 2 0.2%

Description

LABEL
Renseigne sur le sexe et la situation matrimoniale du premier enfant arrivant dans la liste (autre que l'enfant concerné par
l'enquête)

 

P009: Année de naissance du 2ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Année de naissance
2ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

12 1912 1 0.1%

16 1916 1 0.1%

18 1918 2 0.2%

19 1919 6 0.5%

20 1920 3 0.2%

21 1921 6 0.5%

22 1922 4 0.3%

23 1923 8 0.6%

24 1924 9 0.7%

25 1925 3 0.2%
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26 1926 10 0.8%

27 1927 16 1.2%

28 1928 8 0.6%

29 1929 6 0.5%

30 1930 22 1.7%

31 1931 21 1.6%

32 1932 17 1.3%

33 1933 22 1.7%

34 1934 20 1.6%

35 1935 25 1.9%

36 1936 33 2.6%

37 1937 19 1.5%

38 1938 32 2.5%

39 1939 38 2.9%

40 1940 23 1.8%

41 1941 18 1.4%

42 1942 29 2.2%

43 1943 37 2.9%

44 1944 46 3.6%

45 1945 39 3%

46 1946 52 4%

47 1947 52 4%

48 1948 56 4.3%

49 1949 47 3.6%

50 1950 51 4%

51 1951 41 3.2%

52 1952 49 3.8%

53 1953 28 2.2%

54 1954 34 2.6%

55 1955 15 1.2%

56 1956 18 1.4%

57 1957 18 1.4%

58 1958 7 0.5%

59 1959 2 0.2%

60 1960 1 0.1%

61 1961 2 0.2%

62 1962 1 0.1%

63 1963 1 0.1%

64 1964 2 0.2%
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67 1967 1 0.1%

69 1969 1 0.1%

EE Pas de 2ème enfant 283 21.9%

XX Indéterminé 4 0.3%

Description

LABEL
Renseigne sur l'année de naissance du premier enfant arrivant dans la liste (autre que l'enfant concerné par l'enquête)

 

P010: Distance par rapport aux parents du 2ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Résidence par rapport à celle des parents
2ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 17 1.3%

1 Habite avec les parents 251 19.5%

2 Même commune 199 15.4%

3 Moins de 20 km 163 12.6%

4 20 à 100 km 144 11.2%

5 100 à 500 km 141 10.9%

6 Plus de 500 km 92 7.1%

E Pas de 2ème enfant 283 21.9%

Description

LABEL
Renseigne sur la distance séparant la résidence des parents à celle du premier enfant arrivant dans la liste (autre que
l'enfant concerné par l'enquête)

 

P011: Sexe et état matrimonial du 3ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents
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Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Sexe + Situation matrimoniale
3ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Femme indéterminé 3 0.2%

1 Homme célibataire 151 11.7%

2 Homme marié 151 11.7%

4 Homme divorcé 1 0.1%

5 Femme célibataire 122 9.5%

6 Femme mariée 150 11.6%

8 Femme divorcée 3 0.2%

9 Homme indéterminé 3 0.2%

E Pas de 3ème enfant 706 54.7%

Description

LABEL
Renseigne sur le sexe et la situation matrimoniale du deuxième enfant arrivant dans la liste (autre que l'enfant concerné par
l'enquête)

 

P012: Année de naissance du 3ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Année de naissance
3ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

16 1916 1 0.1%

20 1920 2 0.2%
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22 1922 2 0.2%

23 1923 2 0.2%

24 1924 3 0.2%

25 1925 4 0.3%

26 1926 3 0.2%

27 1927 4 0.3%

28 1928 5 0.4%

29 1929 7 0.5%

30 1930 11 0.9%

31 1931 3 0.2%

32 1932 6 0.5%

33 1933 10 0.8%

34 1934 7 0.5%

35 1935 13 1%

36 1936 13 1%

37 1937 16 1.2%

38 1938 7 0.5%

39 1939 18 1.4%

40 1940 17 1.3%

41 1941 5 0.4%

42 1942 16 1.2%

43 1943 13 1%

44 1944 19 1.5%

45 1945 13 1%

46 1946 28 2.2%

47 1947 23 1.8%

48 1948 27 2.1%

49 1949 32 2.5%

50 1950 36 2.8%

51 1951 24 1.9%

52 1952 29 2.2%

53 1953 32 2.5%

54 1954 19 1.5%

55 1955 32 2.5%

56 1956 20 1.6%

57 1957 15 1.2%

58 1958 14 1.1%

59 1959 8 0.6%

60 1960 9 0.7%
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61 1961 4 0.3%

62 1962 3 0.2%

63 1963 2 0.2%

64 1964 1 0.1%

65 1965 1 0.1%

67 1967 1 0.1%

68 1968 1 0.1%

74 1974 1 0.1%

EE Pas de 3ème enfant 706 54.7%

XX Indéterminé 2 0.2%

Description

LABEL
Renseigne sur l'année de naissance du deuxième enfant arrivant dans la liste (autre que l'enfant concerné par l'enquête)

 

P013: Distance par rapport aux parents du 3ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Résidence par rapport à celle des parents
3ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 8 0.6%

1 Habite avec les parents 223 17.3%

2 Même commune 72 5.6%

3 Moins de 20 km 88 6.8%

4 20 à 100 km 72 5.6%

5 100 à 500 km 63 4.9%

6 Plus de 500 km 58 4.5%

E Pas de 3ème enfant 706 54.7%
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Description

LABEL
Renseigne sur la distance séparant la résidence des parents à celle du deuxième enfant arrivant dans la liste (autre que
l'enfant concerné par l'enquête)

 

P014: Sexe et état matrimonial du 4ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Sexe + Situation matrimoniale
4ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Femme indéterminé 1 0.1%

1 Homme célibataire 74 5.7%

2 Homme marié 57 4.4%

4 Homme divorcé 2 0.2%

5 Femme célibataire 88 6.8%

6 Femme mariée 71 5.5%

8 Femme divorcée 1 0.1%

E Pas de 4ème enfant 996 77.2%

Description

LABEL
Renseigne sur le sexe et la situation matrimoniale du troisième enfant arrivant dans la liste (autre que l'enfant concerné par
l'enquête)

 

P015: Année de naissance du 4ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Année de naissance
4ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

24 1924 1 0.1%

26 1926 1 0.1%

27 1927 1 0.1%

28 1928 1 0.1%

29 1929 3 0.2%

30 1930 4 0.3%

31 1931 3 0.2%

32 1932 1 0.1%

33 1933 4 0.3%

34 1934 6 0.5%

35 1935 6 0.5%

36 1936 7 0.5%

37 1937 5 0.4%

38 1938 8 0.6%

39 1939 5 0.4%

40 1940 7 0.5%

41 1941 1 0.1%

42 1942 3 0.2%

43 1943 7 0.5%

44 1944 7 0.5%

45 1945 9 0.7%

46 1946 9 0.7%

47 1947 12 0.9%

48 1948 10 0.8%

49 1949 13 1%

50 1950 13 1%

51 1951 10 0.8%

52 1952 15 1.2%

53 1953 18 1.4%

54 1954 16 1.2%

55 1955 13 1%

56 1956 8 0.6%
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57 1957 8 0.6%

58 1958 10 0.8%

59 1959 15 1.2%

60 1960 9 0.7%

61 1961 4 0.3%

62 1962 8 0.6%

63 1963 6 0.5%

64 1964 2 0.2%

67 1967 1 0.1%

68 1968 3 0.2%

71 1971 1 0.1%

EE Pas de 4ème enfant 996 77.2%

Description

LABEL
Renseigne sur l'année de naissance du troisième enfant arrivant dans la liste (autre que l'enfant concerné par l'enquête)

 

P016: Distance par rapport aux parents du 4ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Résidence par rapport à celle des parents
4ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 5 0.4%

1 Habite avec les parents 130 10.1%

2 Même commune 34 2.6%

3 Moins de 20 km 31 2.4%

4 20 à 100 km 41 3.2%

5 100 à 500 km 24 1.9%

6 Plus de 500 km 29 2.2%

E Pas de 4ème enfant 996 77.2%
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Description

LABEL
Renseigne sur la distance séparant la résidence des parents à celle du troisième enfant arrivant dans la liste (autre que
l'enfant concerné par l'enquête)

 

P017: Sexe et état matrimonial du 5ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Sexe + Situation matrimoniale
5ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Femme indéterminé 1 0.1%

1 Homme célibataire 52 4%

2 Homme marié 25 1.9%

5 Femme célibataire 44 3.4%

6 Femme mariée 26 2%

E Pas de 5ème enfant 1142 88.5%

Description

LABEL
Renseigne sur le sexe et la situation matrimoniale du quatrième enfant arrivant dans la liste (autre que l'enfant concerné par
l'enquête)

 

P018: Année de naissance du 5ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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Année de naissance
5ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

26 1926 1 0.1%

28 1928 1 0.1%

30 1930 1 0.1%

31 1931 1 0.1%

32 1932 1 0.1%

33 1933 2 0.2%

34 1934 1 0.1%

35 1935 1 0.1%

36 1936 4 0.3%

37 1937 2 0.2%

38 1938 2 0.2%

39 1939 3 0.2%

40 1940 5 0.4%

41 1941 3 0.2%

42 1942 3 0.2%

43 1943 1 0.1%

44 1944 3 0.2%

45 1945 1 0.1%

46 1946 3 0.2%

47 1947 6 0.5%

48 1948 4 0.3%

49 1949 8 0.6%

50 1950 9 0.7%

51 1951 7 0.5%

52 1952 5 0.4%

53 1953 4 0.3%

54 1954 3 0.2%

55 1955 9 0.7%

56 1956 8 0.6%

57 1957 10 0.8%

58 1958 4 0.3%

59 1959 3 0.2%

60 1960 5 0.4%

61 1961 6 0.5%

62 1962 4 0.3%



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

42

63 1963 4 0.3%

64 1964 2 0.2%

65 1965 1 0.1%

66 1966 1 0.1%

67 1967 2 0.2%

68 1968 2 0.2%

71 1971 1 0.1%

72 1972 1 0.1%

EE Pas de 5ème enfant 1142 88.5%

Description

LABEL
Renseigne sur l'année de naissance du quatrième enfant arrivant dans la liste (autre que l'enfant concerné par l'enquête)

 

P019: Distance par rapport aux parents du 5ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Résidence par rapport à celle des parents
5ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 5 0.4%

1 Habite avec les parents 72 5.6%

2 Même commune 20 1.6%

3 Moins de 20 km 14 1.1%

4 20 à 100 km 15 1.2%

5 100 à 500 km 13 1%

6 Plus de 500 km 9 0.7%

E Pas de 5ème enfant 1142 88.5%

Description

LABEL
Renseigne sur la distance séparant la résidence des parents à celle du quatrième enfant arrivant dans la liste (autre que
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l'enfant concerné par l'enquête)

 

P020: Sexe et état matrimonial du 6ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Sexe + Situation matrimoniale
6ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Homme célibataire 23 1.8%

2 Homme marié 14 1.1%

5 Femme célibataire 22 1.7%

6 Femme mariée 10 0.8%

8 Femme divorcée 1 0.1%

9 Homme indéterminé 1 0.1%

E Pas de 6ème enfant 1219 94.5%

Description

LABEL
Renseigne sur le sexe et la situation matrimoniale du cinquième enfant arrivant dans la liste (autre que l'enfant concerné
par l'enquête)

 

P021: Année de naissance du 6ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Année de naissance
6ème enfant

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

27 1927 1 0.1%

30 1930 1 0.1%

33 1933 1 0.1%

34 1934 2 0.2%

37 1937 2 0.2%

38 1938 3 0.2%

39 1939 1 0.1%

40 1940 1 0.1%

41 1941 2 0.2%

42 1942 1 0.1%

45 1945 2 0.2%

46 1946 1 0.1%

47 1947 1 0.1%

49 1949 4 0.3%

50 1950 1 0.1%

51 1951 4 0.3%

52 1952 6 0.5%

53 1953 5 0.4%

54 1954 2 0.2%

55 1955 4 0.3%

56 1956 3 0.2%

57 1957 5 0.4%

58 1958 3 0.2%

59 1959 2 0.2%

60 1960 1 0.1%

61 1961 1 0.1%

62 1962 2 0.2%

63 1963 2 0.2%

64 1964 3 0.2%

65 1965 1 0.1%

67 1967 1 0.1%

68 1968 1 0.1%

71 1971 1 0.1%

EE Pas de 6ème enfant 1219 94.5%

Description

LABEL
Renseigne sur l'année de naissance du cinquième enfant arrivant dans la liste (autre que l'enfant concerné par l'enquête)
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P022: Distance par rapport aux parents du 6ème enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Résidence par rapport à celle des parents
6ème enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 2 0.2%

1 Habite avec les parents 32 2.5%

2 Même commune 8 0.6%

3 Moins de 20 km 7 0.5%

4 20 à 100 km 8 0.6%

5 100 à 500 km 9 0.7%

6 Plus de 500 km 5 0.4%

E Pas de 6ème enfant 1219 94.5%

Description

LABEL
Renseigne sur la distance séparant la résidence des parents à celle du cinquième enfant arrivant dans la liste (autre que
l'enfant concerné par l'enquête)

 

P023: Age de l'enfant à son mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Nous allons d'abord vous poser une série de questions sur l'un de vos enfants mariés. L'enquêteur indique ici le prénom de
l'enfant marié retenu.

QUESTION
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Caractéristiques de cet enfant
Age au mariage

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Avant 20 ans 134 10.4%

2 20-21 ans 318 24.7%

3 22 à 24 ans 509 39.5%

4 25-29 ans 273 21.2%

5 30-34 ans 39 3%

6 35 ans et plus 7 0.5%

X Indéterminé 10 0.8%

 

P024: Profession actuelle de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Caractéristiques de cet enfant
Profession actuelle

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans profession 215 16.7%

1 Cultivateurs 65 5%

2 Ouvriers agricoles 4 0.3%

3 Ouvriers 237 18.4%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 269 20.9%

5 Cadres moyens 191 14.8%

6 Commerçants, artisans 77 6%

7 Cadres supérieurs 132 10.2%

8 Professions libérales, industriels 45 3.5%

9 Inactifs 4 0.3%

X Etudiants 32 2.5%

Y Indéterminés 19 1.5%
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P025: Profession du conjoint de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Caractéristiques de cet enfant
Profession de son conjoint

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans profession 252 19.5%

1 Cultivateurs 67 5.2%

2 Ouvriers agricoles 7 0.5%

3 Ouvriers 202 15.7%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 256 19.8%

5 Cadres moyens 191 14.8%

6 Commerçants, artisans 66 5.1%

7 Cadres supérieurs 147 11.4%

8 Professions libérales, industriels 44 3.4%

9 Inactifs 1 0.1%

E Conjoint décédé ou divorcé 7 0.5%

X Etudiants 22 1.7%

Y Indéterminés 28 2.2%

 

P026: Profession du beau-père de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Caractéristiques de cet enfant
Profession de son beau-père

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Sans profession 7 0.5%

1 Cultivateurs 168 13%

2 Ouvriers agricoles 17 1.3%

3 Ouvriers 215 16.7%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 115 8.9%

5 Cadres moyens 82 6.4%

6 Commerçants, artisans 121 9.4%

7 Cadres supérieurs 64 5%

8 Professions libérales, industriels 64 5%

9 Inactifs 172 13.3%

E Beau-père décédé 195 15.1%

Y Indéterminés 70 5.4%

 

P027: Nombre d'enfants nés dans le ménage de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Caractéristiques de cet enfant
Nombre d'enfants déjà nés dans son ménage

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas d'enfant 249 19.3%

1 1 enfant 413 32%

2 2 enfants 373 28.9%

3 3 enfants 155 12%

4 4 enfants et plus 74 5.7%

X Indéterminé 26 2%

 

P028: Niveau d'études de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

49

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Caractéristiques de cet enfant
Dernier établissement scolaire fréquenté

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 8 0.6%

1 Primaire 296 22.9%

2 Technique ou commercial 406 31.5%

3 Secondaire 303 23.5%

4 Supérieur 277 21.5%

 

P029: Délai dans lequel le parent a été prévenu du mariage de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
1 - Avez-vous été prévenu du mariage de votre enfant longtemps à l'avance, peu de temps avant le mariage, quelques jours
avant le mariage, après le mariage ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 3 0.2%

1 Longtemps à l'avance 851 66%

2 Peu de temps avant le mariage 404 31.3%

3 Quelques jours avant le mariage 24 1.9%

4 Après le mariage 8 0.6%

 

P030: Avis du parent sur le choix du conjoint de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
2 - Le choix du conjoint fait par votre enfant vous a-t-il paru excellent, plutôt bon, plutôt mauvais, franchement mauvais ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 43 3.3%

1 Excellent 458 35.5%

2 Plutôt bon 663 51.4%

3 Plutôt mauvais 109 8.4%

4 Franchement mauvais 17 1.3%

 

P031: Fete de famille pour les fiançailles de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
3 - Y a-t-il eu une fête de famille pour les fiançailles ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 5 0.4%

1 Oui 818 63.4%

2 Non 467 36.2%

 

P032: Port de l'alliance et importance

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
4 - Votre enfant porte-t-il régulièrement une alliance ? SI OUI : Attachez-vous de l'importance à ce qu'il ne la porte plus ?

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 32 2.5%

1 Oui, porte une alliance et attache de l'importance à ce qu'il n'en porte plus 548 42.5%

2 Oui, porte une alliance et n'attache pas d'importance à ce qu'il n'en porte plus 412 31.9%

3 Oui, porte une alliance, mais pas de réponse 178 13.8%

4 Non, ne porte pas d'alliance 120 9.3%

 

P033: Don au moment du mariage de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5a - Au moment de son mariage (sans parler des frais directement occasionnés par le mariage), avez-vous fait un don
important à votre enfant ?
SI OUI : 5b - De quelle nature ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse à la question 5a 34 2.6%

1 Oui, a fait un don important à son enfant : une somme d'argent 186 14.4%

2 Oui, a fait un don important à son enfant : un logement 29 2.2%

3 Oui, a fait un don important à son enfant : une voiture 23 1.8%

4 Oui, a fait un don important à son enfant : du mobilier 145 11.2%

5 Oui, a fait un don important à son enfant : un local ou de l'équipement professionnel 17 1.3%

6 Oui, a fait un don important à son enfant : indéterminé sur la nature du don 10 0.8%

7 Oui, a fait un don important à son enfant : une somme d'argent + un autre don 102 7.9%

8 Oui, a fait un don important à son enfant : 2 autres dons que de l'argent 29 2.2%

9 Non, n'a pas fait de don à son enfant 715 55.4%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si P033 en 0, 9 => Aller en P038 (6)

 

P034: Valeur du don fait à l'enfant au moment du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

52

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5c - Autant que vous pouvez le préciser, la valeur de ce que vous avez donné représentait alors : moins d'un mois de votre
propre revenu mensuel, de 1 à 3 mois, de 3 mois à 1 an, plus d'un an ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 52 4%

1 Moins de 1 mois 33 2.6%

2 1 à 3 mois 189 14.7%

3 3 mois à 1 ans 143 11.1%

4 Plus de 1 an 124 9.6%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 5a 749 58.1%

Description

UNIVERS
Si P033 en 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8

 

P035: Conversations avec la belle-famille de l'enfant à propos du don fait au moment du
mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5d - Ce don a-t-il fait l'objet de conversations avec la belle-famille ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 26 2%

1 Oui 160 12.4%

2 Non 355 27.5%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 5a 749 58.1%

Description

UNIVERS
Si P033 en 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8
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P036: Don équivalent de la part de la belle-famille de l'enfant au moment du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5e - La belle famille a-t-elle fait de son côté un don équivalent au jeune ménage ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 86 6.7%

1 Oui 209 16.2%

2 Non (un don plus important) 49 3.8%

3 Non (un don moins important) 186 14.4%

4 Non (aucun don) 11 0.9%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 5a 749 58.1%

Description

UNIVERS
Si P033 en 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8

 

P037: Trace écrite du don fait à l'enfant au moment du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5f - En ce qui concerne votre don, comment les choses se sont-elles passées :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 9 0.7%

1 Vous etes allés chez le notaire 86 6.7%

2 Sans aller chez un notaire vous avez, en privé, signé des papiers 20 1.6%
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3 Aune trace écrite ne reste de ce don 426 33%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 5a 749 58.1%

Description

UNIVERS
Si P033 en 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8

 

P038: Aide à l'enfant et/ou son conjoint pour trouver un emploi

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
6 - Avez-vous, grâce à vos relations, aidé votre enfant, ou son conjoint à trouver un emploi ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 25 1.9%

1 Oui (mon enfant) 199 15.4%

2 Oui (son conjoint) 54 4.2%

3 Oui (les deux) 38 2.9%

4 Non (aucun des deux) 974 75.5%

 

P039: Logement des nouveaux mariés

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
7a - Les nouveaux mariés ont-ils eu tout de suite un logement indépendant, ont-ils habité chez vous, chez les beaux-parents
de votre enfant ?
SI 2 ET 3 : 7b - Pendant combien de temps ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Ont habité chez les beaux-parents, pas de réponse à 7b 28 2.2%

1 Ont un logement indépendant 959 74.3%

2 Ont habité chez les parents, moins de 6 mois 31 2.4%

3 Ont habité chez les parents, de 6 mois à 2 ans 81 6.3%

4 Ont habité chez les parents, plus de 2 ans 22 1.7%

5 Ont habité chez les parents, pas de réponse à 7b 40 3.1%

6 Habitent toujours chez les parents 35 2.7%

7 Ont habité chez les beaux-parents, moins de 6 mois 11 0.9%

8 Ont habité chez les beaux-parents, de 6 mois à 2 ans 56 4.3%

9 Ont habité chez les beaux-parents, plus de 2 ans 14 1.1%

X Habitent toujours chez les beaux-parents 6 0.5%

Y Pas de réponse à 7a 7 0.5%

 

P040: Aide financière des parents de l'enfant au début du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8a - Une fois votre enfant marié, lui avez-vous versé au début de son mariage, une aide financière menseuelle ?
SI OUI : Pendant combien de temps ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 14 1.1%

1 Oui, sa famille lui a versé une aide financière pendant 3 mois 7 0.5%

2 Oui, sa famille lui a versé une aide financière de 3 mois à 1 an 44 3.4%

3 Oui, sa famille lui a versé une aide financière plus d'un an 43 3.3%

4 Oui, sa famille lui a versé une aide financière et lui en verse encore actuellement une 28 2.2%

5 Oui, sa famille lui a versé une aide financière, mais pas de réponse 16 1.2%

6 Non, sa famille ne lui a pas versé d'aide financière 1138 88.2%

 

P041: Aide financière des beaux-parents de l'enfant au début du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
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Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8b - Et sa belle-famille ?
SI OUI : Pendant combien de temps ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 482 37.4%

1 Oui, sa belle-famille lui a versé une aide financière pendant 3 mois 5 0.4%

2 Oui, sa belle-famille lui a versé une aide financière de 3 mois à 1 an 29 2.2%

3 Oui, sa belle-famille lui a versé une aide financière plus d'un an 9 0.7%

4 Oui, sa belle-famille lui a versé une aide financière et lui en verse encore actuellement une 10 0.8%

5 Oui, sa belle-famille lui a versé une aide financière, mais pas de réponse 22 1.7%

6 Non, sa belle-famille ne lui a pas versé d'aide financière 733 56.8%

 

P042: Cohabitation avant le mariage et avis des parents

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
9a - Il arrive parfois que le mariage soit précédé d'une période où les futurs époux habitent déjà ensemble sans être mariés,
parfois à l'insu de leurs parents. Etait-ce le cas ?
SI OUI : 9b - Etiez-vous plutôt d'accord, plutôt en désaccord avec cette manière de faire ou encore estimez-vous que cela ne
vous regardait pas ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 49 3.8%

1 Oui, plutpt d'accord 18 1.4%

2 Oui, plutot en désaccord 69 5.3%

3 Oui, cela ne me regardait pas 54 4.2%

4 Oui, mais pas de réponse 11 0.9%

5 Non 1089 84.4%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si P042 en 0, 5 => Aller en P044 (10)
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P043: Aide financière des parents de l'enfant durant cohabitation

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
9c - Durant cette période de cohabitation avant le mariage, avez-vous aidé financièrement votre enfant ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non réponse 3 0.2%

1 Oui 36 2.8%

2 Non 113 8.8%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 9a 1138 88.2%

Description

UNIVERS
Si P042 en 1, 2, 3, 4

 

P044: L'enfant attendait un enfant au moment du mariage ?

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
10 - Il arrive de plus en plus souvent aujourd'hui (1 fois sur 4 environ) que l'on se marie alors que l'on attend un enfant.
Etait-ce le cas pour votre fils (ou votre fille) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 18 1.4%

1 Oui 276 21.4%

2 Non 996 77.2%
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P047: Sentiment dominant au moment du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
12 - Au moment du mariage de votre enfant quel a été pour vous le sentiment dominant ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 100 7.8%

1 La joie de le voir heureux 917 71.1%

2 La crainte que ce mariage ne soit pas heureux 271 21%

R Sentiments partagés/confus 2 0.2%

 

P048: Fréquence des courtes visites des parents

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ?
Courte visite de votre part

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 55 4.3%

1 Tous les jours 79 6.1%

2 Plusieurs fois par semaine 145 11.2%

3 Une fois par semaine 113 8.8%

4 Plusieurs fois par mois 181 14%

5 Une fois par mois 98 7.6%

6 Plusieurs fois par an 296 22.9%

7 Une fois par an 82 6.4%
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8 Moins d'une fois par an 34 2.6%

9 Jamais 130 10.1%

X Le jeune ménage vit avec nous 77 6%

 

P049: Fréquence des courtes visites de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ?
Courte visite de votre enfant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 50 3.9%

1 Tous les jours 116 9%

2 Plusieurs fois par semaine 205 15.9%

3 Une fois par semaine 178 13.8%

4 Plusieurs fois par mois 212 16.4%

5 Une fois par mois 96 7.4%

6 Plusieurs fois par an 225 17.4%

7 Une fois par an 43 3.3%

8 Moins d'une fois par an 17 1.3%

9 Jamais 71 5.5%

X Le jeune ménage vit avec nous 77 6%

 

P045: Proximité du logement du jeune ménage avec famille ou belle-famille

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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11 - Le jeune ménage a-t-il cherché à s'établir près de vous ou près de la belle-famille ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 56 4.3%

1 Oui (près de nous) 330 25.6%

2 Oui (près de la belle-famille) 137 10.6%

3 Non (il n'a pas vraiment cherché) 530 41.1%

4 Non (ce n'était pas possible) 228 17.7%

5 Oui (près des deux) 9 0.7%

 

P050: Fréquence des repas en commun

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ?
Repas en commun

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 53 4.1%

1 Tous les jours 16 1.2%

2 Plusieurs fois par semaine 69 5.3%

3 Une fois par semaine 208 16.1%

4 Plusieurs fois par mois 240 18.6%

5 Une fois par mois 147 11.4%

6 Plusieurs fois par an 374 29%

7 Une fois par an 49 3.8%

8 Moins d'une fois par an 16 1.2%

9 Jamais 41 3.2%

X Le jeune ménage vit avec nous 77 6%

 

P051: Fréquence des périodes de plusieurs jours passés ensemble

Fichier de données: INED_IE0131_Parents
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Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ?
Plusieurs jours passés ensemble

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 58 4.5%

1 Tous les jours 11 0.9%

2 Plusieurs fois par semaine 9 0.7%

3 Une fois par semaine 11 0.9%

4 Plusieurs fois par mois 63 4.9%

5 Une fois par mois 22 1.7%

6 Plusieurs fois par an 395 30.6%

7 Une fois par an 182 14.1%

8 Moins d'une fois par an 71 5.5%

9 Jamais 391 30.3%

X Le jeune ménage vit avec nous 77 6%

 

P052: Fréquence des vacances passées ensemble

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ?
Vacances passées ensemble

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 58 4.5%

1 Tous les jours 4 0.3%

2 Plusieurs fois par semaine 0 0%
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3 Une fois par semaine 0 0%

4 Plusieurs fois par mois 5 0.4%

5 Une fois par mois 2 0.2%

6 Plusieurs fois par an 100 7.8%

7 Une fois par an 229 17.8%

8 Moins d'une fois par an 118 9.1%

9 Jamais 713 55.3%

X Le jeune ménage vit avec nous 61 4.7%

 

P053: Fréquence des lettres reçues par les parents

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ?
Lettre reçue

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 89 6.9%

1 Tous les jours 0 0%

2 Plusieurs fois par semaine 11 0.9%

3 Une fois par semaine 73 5.7%

4 Plusieurs fois par mois 134 10.4%

5 Une fois par mois 113 8.8%

6 Plusieurs fois par an 254 19.7%

7 Une fois par an 55 4.3%

8 Moins d'une fois par an 57 4.4%

9 Jamais 427 33.1%

X Le jeune ménage vit avec nous 77 6%

 

P054: Fréquence des lettres envoyées par les parents

Fichier de données: INED_IE0131_Parents
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Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ?
Lettre envoyée

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 87 6.7%

1 Tous les jours 0 0%

2 Plusieurs fois par semaine 12 0.9%

3 Une fois par semaine 77 6%

4 Plusieurs fois par mois 141 10.9%

5 Une fois par mois 100 7.8%

6 Plusieurs fois par an 251 19.5%

7 Une fois par an 52 4%

8 Moins d'une fois par an 56 4.3%

9 Jamais 437 33.9%

X Le jeune ménage vit avec nous 77 6%

 

P055: Fréquence des coups de téléphone reçus par les parents

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ?
Coup de téléphone reçu

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 64 5%

1 Tous les jours 18 1.4%

2 Plusieurs fois par semaine 112 8.7%
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3 Une fois par semaine 89 6.9%

4 Plusieurs fois par mois 164 12.7%

5 Une fois par mois 62 4.8%

6 Plusieurs fois par an 173 13.4%

7 Une fois par an 17 1.3%

8 Moins d'une fois par an 36 2.8%

9 Jamais 478 37.1%

X Le jeune ménage vit avec nous 77 6%

 

P056: Fréquence des coups de téléphone donnés par les parents

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des évènements suivants avec le ménage de
l'enfant marié ?
Coup de téléphone donné

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 73 5.7%

1 Tous les jours 16 1.2%

2 Plusieurs fois par semaine 97 7.5%

3 Une fois par semaine 75 5.8%

4 Plusieurs fois par mois 147 11.4%

5 Une fois par mois 58 4.5%

6 Plusieurs fois par an 165 12.8%

7 Une fois par an 25 1.9%

8 Moins d'une fois par an 39 3%

9 Jamais 518 40.2%

X Le jeune ménage vit avec nous 77 6%

 

P057: Fréquence des visites de l'enfant sans son conjoint

Fichier de données: INED_IE0131_Parents
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Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14 - Arrive-t-il que votre enfant vous rende visite sans son conjoint ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 12 0.9%

1 Oui, très souvent 264 20.5%

2 Oui, assez souvent 296 22.9%

3 Oui, rarement 315 24.4%

4 Non 324 25.1%

X (Non concerné) 79 6.1%

Description

UNIVERS
Si P006 en 2, 3, 4, 5, 6, 0

 

P058: Fréquence des visites du gendre/de la bru sans l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
15 - Arrive-t-il que votre gendre ou votre bru vous rende visite sans votre enfant ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 13 1%

1 Oui, très souvent 120 9.3%

2 Oui, assez souvent 234 18.1%

3 Oui, rarement 356 27.6%

4 Non 488 37.8%

X (Non concerné) 79 6.1%



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

66

Description

UNIVERS
Si P006 en 2, 3, 4, 5, 6, 0

 

P059: Tensions avec le gendre/la bru et interventions de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16a - Existe-t-il parfois des difficultés ou des tensions entre vous et votre gendre (ou votre bru) ?
SI OUI : 16b - Votre enfant intervient-il généralement dans ce cas ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse à 16a 57 4.4%

1 Oui à 16a et 16b 147 11.4%

2 Oui à 16a, non à 16b 81 6.3%

3 Oui à 16a, pas de réponse à 16b 16 1.2%

4 Non à 16a 989 76.7%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si P059 en 0, 4 => Aller en P061 (17)

 

P060: Attitude de l'enfant face aux tensions entre ses parents et son conjoint

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16c - Quelle est alors son attitude la plus fréquente ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 49 3.8%
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1 Votre enfant prend votre parti 15 1.2%

2 Votre enfant prend le parti de votre conjoint 52 4%

3 Votre enfant essaie de voir qui a raison 38 2.9%

4 Votre enfant tente d'apaiser les choses tout en restant neutre 90 7%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 16a 1046 81.1%

Description

UNIVERS
Si P059 en 1, 2, 3

 

P061: Habitude de l'enfant quant à sa manière de s'inviter aux repas chez ses parents

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
17 - Habituellement, quand il vient prendre un repas chez vous, avec sa famille, votre enfant attend-il que vous l'invitiez,
s'invite-t-il lui-même mais en vous prévenant, s'invite-t-il en vous faisant la surprise ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 110 8.5%

1 Attend d'etre invité 293 22.7%

2 S'invite en prévenant 597 46.3%

3 Fait la surprise 217 16.8%

X Si jeune ménage vit chez les parents 73 5.7%

INSTRUCTIONS
Si réponse multiple, demandez le cas le plus fréquent

 

P063: Occasions des prets d'argent importants faits à l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
SI OUI :

QUESTION
18b - A quelles occasions ?
18c - Si "autre", précisez

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 10 0.8%

1 Achat d'appartement ou de maison 104 8.1%

2 Achat de voiture 61 4.7%

3 Mobilier 9 0.7%

4 Equipement professionnel 16 1.2%

5 Achat d'un terrain 5 0.4%

6 Autre 31 2.4%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 18a 1054 81.7%

Description

UNIVERS
Si P062 en 1

Autres

NOTES
La question 18c était une question ouverte dans le questionnaire. Ses réponses ont été recodées en modalités.

 

P064: Intéret demandé sur les prets d'argent importants faits à l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
18d - Avez-vous demandé un intérêt ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 23 1.8%
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1 Oui 25 1.9%

2 Non 188 14.6%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 18a 1054 81.7%

Description

UNIVERS
Si P062 en 1

 

P065: Remboursement des prets d'argent importants faits à l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
18e - En recevez-vous le remboursement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 31 2.4%

1 Oui, très régulièrement 86 6.7%

2 Oui, mais irrégulièrement 40 3.1%

3 Non, mais c'était en réalité un cadeau déguisé 69 5.3%

4 Non, et cela nous est désagréable 10 0.8%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 18a 1054 81.7%

Description

UNIVERS
Si P062 en 1

 

P067: Dons importants reçus par l'enqueté(e) du vivant de ses parents

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
19bis - Vous-même, avez-vous reçu, du vivant de vos parents, des dons importants représentant en quelque sorte une
avance sur l'héritage qui vous revenait ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 49 3.8%

1 Oui 173 13.4%

2 Non, ce n'était pas leur idée 347 26.9%

3 Non, mes parents n'en avaient pas la possibilité 721 55.9%

 

P068: Aide financière reçue de la part des enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
A ceux qui sont retraités

QUESTION
20a - Recevez-vous parfois une aide financière de vos enfants ?
SI OUI : 20b - Est-elle ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Oui reçoit une aide financière mais pas de réponse 3 0.2%

1 Oui reçoit une aide financière de ses enfants occasionnellement 30 2.3%

2 Oui reçoit une aide financière de ses enfants régulièrement 12 0.9%

3 Non, ne reçoit pas d'aide financière 391 30.3%

4 Pas de réponse à la question 20a 32 2.5%

X Parents actifs 822 63.7%

 

P069: Montant des économies des parents connu par l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
21 - Est-ce que votre enfant connait le montant de vos économies ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 57 4.4%

1 Oui 287 22.2%

2 Non 782 60.6%

3 Il sait que nous n'en avons pas 164 12.7%

 

P062: Prets d'argent importants faits à l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
18a - Avez-vous fait des prêts d'argent importants à votre enfant ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 12 0.9%

1 Oui 236 18.3%

2 Non 1042 80.8%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si P062 en 0, 2 => Aller en P066 (19)

 

P066: Dons importants faits à l'enfant depuis le mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
19 - Depuis le mariage de votre enfant, lui avez-vous fait des dons importants représentant en quelque sorte une avance sur
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son héritage ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 61 4.7%

1 Oui 141 10.9%

2 Non, ce n'était pas notre idée 560 43.4%

3 Non, nous n'en avions pas la possibilité 528 40.9%

 

P070: Conseil demandé par l'enfant et sujet

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
22a - Arrive-t-il que votre enfant vous demande un conseil sur un sujet important ?
22b - SI OUI, pouvez-vous donner un exemple du conseil demandé

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Oui mon enfant demande un conseil sur un sujet important : pas de réponse ou réponse vague 149 11.6%

1 Oui mon enfant demande un conseil sur un sujet important : santé 11 0.9%

2 Oui mon enfant demande un conseil sur un sujet important : ménage 25 1.9%

3 Oui mon enfant demande un conseil sur un sujet important : gros achat et affaires importantes (ex
: maison, emprunt, voiture) 228 17.7%

4 Oui mon enfant demande un conseil sur un sujet important : relation avec la belle-famille 2 0.2%

5 Oui mon enfant demande un conseil sur un sujet important : éducation des enfants 42 3.3%

6 Oui mon enfant demande un conseil sur un sujet important : contraception 1 0.1%

7 Oui mon enfant demande un conseil sur un sujet important : profession, travail 110 8.5%

8 Oui mon enfant demande un conseil sur un sujet important : travaux 3 0.2%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 22a 688 53.3%

Y Oui mon enfant demande un conseil sur un sujet important : autres 31 2.4%

Autres

NOTES
La question 22b était une question ouverte dans le questionnaire. Ses réponses ont été recodées en modalités.

 



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

73

P071: Donne spontanément des conseils à l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
23a - Vous arrive-t-il de donner spontanément à votre enfant marié un conseil ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 61 4.7%

1 Oui 704 54.6%

2 Non 525 40.7%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si P071 en 0, 2 => Aller en P073 (24)

 

P072: Sujet des conseils spontanément donnés à l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
23b - SI OUI, pouvez-vous indiquer à quel sujet ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Donne spontanément à son enfant marié un conseil important : pas de réponse ou réponse vague 264 20.5%

1 Donne spontanément à son enfant marié un conseil important : santé 33 2.6%

2 Donne spontanément à son enfant marié un conseil important : ménage 50 3.9%

3 Donne spontanément à son enfant marié un conseil important : gros achat et affaires importantes
(ex : maison, emprunt, voiture) 95 7.4%

4 Donne spontanément à son enfant marié un conseil important : relation avec la belle-famille 0 0%

5 Donne spontanément à son enfant marié un conseil important : éducation des enfants 115 8.9%

6 Donne spontanément à son enfant marié un conseil important : contraception 0 0%

7 Donne spontanément à son enfant marié un conseil important : profession, travail 94 7.3%

8 Donne spontanément à son enfant marié un conseil important : travaux 9 0.7%
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X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 23a 586 45.4%

Y Donne spontanément à son enfant marié un conseil important : autres 44 3.4%

Description

UNIVERS
Si P071 en 1

Autres

NOTES
La question 23b était une question ouverte dans le questionnaire. Ses réponses ont été recodées en modalités.

 

P073: Impression que l'enfant prend en compte les conseils

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
24 - Avez-vous l'impression que votre enfant en tient largement compte, un peu seulement, pas du tout ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 489 37.9%

1 Largement compte 240 18.6%

2 Un peu 462 35.8%

3 Pas du tout 99 7.7%

 

P074: Sujet(s) de discussion évité(s) avec l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 7      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
25 - Quels sont les sujets que vous évitez généralement d'aborder avec votre enfant marié afin de ne pas avoir de
discussion ou de disputes avec lui ?
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0000000 Aucun sujet n'est évité 781 60.5%

11EEEEE 1 sujet : Politique 58 4.5%

12EEEEE 1 sujet : Religion 13 1%

13EEEEE 1 sujet : Education des enfants 27 2.1%

14EEEEE 1 sujet : Travail professionnel 13 1%

15EEEEE 1 sujet : Question d'argent 15 1.2%

16EEEEE 1 sujet : Leur belle-famille 51 4%

212EEEE 2 sujets : Politique, Religion 34 2.6%

213EEEE 2 sujets : Politique, Education des enfants 16 1.2%

214EEEE 2 sujets : Politique, Travail professionnel 5 0.4%

215EEEE 2 sujets : Politique, Question d'argent 14 1.1%

216EEEE 2 sujets : Politique, Leur belle-famille 13 1%

223EEEE 2 sujets : Religion, Education des enfants 8 0.6%

224EEEE 2 sujets : Religion, Travail professionnel 1 0.1%

225EEEE 2 sujets : Religion, Question d'argent 3 0.2%

226EEEE 2 sujets : Religion, Leur belle-famille 6 0.5%

234EEEE 2 sujets : Education des enfants, Travail professionnel 7 0.5%

235EEEE 2 sujets : Education des enfants, Question d'argent 11 0.9%

236EEEE 2 sujets : Education des enfants, Leur belle-famille 13 1%

245EEEE 2 sujets : Travail professionnel, Question d'argent 7 0.5%

246EEEE 2 sujets : Travail professionnel, Leur belle-famille 3 0.2%

256EEEE 2 sujets : Question d'argent, Leur belle-famille 21 1.6%

3123EEE 3 sujets : Politique, Religion, Education des enfants 5 0.4%

3124EEE 3 sujets : Politique, Religion, Travail professionnel 2 0.2%

3125EEE 3 sujets : Politique, Religion, Question d'argent 12 0.9%

3126EEE 3 sujets : Politique, Religion, Leur belle-famille 14 1.1%

3134EEE 3 sujets : Politique, Education des enfants, Travail professionnel 2 0.2%

3135EEE 3 sujets : Politique, Education des enfants, Question d'argent 8 0.6%

3136EEE 3 sujets : Politique, Education des enfants, Leur belle-famille 7 0.5%

3145EEE 3 sujets : Politique, Travail professionnel, Question d'argent 2 0.2%

3146EEE 3 sujets : Politique, Travail professionnel, Leur belle-famille 6 0.5%

3156EEE 3 sujets : Politique, Question d'argent, Leur belle-famille 3 0.2%

3234EEE 3 sujets : Religion, Education des enfants, Travail professionnel 1 0.1%

3235EEE 3 sujets : Religion, Education des enfants, Question d'argent 2 0.2%

3236EEE 3 sujets : Religion, Education des enfants, Leur belle-famille 1 0.1%

3245EEE 3 sujets : Religion, Travail professionnel, Question d'argent 2 0.2%

3246EEE 3 sujets : Religion, Travail professionnel, Leur belle-famille 1 0.1%
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3345EEE 3 sujets : Education des enfants, Travail professionnel, Question d'argent 3 0.2%

3346EEE 3 sujets : Education des enfants, Travail professionnel, Leur belle-famille 4 0.3%

3356EEE 3 sujets : Education des enfants, Question d'argent, Leur belle-famille 9 0.7%

3456EEE 3 sujets : Travail professionnel, Question d'argent, Leur belle-famille 2 0.2%

41234EE 4 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Travail professionnel 2 0.2%

41235EE 4 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Question d'argent 3 0.2%

41236EE 4 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Leur belle-famille 9 0.7%

41246EE 4 sujets : Politique, Religion, Travail professionnel, Leur belle-famille 2 0.2%

41256EE 4 sujets : Politique, Religion, Question d'argent, Leur belle-famille 13 1%

41345EE 4 sujets : Politique, Eudcation des enfants, Travail professionnel, Question d'argent 1 0.1%

41356EE 4 sujets : Politique, Education des enfants, Question d'argent, Leur belle-famille 3 0.2%

41456EE 4 sujets : Politique, Travail professionnel, Question d'argent, Leur belle-famille 3 0.2%

42345EE 4 sujets : Religion, Education des enfants, Travail professionnel, Question d'argent 1 0.1%

42356EE 4 sujets : Religion, Education des enfants, Question d'argent, Leur belle-famille 1 0.1%

42456EE 4 sujets : Religion, Travail professionnel, Question d'argent, Leur belle-famille 1 0.1%

43456EE 4 sujets : Education des enfants, Travail professionnel, Question d'argent, Leur belle-famille 1 0.1%

512345E 5 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Travail professionnel, Question d'argent 1 0.1%

512346E 5 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Travail professionnel, Leur belle-famille 1 0.1%

512356E 5 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Question d'argent, Leur belle-famille 10 0.8%

512456E 5 sujets : Politique, Religion, Travail professionnel, Question d'argent, Leur belle-famille 4 0.3%

513456E 5 sujets : Politique, Education des enfants, Travail professionnel, Question d'argent, Leur belle-
famille 1 0.1%

523456E 5 sujets : Religion, Education des enfants, Travail professionnel, Question d'argent, Leur belle-
famille 1 0.1%

6123456 6 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Travail professionnel, Question d'argent,
Leur belle-famille 22 1.7%

XXXXXXX Indéterminé 4 0.3%

INSTRUCTIONS
(Mettre une croix en face des sujets évités)

Autres

NOTES
Premier chiffre : nombre de sujets évités pour ne pas avoir de discussion ;
Deuxième chiffre : premier sujet évité ;
Troisième chiffre : deuxième sujet évité ;
...
Septième chiffre : sixième sujet évité.

 

P075: Sensation "de ne plus etre dans le coup" quand discute avec l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Parents
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Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
26 - Lorsque vous discutez avec votre enfant, vous arrive-t-il "de ne plus être dans le coup" très souvent, assez souvent,
rarement, jamais ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 60 4.7%

1 Oui, très souvent 105 8.1%

2 Oui, assez souvent 330 25.6%

3 Oui, mais rarement 473 36.7%

4 Jamais 322 25%

 

P076: Changements entre générations dans les relations entre fiancés

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
27 - Par rapport à ce que vous avez fait vous-même, estimez-vous qu'il y a des changements avec ce que fait ou a fait votre
enfant ?
a. Dans les relations entre fiancés

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 14 1.1%

1 Pas de changement 325 25.2%

2 Faibles changements 299 23.2%

3 Assez grands changements 427 33.1%

4 Très grands changements 225 17.4%

 

P077: Changements entre générations dans les conditions matérielles au début du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Parents
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Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
27 - Par rapport à ce que vous avez fait vous-même, estimez-vous qu'il y a des changements avec ce que fait ou a fait votre
enfant ?
b. Dans les conditions matérielles au début du mariage

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 4 0.3%

1 Pas de changement 191 14.8%

2 Faibles changements 235 18.2%

3 Assez grands changements 571 44.3%

4 Très grands changements 289 22.4%

 

P078: Changements entre générations dans l'égalité entre l'homme et la femme

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
27 - Par rapport à ce que vous avez fait vous-même, estimez-vous qu'il y a des changements avec ce que fait ou a fait votre
enfant ?
c. Dans l'égalité entre l'homme et la femme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 11 0.9%

1 Pas de changement 370 28.7%

2 Faibles changements 262 20.3%

3 Assez grands changements 428 33.2%

4 Très grands changements 219 17%

 

P079: Changements entre générations dans l'éducation des enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Parents
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Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
27 - Par rapport à ce que vous avez fait vous-même, estimez-vous qu'il y a des changements avec ce que fait ou a fait votre
enfant ?
d. Dans l'éducation des enfants

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 122 9.5%

1 Pas de changement 225 17.4%

2 Faibles changements 261 20.2%

3 Assez grands changements 429 33.3%

4 Très grands changements 253 19.6%

 

P080: Avis sur les changements entre générations dans les relations entre fiancés

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
S'IL Y A DES CHANGEMENTS

QUESTION
27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt mauvais, très mauvais ?
a. Dans les relations entre fiancés

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononcent pas 204 15.8%

1 Très bons 46 3.6%

2 Plutôt bons 441 34.2%

3 Plutôt mauvais 242 18.8%

4 Très mauvais 24 1.9%

X "Pas de changement" ou "Pas de réponse" à la question 27a 333 25.8%
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Description

UNIVERS
Si P076 en 2, 3, 4

 

P081: Avis sur les changements entre générations dans les conditions matérielles

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
S'IL Y A DES CHANGEMENTS

QUESTION
27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt mauvais, très mauvais ?
b. Dans les conditions matérielles

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononcent pas 46 3.6%

1 Très bons 322 25%

2 Plutôt bons 666 51.6%

3 Plutôt mauvais 57 4.4%

4 Très mauvais 8 0.6%

X "Pas de changement" ou "Pas de réponse" à la question 27b 191 14.8%

Description

UNIVERS
Si P077 en 2, 3, 4

 

P082: Avis sur les changements entre générations dans l'égalité entre l'homme et la femme

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
S'IL Y A DES CHANGEMENTS

QUESTION
27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt mauvais, très mauvais ?
c. Dans l'égalité entre l'homme et la femme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononcent pas 87 6.7%

1 Très bons 195 15.1%

2 Plutôt bons 562 43.6%

3 Plutôt mauvais 70 5.4%

4 Très mauvais 5 0.4%

X "Pas de changement" ou "Pas de réponse" à la question 27c 371 28.8%

Description

UNIVERS
Si P078 en 2, 3, 4

 

P083: Avis sur les changements entre générations dans l'éducation des enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
S'IL Y A DES CHANGEMENTS

QUESTION
27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt mauvais, très mauvais ?
d. Dans l'éducation des enfants

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononcent pas 184 14.3%

1 Très bons 74 5.7%

2 Plutôt bons 380 29.5%

3 Plutôt mauvais 282 21.9%

4 Très mauvais 27 2.1%
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X "Pas de changement" ou "Pas de réponse" à la question 27d 343 26.6%

Description

UNIVERS
Si P079 en 2, 3, 4

 

P084: Changement entre générations paraissant le plus important

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
27ter - Parmi ces changements, quel est celui qui vous paraît le plus important :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 317 24.6%

1 27bis a (changement dans les relations entre fiancés) 93 7.2%

2 27bis b (changement dans les conditions matérielles) 432 33.5%

3 27bis c (changement dans l'égalité entre l'homme et la femme) 215 16.7%

4 27bis d (changement dans l'éducation des enfants) 233 18.1%

 

P085: Relations régulières de l'enfant avec parents de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
28 - Votre enfant marié a-t-il gardé des relations régulières ?
a. Avec vos parents

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 19 1.5%
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1 Avec tous ou la plupart 537 41.6%

2 Avec quelques uns 108 8.4%

3 Avec aucun 24 1.9%

4 Nous n'en avons pas ou nous n'en avons plus 602 46.7%

 

P086: Relations régulières de l'enfant avec frères et soeurs de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
28 - Votre enfant marié a-t-il gardé des relations régulières ?
b. Avec vos propres frères et soeurs

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 19 1.5%

1 Avec tous ou la plupart 736 57.1%

2 Avec quelques uns 274 21.2%

3 Avec aucun 87 6.7%

4 Nous n'en avons pas ou nous n'en avons plus 174 13.5%

 

P087: Relations régulières de l'enfant avec amis de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
28 - Votre enfant marié a-t-il gardé des relations régulières ?
c. Avec vos amis

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 15 1.2%

1 Avec tous ou la plupart 424 32.9%



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

84

2 Avec quelques uns 559 43.3%

3 Avec aucun 239 18.5%

4 Nous n'en avons pas ou nous n'en avons plus 53 4.1%

 

P088: Comparaison de la situation actuelle de l'enfant avec celle de l'enqueté(e) au meme
age

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
29 - Pensez-vous que la situation actuelle de votre enfant, comparée à celle que vous aviez à son âge est moins bonne,
meilleure, à peu près la même ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 24 1.9%

1 Moins bonne 55 4.3%

2 Meilleure 1007 78.1%

3 A peu près la même 204 15.8%

 

P089: Comparaison du niveau d'instruction de l'enfant avec celui de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
30a - Votre enfant a-t-il un niveau d'instruction égal, inférieur ou supérieur au vôtre ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 10 0.8%

1 Egal 389 30.2%

2 Inférieur 68 5.3%

3 Supérieur 823 63.8%
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P090: Gene entre l'enfant et l'enqueté(e) créée par la différence entre leurs niveaux
d'instruction

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
30b - Est-ce que cela crée une certaine gêne dans vos rapports avec lui ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 149 11.6%

1 Oui, quelquefois 58 4.5%

2 Oui, souvent 6 0.5%

3 Oui, mais rarement 64 5%

4 Non 1013 78.5%

 

P091: L'enfant travaille (ou non) dans l'entreprise ou l'exploitation familiale

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
31a - Votre enfant marié travaille-t-il avec vous ou son père dans l'entreprise ou l'exploitation familiale ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 47 3.6%

1 Oui 63 4.9%

2 Non 1180 91.5%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si P091 en 0, 2 => Aller en P093 (32)
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P092: Mode de rétribution de l'enfant travaillant dans l'entreprise ou l'exploitation familiale

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
31b - SI OUI : Quel est son mode de rétribution ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 9 0.7%

1 Salaire fixe 14 1.1%

2 Rétribution suivant bénéfice 8 0.6%

3 Salaire + participation au bénéfice 20 1.6%

4 Autre 12 0.9%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 31a 1227 95.1%

Description

UNIVERS
Si P091 en 1

 

P093: Dettes de l'enfant en incapacité de paiement

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
32 - Si votre enfant avait fait des dettes qu'il serait dans l'impossibilité de payer et si vous aviez les moyens de les payer à
sa place, le feriez-vous ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 140 10.9%

1 Oui 1029 79.8%

2 Non 121 9.4%



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

87

 

P094: Fréquence à laquelle l'enqueté(e) voit ses petits-enfants correspond à ses souhaits ?

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Les questions suivantes portent non pas sur tous vos petits-enfants, mais sur ceux qui sont nés dans le ménage dont nous
parlons depuis le début de cet entretien.

QUESTION
33 - Voyez-vous vos petits-enfants aussi souvent que vous le souhaitez, moins souvent que vous le souhaitez, plus souvent
que vous le souhaitez ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 27 2.1%

1 Aussi souvent 643 49.8%

2 Moins souvent 350 27.1%

3 Plus souvent 22 1.7%

X Pas de petits-enfants 248 19.2%

Description

UNIVERS
Si P027 différent de 0

 

P095: Enfant plus proche affectivement que les autres

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
34 - Tout en aimant également vos enfants, diriez-vous que l'un d'eux est affectivement plus proche de vous que les autres
?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Pas de réponse 142 11%

1 Oui 285 22.1%

2 Non 621 48.1%

3 Je n'ai qu'un seul enfant 242 18.8%

 

P096: Garde des petits-enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
35 - Assurez-vous actuellement la garde d'un de vos petits-enfants ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 114 8.8%

1 Garde confiée en permanence (même la nuit) 45 3.5%

2 Garde tous les jours (enfant repris le soir) 52 4%

3 Garde occasionnelle 486 37.7%

4 Pas de petits-enfants en âge d'être gardés ou alors habitent trop loin 349 27.1%

X Pas de petits-enfants 244 18.9%

Description

UNIVERS
Si P027 différent de 0

 

P097: Vacances avec les petits-enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
36 - Pendant les vacances, vous arrive-t-il d'accueillir ou d'emmener avec vous (sans leurs parents) un ou plusieurs petits-
enfants ?
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 43 3.3%

1 Oui 501 38.8%

2 Non 462 35.8%

4 Petits-enfants déjà trop âgés 36 2.8%

X Pas de petits-enfants 248 19.2%

Description

UNIVERS
Si P027 différent de 0

 

P098: Repas ou goûter des petits-enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
37 - Arrive-t-il qu'un ou plusieurs de vos petits-enfants viennent (sans leurs parents) prendre un repas ou goûter chez vous ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 77 6%

1 Oui 460 35.7%

2 Non 304 23.6%

4 Distance trop grande 201 15.6%

X Pas de petits-enfants 248 19.2%

Description

UNIVERS
Si P027 différent de 0

 

P099: Rôle des grands-parents dans l'éducation des petits-enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Parents
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Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
38 - Considérez-vous que c'est pour vous un véritable devoir que de participer à l'éducation de vos petits-enfants, que cela
fait un peu partie de votre rôle, que c'est uniquement l'affaire de leurs parents ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 25 1.9%

1 Un véritable devoir 114 8.8%

2 Un peu partie du rôle 398 30.9%

3 C'est l'affaire des parents 510 39.5%

X Pas de petits-enfants 243 18.8%

Description

UNIVERS
Si P027 différent de 0

 

P100: Devoir des enfants quand ils ont des parents âgés dans le besoin

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
A partir de maintenant les questions sont d'ordre général et ne portent plus uniquement sur le ménage dont nous avons
parlé jusqu'à maintenant.

QUESTION
39 - Si des parents âgés sont dans le besoin, diriez-vous que pour les enfants qui en ont les moyens, c'est un véritable
devoir strict de les aider, que c'est bien, mais non obligatoire, que cela dépend de ce que les parents ont fait pour leurs
enfants ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 29 2.2%

1 Devoir strict 769 59.6%

2 Bien mais facultatif 313 24.3%
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3 Cela dépend 179 13.9%

 

P101: Gestion des biens passé un certain âge

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
40 - Pensez-vous qu'il soit bon à un certain âge (vers 75 ans par exemple), même si l'on se porte bien, de confier la gestion
de ses biens à ses enfants ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 171 13.3%

1 Oui, c'est ainsi qu'il faudrait faire 378 29.3%

2 Non, on perdrait ainsi toute indépendance 741 57.4%

 

P103: Dons avantageant un enfant justifiés car "il n'a pas fait de longues études"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre les parents. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bon que les parents, de leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes :
Il est le seul à n'avoir pas fait de longues études

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 224 17.4%

1 Oui 362 28.1%

2 Non 704 54.6%
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P104: Dons avantageant un enfant justifiés car "il a travaillé dans l'entreprise familiale"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre les parents. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bon que les parents, de leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes :
Il a travaillé dans l'entreprise familiale

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 246 19.1%

1 Oui 463 35.9%

2 Non 581 45%

 

P105: Dons avantageant un enfant justifiés car "il a recueilli un parent après le décès de
l'autre"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre les parents. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bon que les parents, de leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes :
Il a recueilli un parent après le décès de l'autre

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 168 13%

1 Oui 866 67.1%

2 Non 256 19.8%

 

P106: Dons avantageant un enfant justifiés car "il est infirme"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents
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Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre les parents. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bon que les parents, de leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes :
Il est infirme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 124 9.6%

1 Oui 1018 78.9%

2 Non 148 11.5%

 

P107: Dons avantageant un enfant justifiés car "il est l'ainé"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre les parents. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bon que les parents, de leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes :
Il est l'aîné

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 180 14%

1 Oui 56 4.3%

2 Non 1054 81.7%

 

P108: Vendre ou garder une maison héritée

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
42 - Trois enfants au moment de la mort de leur père, veuf, reçoivent comme unique héritage une maison de campagne
d'une valeur approximative de 15 millions anciens. Sans être riches les trois enfants sont à l'aise. Ils hésitent entre deux
solutions : ou bien vendre la masion et se partager l'argent ou garder cette maison comme lieu de rencontre pour toute la
famille. A votre avis quelle serait la meilleure solution ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 185 14.3%

1 Vendre la maison 382 29.6%

2 La garder 723 56%

 

P109: Succession entre conjoint survivant et enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
43 - Parmi les trois sortes de lois sur les successions qui figurent sur la carte que vous présente maintenant l'enquêteur,
quelle est celle qui vous paraît la meilleure ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 181 14%

1
1ère manière : Le conjoint survivant ne conserve en toute propriété que la moitié des biens de la
communauté. Sur le reste, qui constitue l'héritage des enfants, le conjoint survivant n'a droit qu'à
l'usufruit d'une partie (le 1/4).

229 17.8%

2
2ème manière : Le conjoint survivant garde en toute propriété (il a le droit de vendre) la totalité
des biens du ménage jusqu'à sa mort. Les enfants n'héritent qu'à la mort du dernier parent
survivant.

585 45.3%

3 3ème manière : Le conjoint survivant garde la première moitié des biens du ménage en toute
propriété et la totalité de l'autre moitié seulement en usufruit jusqu'à sa mort. 295 22.9%

Autres

NOTES
Texte de la question figurant sur la carte : "Voici, parmi d'autres, trois manières de régler la succession entre le conjoint
survivant et les enfants du ménage :"

Texte exact intégral de la modalité 1 : "1ère manière : Le conjoint survivant ne conserve en toute propriété que la moitié des
biens de la communauté. Sur le reste, qui constitue l'héritage des enfants, le conjoint survivant n'a droit qu'à l'usufruit d'une
partie (le 1/4). (Usufruit = droit d'utiliser et d'obtenir des revenus mais impossibilité de vendre le bien dont on a seulement



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

95

l'usufruit). C'est la loi française actuelle."

 

P102: Dons avantageant un enfant justifiés car "il en a le plus besoin"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre les parents. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bon que les parents, de leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes :
Il en a le plus besoin

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 172 13.3%

1 Oui 661 51.2%

2 Non 457 35.4%

 

P110: Raison de vivre des personnes agées

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
44 - Une fois leur retraite prise et leurs enfants établis, quelle doit être selon vous la principale raison de vivre des personnes
âgées ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 110 8.5%

1 Commencer avec leur conjoint une vie nouvelle 261 20.2%

2 Réaliser enfin des projets personnels impossibles jusqu'alors 419 32.5%

3 Voir et aider leurs enfants et petits-enfants 493 38.2%

R Plusieurs réponses 7 0.5%
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P111: Soins aux bébés

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
45 - En ce qui concerne les soins à donner aux bébés, pensez-vous qu'il soit préférable que ce soit seulement la mère qui les
donne ou bien est-il indifférent que ce soit le père ou la mère ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 44 3.4%

1 Préférable que ce soit seulement la mère 675 52.3%

2 Indifférent que ce soit le père ou la mère 571 44.3%

 

P113: Mode de vie actuel favorable à la famille

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
47 - D'une manière générale, le mode de vie actuel vous parait-il plus favorable qu'autrefois à la famille, moins favorable à
la famille, aussi favorable à la famille ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 52 4%

1 Plus favorable 296 22.9%

2 Moins favorable 694 53.8%

3 Aussi favorable 248 19.2%

 

P114: Parents élevant leurs enfants "pour eux-memes"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
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Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
48 - Certains parents n'élèvent-ils pas leurs enfants surtout pour eux-mêmes ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 152 11.8%

1 Non, cela n'arrive pas 144 11.2%

2 Oui, mais très rarement 477 37%

3 Oui, assez souvent 422 32.7%

4 Oui, très souvent 95 7.4%

 

P115: Opinion sur les parents disant "n'avoir vécu que pour leurs enfants"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
49 - Certains parents disent "Nous n'avons vécu que pour nos enfants". Qu'en pensez-vous ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 102 7.9%

1 C'est vrai - pas de jugement de valeur 116 9%

2 C'est vrai - mais c'est rare 64 5%

3 C'est faux, inexact, exagéré 224 17.4%

4 C'est bien, c'est juste, normal (c'est comme ça que nous avons fait) 400 31%

5 C'est mauvais (pour les enfants et pour les parents) 97 7.5%

6 C'est mauvais pour les enfants 33 2.6%

7 C'est mauvais pour les parents, égoisme déguisé, incapable de trouver un autre but dans la vie. Il
faut vivre pour soi. 144 11.2%

8 Bien si enfants jeunes, mal si agés 32 2.5%

9 C'est vrai, mais ce dévouement rend heureux 12 0.9%

X Autres 66 5.1%
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Autres

NOTES
La question 49 était une question ouverte dans le questionnaire. Ses réponses ont été recodées en modalités.

 

P116: Modèle idéal de vie familiale

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
50 - Quel est parmi les trois modèles suivants celui qui se rapproche le plus de votre idéal de la vie familiale ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 49 3.8%

1 Une famille où les deux conjoints ont un métier qui les absorbe également 95 7.4%

2 Une famille où la femme a un métier, mais moins absorbant que celui de son mari 422 32.7%

3 Une famille où la femme reste au foyer 724 56.1%

 

P117: D'accord ou non : "Une bonne éducation rend les enfants indépendants"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Une bonne éducation c'est celle qui rend les enfants indépendants à tous points de vue de leurs parents"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 116 9%

1 Tout à fait d'accord 263 20.4%

2 Plutot d'accord 324 25.1%

3 Plutot pas d'accord 328 25.4%
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4 Pas du tout d'accord 259 20.1%

 

P118: D'accord ou non : "Les parents agés ont besoin de l'affection de leurs enfants"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Ce dont les parents âgés ont le plus besoin c'est de l'affection et de la présence de leurs enfants"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 22 1.7%

1 Tout à fait d'accord 774 60%

2 Plutot d'accord 449 34.8%

3 Plutot pas d'accord 37 2.9%

4 Pas du tout d'accord 8 0.6%

 

P119: D'accord ou non : "Une fille doit faire autant d'études qu'un garçon"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Une fille aujourd'hui a besoin de pousser ses études aussi loin qu'un garçon"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 51 4%

1 Tout à fait d'accord 673 52.2%

2 Plutot d'accord 388 30.1%

3 Plutot pas d'accord 147 11.4%
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4 Pas du tout d'accord 31 2.4%

 

P112: Loi prévoyant que le congé naissance puisse être pris par la mère ou le père au choix

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
46 - La loi suédoise prévoit qu'une partie du congé accordé à la naissance d'un enfant peut être prise au choix par la mère
ou le père, suivant que c'est l'un ou l'autre qui soigne l'enfant. A votre avis, cette loi est-elle bonne, curieuse mais au fond
justifiée, tout simplement ridicule ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 123 9.5%

1 Bonne 127 9.8%

2 Curieuse 505 39.1%

3 Ridicule 535 41.5%

 

P120: D'accord ou non : "Après le mariage des enfants une nouvelle vie commence"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Après le mariage des enfants, une nouvelle vie commence pour les parents"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 107 8.3%

1 Tout à fait d'accord 388 30.1%

2 Plutot d'accord 575 44.6%

3 Plutot pas d'accord 153 11.9%

4 Pas du tout d'accord 67 5.2%
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P121: D'accord ou non : "Pour se marier maintenant il faut etre un peu inconscient"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Pour se marier de nos jours, il faut tout de même être un peu inconscient"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 149 11.6%

1 Tout à fait d'accord 34 2.6%

2 Plutot d'accord 128 9.9%

3 Plutot pas d'accord 301 23.3%

4 Pas du tout d'accord 678 52.6%

 

P122: D'accord ou non : "La famille n'existe plus"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"La famille, celle qu'ont connue nos parents, c'est presque fini ou bien près de l'être"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 110 8.5%

1 Tout à fait d'accord 203 15.7%

2 Plutot d'accord 466 36.1%

3 Plutot pas d'accord 310 24%

4 Pas du tout d'accord 201 15.6%
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P123: D'accord ou non : "Les relations trop fréquentes entre parents et enfants c'est
mauvais"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Les relations trop fréquentes entre parents et enfants mariés, c'est toujours mauvais"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 82 6.4%

1 Tout à fait d'accord 183 14.2%

2 Plutot d'accord 394 30.5%

3 Plutot pas d'accord 336 26%

4 Pas du tout d'accord 295 22.9%

 

P124: D'accord ou non : "La famille restera toujours la même"

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Beaucoup de choses changent aujourd'hui mais la famille restera toujours ce qu'elle est"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 162 12.6%

1 Tout à fait d'accord 336 26%

2 Plutot d'accord 474 36.7%

3 Plutot pas d'accord 233 18.1%

4 Pas du tout d'accord 85 6.6%
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CP01: Sexe et état matrimonial de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Caractéristiques de la personne interrogée

QUESTION
Sexe :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Femme veuve 190 14.7%

1 Homme marié 483 37.4%

2 Homme remarié après veuvage 18 1.4%

3 Homme remarié après divorce 10 0.8%

4 Homme veuf 29 2.2%

5 Homme divorcé 9 0.7%

6 Homme sans autre indication 4 0.3%

7 Femme mariée 488 37.8%

8 Femme remariée après veuvage 14 1.1%

9 Femme remariée après divorce 15 1.2%

E Indéterminé sur le sexe 1 0.1%

X Femme divorcée 20 1.6%

Y Femme sans autre indication 9 0.7%

Description

LABEL
Sexe + Situation matrimoniale de l'enquêté(e)

 

CP02: Nombre d'enfants de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     
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Question(s) et instruction(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 1 enfant 278 21.6%

2 2 enfants 419 32.5%

3 3 enfants 292 22.6%

4 4 enfants et plus 296 22.9%

X Indéterminé 5 0.4%

 

CP03: Année de naissance de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Année de naissance

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

00 1900 12 0.9%

01 1901 10 0.8%

02 1902 24 1.9%

03 1903 15 1.2%

04 1904 24 1.9%

05 1905 19 1.5%

06 1906 34 2.6%

07 1907 37 2.9%

08 1908 45 3.5%

09 1909 39 3%

10 1910 68 5.3%

11 1911 38 2.9%

12 1912 43 3.3%

13 1913 41 3.2%

14 1914 42 3.3%

15 1915 28 2.2%

16 1916 28 2.2%



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

105

17 1917 26 2%

18 1918 35 2.7%

19 1919 30 2.3%

20 1920 60 4.7%

21 1921 51 4%

22 1922 57 4.4%

23 1923 52 4%

24 1924 47 3.6%

25 1925 56 4.3%

26 1926 37 2.9%

27 1927 36 2.8%

28 1928 23 1.8%

29 1929 22 1.7%

30 1930 8 0.6%

31 1931 6 0.5%

32 1932 4 0.3%

33 1933 3 0.2%

34 1934 3 0.2%

35 1935 4 0.3%

36 1936 1 0.1%

90 1890 1 0.1%

94 1894 5 0.4%

95 1895 9 0.7%

96 1896 18 1.4%

97 1897 6 0.5%

98 1898 7 0.5%

99 1899 14 1.1%

XX Indéterminé 122 9.5%

 

CP04: Profession de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession de l'enquêté(e)
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

00 Sans profession 299 23.2%

11 Cultivateurs 108 8.4%

22 Ouvriers agricoles 10 0.8%

33 Ouvriers 193 15%

44 Employés et fonctionnaires subalternes 121 9.4%

55 Cadres moyens 59 4.6%

66 Commercants, artisans 78 6%

77 Cadres supérieurs 37 2.9%

88 Professions libérales, industriels 12 0.9%

90 Inactifs anciennement sans profession 1 0.1%

91 Inactifs anciennement cultivateurs 57 4.4%

92 Inactifs anciennement ouvriers agricoles 12 0.9%

93 Inactifs anciennement ouvriers 65 5%

94 Inactifs anciennement employés ou fonctionnaires subalternes 68 5.3%

95 Inactifs anciennement cadres moyens 70 5.4%

96 Inactifs anciennement commercants, artisans 38 2.9%

97 Inactifs anciennement cadres supérieurs 30 2.3%

98 Inactifs anciennement professions libérales, industriels 5 0.4%

9Y Inactifs anciennement indéterminés 17 1.3%

YY Indéterminés 10 0.8%

INSTRUCTIONS
(Si retraité(e) indiquer : retraité(e) + profession antérieure)

 

CP05: Profession du conjoint de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession du conjoint de l'enquêté(e)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

00 Sans profession 331 25.7%

11 Cultivateurs 94 7.3%
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22 Ouvriers agricoles 15 1.2%

33 Ouvriers 183 14.2%

44 Employés et fonctionnaires subalternes 65 5%

55 Cadres moyens 49 3.8%

66 Commercants, artisans 60 4.7%

77 Cadres supérieurs 38 2.9%

88 Professions libérales, industriels 11 0.9%

91 Inactifs anciennement cultivateurs 27 2.1%

92 Inactifs anciennement ouvriers agricoles 5 0.4%

93 Inactifs anciennement ouvriers 39 3%

94 Inactifs anciennement employés ou fonctionnaires subalternes 40 3.1%

95 Inactifs anciennement cadres moyens 37 2.9%

96 Inactifs anciennement commercants, artisans 21 1.6%

97 Inactifs anciennement cadres supérieurs 15 1.2%

98 Inactifs anciennement professions libérales, industriels 4 0.3%

9Y Inactifs anciennement indéterminés 8 0.6%

E0 Conjoint décédé anciennement sans profession 1 0.1%

E1 Conjoint décédé anciennement cultivateur 24 1.9%

E2 Conjoint décédé anciennement ouvrier agricole 1 0.1%

E3 Conjoint décédé anciennement ouvrier 32 2.5%

E4 Conjoint décédé anciennement employé ou fonctionnaire subalterne 17 1.3%

E5 Conjoint décédé anciennement cadre moyen 9 0.7%

E6 Conjoint décédé anciennement commerçant, artisan 20 1.6%

E7 Conjoint décédé anciennement cadre supérieur 10 0.8%

E8 Conjoint décédé anciennement profession libérale, industriel 3 0.2%

EE Conjoint divorcé 25 1.9%

EY Conjoint décédé anciennement indéterminé 87 6.7%

YY Indéterminés 19 1.5%

INSTRUCTIONS
(Si retraité(e) indiquer : retraité(e) + profession antérieure)

 

CP06: Taille de la commune de résidence

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Résidence habituelle

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Communes rurales 399 30.9%

2 Communes urbaines de moins de 50.000 habitants 275 21.3%

3 Communes urbaines de 50.000 à 199.999 habitants 189 14.7%

4 Communes urbaines de plus de 200.000 habitants 220 17.1%

5 Agglomération parisienne 200 15.5%

X Indéterminé 7 0.5%

INSTRUCTIONS
(indiquez la commune)

Autres

NOTES
Pour des raisons d'anonymisation, les communes n'apparaissent pas en clair dans la base de données mais l'information sur
leurs tailles a été regroupée en modalités.

 

CP07: Département

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 3      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Département

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

002 Aisne 26 2%

003 Allier 49 3.8%

005 Alpes (Hautes) 9 0.7%

006 Alpes-Maritimes 18 1.4%

007 Ardèche 9 0.7%

008 Ardennes 9 0.7%

009 Ariège 8 0.6%
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011 Aude 7 0.5%

012 Aveyron 17 1.3%

013 Bouches-du-Rhône 51 4%

014 Calvados 27 2.1%

015 Cantal 7 0.5%

016 Charente 3 0.2%

017 Charente-Maritime 5 0.4%

019 Corrèze 6 0.5%

021 Côte-d'Or 19 1.5%

022 Côtes-du-Nord 16 1.2%

023 Creuse 9 0.7%

024 Dordogne 16 1.2%

025 Doubs 25 1.9%

026 Drôme 7 0.5%

027 Eure 11 0.9%

028 Eure-et-Loir 31 2.4%

029 Finistère 45 3.5%

030 Gard 14 1.1%

031 Haute-Garonne 15 1.2%

032 Gers 3 0.2%

033 Gironde 21 1.6%

034 Hérault 3 0.2%

035 Ille-et-Vilaine 13 1%

037 Indre-et-Loire 3 0.2%

038 Isère 18 1.4%

040 Landes 10 0.8%

043 Haute-Loire 3 0.2%

044 Loire-Atlantique 4 0.3%

045 Loiret 11 0.9%

046 Lot 5 0.4%

047 Lot-et-Garonne 2 0.2%

048 Lozère 4 0.3%

049 Maine-et-Loire 22 1.7%

050 Manche 1 0.1%

051 Marne 20 1.6%

053 Mayenne 12 0.9%

054 Meurthe-et-Moselle 41 3.2%

055 Meuse 7 0.5%

056 Morbihan 1 0.1%
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057 Moselle 12 0.9%

058 Nièvre 1 0.1%

059 Nord 67 5.2%

060 Oise 8 0.6%

061 Orne 21 1.6%

062 Pas-de-Calais 35 2.7%

063 Puy-de-Dôme 12 0.9%

064 Pyrénées (Basses) 9 0.7%

065 Pyrénées (Hautes) 4 0.3%

066 Pyrénées-Orientales 11 0.9%

067 Bas-Rhin 37 2.9%

069 Rhône 50 3.9%

070 Haute-Saône 1 0.1%

071 Saône-et-Loire 6 0.5%

072 Sarthe 2 0.2%

074 Haute-Savoie 4 0.3%

075 Paris 121 9.4%

076 Seine-Maritime 40 3.1%

077 Seine-et-Marne 12 0.9%

078 Yvelines 8 0.6%

079 Deux-Sèvres 9 0.7%

080 Somme 5 0.4%

081 Tarn 8 0.6%

083 Var 13 1%

084 Vaucluse 1 0.1%

085 Vendée 4 0.3%

086 Vienne 19 1.5%

087 Haute-Vienne 14 1.1%

088 Vosges 13 1%

089 Yonne 11 0.9%

091 Essonne 4 0.3%

092 Hauts-de-Seine 22 1.7%

093 Seine-Saint-Denis 22 1.7%

094 Val-de-Marne 11 0.9%

095 Val-d'Oise 6 0.5%

XXX Indéterminé 4 0.3%
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CP08: Niveau d'études de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Dernier établissement scolaire fréquenté :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 5 0.4%

1 Primaire 773 59.9%

2 Primaire supérieur 172 13.3%

3 Technique ou commercial 87 6.7%

4 Secondaire 160 12.4%

5 Supérieur 93 7.2%

 

CP09: Religion

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Religion :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne sait pas 12 0.9%

1 Pas de religion 160 12.4%

2 Une religion, mais pas de pratique religieuse 475 36.8%

3 Pratique religieuse irrégulière 314 24.3%

4 Pratique religieuse régulière 329 25.5%
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CP10: Syndicat

Fichier de données: INED_IE0131_Parents

Aperçu

Valides: 1290      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Adhérez-vous à un syndicat :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 24 1.9%

1 Oui 354 27.4%

2 Non 912 70.7%
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COMPOSTAGE: Numéro de compostage

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 2001 - 3269      Format: Numérique     

Description

LABEL
Identifiant du questionnaire

 

E001: Appariement questionnaires enfant/parent

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non renseigné 326 26.1%

1 Non 656 52.5%

2 Oui 268 21.4%

Description

LABEL
Renseigne sur le fait qu'existe un questionnaire "Parent" associé

 

E002: Année de naissance du père

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
ENFANT MARIE
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Nous allons d'abord vous demander quelques renseignements très simples sur vos parents et beaux-parents.

QUESTION
Année de naissance
Père

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

00 1900 24 1.9%

01 1901 22 1.8%

02 1902 16 1.3%

03 1903 19 1.5%

04 1904 23 1.8%

05 1905 18 1.4%

06 1906 23 1.8%

07 1907 23 1.8%

08 1908 26 2.1%

09 1909 35 2.8%

10 1910 56 4.5%

11 1911 31 2.5%

12 1912 48 3.8%

13 1913 42 3.4%

14 1914 41 3.3%

15 1915 39 3.1%

16 1916 23 1.8%

17 1917 28 2.2%

18 1918 28 2.2%

19 1919 34 2.7%

20 1920 76 6.1%

21 1921 35 2.8%

22 1922 32 2.6%

23 1923 27 2.2%

24 1924 43 3.4%

25 1925 44 3.5%

26 1926 18 1.4%

27 1927 19 1.5%

28 1928 19 1.5%

29 1929 11 0.9%

30 1930 5 0.4%

31 1931 5 0.4%

32 1932 5 0.4%

33 1933 1 0.1%
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35 1935 2 0.2%

82 1882 1 0.1%

89 1889 1 0.1%

91 1891 2 0.2%

92 1892 1 0.1%

93 1893 3 0.2%

94 1894 2 0.2%

95 1895 7 0.6%

96 1896 6 0.5%

97 1897 4 0.3%

98 1898 6 0.5%

99 1899 7 0.6%

EE Décédé 253 20.2%

XX Indéterminé 16 1.3%

INSTRUCTIONS
(mettre une croix si décédé(e))

 

E003: Année de naissance de la mère

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
ENFANT MARIE

Nous allons d'abord vous demander quelques renseignements très simples sur vos parents et beaux-parents.

QUESTION
Année de naissance
Mère

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

00 1900 9 0.7%

01 1901 10 0.8%

02 1902 16 1.3%

03 1903 19 1.5%

04 1904 16 1.3%

05 1905 15 1.2%
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06 1906 22 1.8%

07 1907 42 3.4%

08 1908 33 2.6%

09 1909 37 3%

10 1910 47 3.8%

11 1911 40 3.2%

12 1912 55 4.4%

13 1913 34 2.7%

14 1914 47 3.8%

15 1915 39 3.1%

16 1916 30 2.4%

17 1917 33 2.6%

18 1918 36 2.9%

19 1919 33 2.6%

20 1920 59 4.7%

21 1921 47 3.8%

22 1922 62 5%

23 1923 53 4.2%

24 1924 44 3.5%

25 1925 46 3.7%

26 1926 40 3.2%

27 1927 43 3.4%

28 1928 26 2.1%

29 1929 27 2.2%

30 1930 19 1.5%

31 1931 8 0.6%

32 1932 15 1.2%

33 1933 6 0.5%

34 1934 6 0.5%

35 1935 2 0.2%

36 1936 1 0.1%

37 1937 1 0.1%

83 1883 1 0.1%

87 1887 1 0.1%

88 1888 2 0.2%

91 1891 3 0.2%

92 1892 1 0.1%

94 1894 5 0.4%

95 1895 4 0.3%
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96 1896 6 0.5%

97 1897 5 0.4%

98 1898 4 0.3%

99 1899 2 0.2%

EE Décédée 85 6.8%

XX Indéterminé 13 1%

INSTRUCTIONS
(mettre une croix si décédé(e))

 

E004: Année de naissance du beau-père

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
ENFANT MARIE

Nous allons d'abord vous demander quelques renseignements très simples sur vos parents et beaux-parents.

QUESTION
Année de naissance
Beau-père

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

00 1900 13 1%

01 1901 14 1.1%

02 1902 16 1.3%

03 1903 13 1%

04 1904 20 1.6%

05 1905 27 2.2%

06 1906 23 1.8%

07 1907 16 1.3%

08 1908 24 1.9%

09 1909 29 2.3%

10 1910 47 3.8%

11 1911 30 2.4%

12 1912 36 2.9%

13 1913 31 2.5%
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14 1914 36 2.9%

15 1915 38 3%

16 1916 23 1.8%

17 1917 26 2.1%

18 1918 33 2.6%

19 1919 25 2%

20 1920 74 5.9%

21 1921 37 3%

22 1922 35 2.8%

23 1923 26 2.1%

24 1924 33 2.6%

25 1925 25 2%

26 1926 23 1.8%

27 1927 17 1.4%

28 1928 11 0.9%

29 1929 5 0.4%

30 1930 9 0.7%

31 1931 3 0.2%

32 1932 3 0.2%

33 1933 1 0.1%

35 1935 3 0.2%

39 1939 1 0.1%

82 1882 1 0.1%

88 1888 2 0.2%

89 1889 2 0.2%

91 1891 1 0.1%

92 1892 2 0.2%

93 1893 4 0.3%

94 1894 1 0.1%

95 1895 1 0.1%

96 1896 5 0.4%

98 1898 4 0.3%

99 1899 5 0.4%

EE Décédé 337 27%

XX Indéterminé 59 4.7%

INSTRUCTIONS
(mettre une croix si décédé(e))
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E005: Année de naissance de la belle-mère

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
ENFANT MARIE

Nous allons d'abord vous demander quelques renseignements très simples sur vos parents et beaux-parents.

QUESTION
Année de naissance
Belle-mère

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

00 1900 10 0.8%

01 1901 10 0.8%

02 1902 13 1%

03 1903 11 0.9%

04 1904 22 1.8%

05 1905 25 2%

06 1906 22 1.8%

07 1907 29 2.3%

08 1908 27 2.2%

09 1909 24 1.9%

10 1910 38 3%

11 1911 24 1.9%

12 1912 53 4.2%

13 1913 40 3.2%

14 1914 42 3.4%

15 1915 35 2.8%

16 1916 25 2%

17 1917 27 2.2%

18 1918 36 2.9%

19 1919 37 3%

20 1920 73 5.8%

21 1921 49 3.9%

22 1922 45 3.6%

23 1923 45 3.6%
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24 1924 42 3.4%

25 1925 41 3.3%

26 1926 33 2.6%

27 1927 29 2.3%

28 1928 32 2.6%

29 1929 12 1%

30 1930 20 1.6%

31 1931 6 0.5%

32 1932 6 0.5%

33 1933 2 0.2%

34 1934 2 0.2%

35 1935 1 0.1%

36 1936 1 0.1%

39 1939 1 0.1%

86 1886 1 0.1%

88 1888 1 0.1%

89 1889 1 0.1%

91 1891 2 0.2%

92 1892 2 0.2%

94 1894 1 0.1%

95 1895 4 0.3%

96 1896 2 0.2%

97 1897 4 0.3%

98 1898 7 0.6%

99 1899 3 0.2%

EE Décédée 175 14%

XX Indéterminé 57 4.6%

INSTRUCTIONS
(mettre une croix si décédé(e))

 

E006: Profession actuelle du père

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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Profession actuelle
Père

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans profession 2 0.2%

1 Cultivateurs 135 10.8%

2 Ouvriers agricoles 18 1.4%

3 Ouvriers 166 13.3%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 86 6.9%

5 Cadres moyens 53 4.2%

6 Commerçants, artisans 97 7.8%

7 Cadres supérieurs 47 3.8%

8 Professions libérales, industriels 24 1.9%

9 Inactifs 344 27.5%

E Décédé 253 20.2%

Y Indéterminés 25 2%

 

E007: Profession actuelle de la mère

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession actuelle
Mère

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans profession 655 52.4%

1 Cultivateurs 76 6.1%

2 Ouvriers agricoles 5 0.4%

3 Ouvriers 74 5.9%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 59 4.7%

5 Cadres moyens 40 3.2%

6 Commerçants, artisans 47 3.8%

7 Cadres supérieurs 3 0.2%

8 Professions libérales, industriels 4 0.3%
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9 Inactifs 158 12.6%

E Décédée 87 7%

Y Indéterminés 42 3.4%

 

E008: Profession actuelle du beau-père

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession actuelle
Beau-père

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans profession 6 0.5%

1 Cultivateurs 122 9.8%

2 Ouvriers agricoles 9 0.7%

3 Ouvriers 158 12.6%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 92 7.4%

5 Cadres moyens 58 4.6%

6 Commerçants, artisans 101 8.1%

7 Cadres supérieurs 38 3%

8 Professions libérales, industriels 34 2.7%

9 Inactifs 258 20.6%

E Décédé 337 27%

Y Indéterminés 37 3%

 

E009: Profession actuelle de la belle-mère

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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Profession actuelle
Belle-mère

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans profession 617 49.4%

1 Cultivateurs 82 6.6%

2 Ouvriers agricoles 2 0.2%

3 Ouvriers 64 5.1%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 52 4.2%

5 Cadres moyens 21 1.7%

6 Commerçants, artisans 46 3.7%

7 Cadres supérieurs 11 0.9%

8 Professions libérales, industriels 5 0.4%

9 Inactifs 123 9.8%

E Décédée 176 14.1%

Y Indéterminés 51 4.1%

 

E010: Profession du père avant la retraite

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Si actuellement retraité, profession avant de prendre sa retraite
Père

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans profession 2 0.2%

1 Cultivateurs 199 15.9%

2 Ouvriers agricoles 28 2.2%

3 Ouvriers 249 19.9%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 166 13.3%

5 Cadres moyens 84 6.7%

6 Commerçants, artisans 134 10.7%

7 Cadres supérieurs 67 5.4%

8 Professions libérales, industriels 32 2.6%
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9 Inactifs 4 0.3%

E Décédé 253 20.2%

Y Indéterminés 32 2.6%

Description

LABEL
Si le père n'est pas retraité (E006 différent de 9) la profession actuelle a été répétée

UNIVERS
Si E006 en 9

 

E011: Profession de la mère avant la retraite

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Si actuellement retraité, profession avant de prendre sa retraite
Mère

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans profession 655 52.4%

1 Cultivateurs 131 10.5%

2 Ouvriers agricoles 6 0.5%

3 Ouvriers 98 7.8%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 87 7%

5 Cadres moyens 52 4.2%

6 Commerçants, artisans 66 5.3%

7 Cadres supérieurs 10 0.8%

8 Professions libérales, industriels 5 0.4%

9 Inactifs 0 0%

E Décédée 87 7%

Y Indéterminés 53 4.2%

Description

LABEL
Si la mère n'est pas retraitée (E007 différent de 9) la profession actuelle a été répétée
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UNIVERS
Si E007 en 9

 

E012: Profession du beau-père avant la retraite

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Si actuellement retraité, profession avant de prendre sa retraite
Beau-père

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans profession 6 0.5%

1 Cultivateurs 170 13.6%

2 Ouvriers agricoles 15 1.2%

3 Ouvriers 209 16.7%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 154 12.3%

5 Cadres moyens 73 5.8%

6 Commerçants, artisans 136 10.9%

7 Cadres supérieurs 57 4.6%

8 Professions libérales, industriels 42 3.4%

9 Inactifs 2 0.2%

E Décédé 337 27%

Y Indéterminés 49 3.9%

Description

LABEL
Si le beau-père n'est pas retraité (E008 différent de 9) la profession actuelle a été répétée

UNIVERS
Si E008 en 9

 

E013: Profession de la belle-mère avant la retraite

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants
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Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Si actuellement retraité, profession avant de prendre sa retraite
Belle-mère

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans profession 617 49.4%

1 Cultivateurs 131 10.5%

2 Ouvriers agricoles 3 0.2%

3 Ouvriers 82 6.6%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 65 5.2%

5 Cadres moyens 32 2.6%

6 Commerçants, artisans 61 4.9%

7 Cadres supérieurs 16 1.3%

8 Professions libérales, industriels 6 0.5%

9 Inactifs 2 0.2%

E Décédée 176 14.1%

Y Indéterminés 59 4.7%

Description

LABEL
Si la belle-mère n'est pas retraitée (E009 différent de 9) la profession actuelle a été répétée

UNIVERS
Si E009 en 9

 

E015: Distance entre le logement de l'enqueté(e) et celui de ses beaux-parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Quelle est la distance entre les lieux d'habitation suivants :
Le votre et celui de vos (de votre) beaux-parents
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 15 1.2%

1 Habite avec les parents 39 3.1%

2 Même commune 320 25.6%

3 Moins de 20 km 299 23.9%

4 20 à 100 km 219 17.5%

5 100 à 500 km 154 12.3%

6 Plus de 500 km 102 8.2%

E Beaux-parents tous les deux décédés 102 8.2%

 

E016: Distance entre le logement des parents de l'enqueté(e) et celui de ses beaux-parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Quelle est la distance entre les lieux d'habitation suivants :
Celui de vos parents et celui de vos beaux-parents

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 60 4.8%

2 Même commune 227 18.2%

3 Moins de 20 km 344 27.5%

4 20 à 100 km 234 18.7%

5 100 à 500 km 166 13.3%

6 Plus de 500 km 117 9.4%

E Beaux-parents tous les deux décédés 102 8.2%

 

E017: Délai dans lequel l'enfant a prévenu ses parents de son mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
1 - Avez-vous prévenu vos parents de votre mariage longtemps à l'avance, peu de temps avant le mariage, quelques jours
avant le mariage, après le mariage ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 5 0.4%

1 Longtemps à l'avance 758 60.6%

2 Peu de temps avant le mariage 448 35.8%

3 Quelques jours avant le mariage 31 2.5%

4 Après le mariage 8 0.6%

 

E019: Fete de famille pour les fiançailles

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
3 - Y a-t-il eu une fête de famille pour vos fiançailles ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 11 0.9%

1 Oui 725 58%

2 Non 514 41.1%

 

E018: Avis des parents sur le choix du conjoint de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
2 - Vos parents ont-ils été très favorables, plutôt favorables, plutôt défavorables, franchement défavorables au choix de
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votre conjoint ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 31 2.5%

1 Très favorables 482 38.6%

2 Plutôt favorables 576 46.1%

3 Plutôt défavorables 131 10.5%

4 Franchement défavorables 30 2.4%

 

E014: Distance entre le logement de l'enqueté(e) et celui de ses parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Quelle est la distance entre les lieux d'habitation suivants :
Le votre et celui de vos (votre) parents

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 11 0.9%

1 Habite avec les parents 85 6.8%

2 Même commune 386 30.9%

3 Moins de 20 km 313 25%

4 20 à 100 km 221 17.7%

5 100 à 500 km 133 10.6%

6 Plus de 500 km 101 8.1%

 

E020: Port de l'alliance et importance

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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4 - Portez-vous régulièrement une alliance ? SI OUI : Votre conjoint attacherait-il de l'importance à ce que vous ne la portiez
plus ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 7 0.6%

1 Oui porte une alliance et le conjoint attacherait de l'importance à ce qu'il n'en porte plus 723 57.8%

2 Oui porte une alliance mais le conjoint n'attacherait pas d'importance à ce qu'il n'en porte plus 213 17%

3 Oui porte une alliance et pas de réponse 101 8.1%

4 Non ne porte pas d'alliance 206 16.5%

 

E021: Don des parents au moment du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5a - Au moment de votre mariage (sans parler des frais directement occasionnés par le mariage) vos parents vous ont-ils
fait un don important ?
SI OUI : 5b - De quelle nature ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse à la question 5a 18 1.4%

1 Oui, a fait un don important à son enfant : une somme d'argent 157 12.6%

2 Oui, a fait un don important à son enfant : un logement 19 1.5%

3 Oui, a fait un don important à son enfant : une voiture 19 1.5%

4 Oui, a fait un don important à son enfant : du mobilier 127 10.2%

5 Oui, a fait un don important à son enfant : un local ou de l'équipement professionnel 9 0.7%

6 Oui, a fait un don important à son enfant : indéterminé sur la nature du don 10 0.8%

7 Oui, a fait un don important à son enfant : une somme d'argent + un autre don 95 7.6%

8 Oui, a fait un don important à son enfant : 2 autres dons que de l'argent 35 2.8%

9 Non, n'a pas fait de don à son enfant 761 60.9%

INSTRUCTIONS
(mettre une croix devant le ou les dons reçus)

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si E201 en 0, 9 => Aller en E026 (6)
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E022: Valeur du don des parents au moment du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5c - Autant que vous pouvez le préciser, la valeur de ce que vous avez reçu représentait alors moins d'un mois du revenu
mensuel de vos parents, de 1 à 3 mois, de 3 mois à 1 an, plus d'un an ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 59 4.7%

1 Moins de 1 mois 44 3.5%

2 1 à 3 mois 171 13.7%

3 3 mois à 1 an 107 8.6%

4 Plus de 1 an 90 7.2%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 5a 779 62.3%

Description

UNIVERS
Si E021 en 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8

 

E023: Conversations avec la belle-famille à propos du don fait par les parents au moment du
mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5d - Ce don a-t-il fait l'objet de conversations avec votre belle-famille ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 32 2.6%

1 Oui 143 11.4%

2 Non 296 23.7%
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X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 5a 779 62.3%

Description

UNIVERS
Si E021 en 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8

 

E024: Don équivalent de la part de la belle-famille au moment du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5e - Vos beaux-parents ont-ils fait de leur côté un don équivalent à votre conjoint ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 14 1.1%

1 Oui 219 17.5%

2 Non, un don plus important 31 2.5%

3 Non, un don moins important 101 8.1%

4 Non, aucun don 106 8.5%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 5a 779 62.3%

Description

UNIVERS
Si E021 en 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8

 

E025: Trace écrite du don fait par les parents au moment du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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5f - En ce qui concerne le don fait par vos parents, comment les choses se sont-elles passées ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 12 1%

1 Vous êtes allés chez le notaire 81 6.5%

2 Sans aller chez un notaire vous avez, en privé, signé des papiers 26 2.1%

3 Aucune trace écrite ne reste de ce don 352 28.2%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 5a 779 62.3%

Description

UNIVERS
Si E021 en 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8

 

E027: Logement des nouveaux mariés

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
7a - Au moment de votre mariage, avez-vous eu tout de suite un logement indépendant ou avez-vous habité chez vos
parents, chez vos beaux-parents ?
SI 2 ET 3 : 7b - Pendant combien de temps ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ont habité chez les beaux-parents, pas de réponse à 7b 19 1.5%

1 Ont eu un logement indépendant 890 71.2%

2 Ont habité chez les parents, moins de 6 mois 29 2.3%

3 Ont habité chez les parents, de 6 mois à 2 ans 86 6.9%

4 Ont habité chez les parents, plus de 2 ans 28 2.2%

5 Ont habité chez les parents, pas de réponse à 7b 27 2.2%

6 Habitent toujours chez les parents 28 2.2%

7 Ont habité chez les beaux-parents, moins de 6 mois 24 1.9%

8 Ont habité chez les beaux-parents, de 6 mois à 2 ans 57 4.6%

9 Ont habité chez les beaux-parents, plus de 2 ans 29 2.3%

X Habitent toujours chez les beaux-parents 20 1.6%

Y Pas de réponse à la question 7a 13 1%
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E028: Aide financière des parents au début du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8a - Avez-vous reçu au début de votre mariage, une aide financière mensuelle de vos parents ?
SI OUI, pendant combien de temps ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 15 1.2%

1 Oui, sa famille lui a versé une aide financière pendant 3 mois 5 0.4%

2 Oui, sa famille lui a versé une aide financière de 3 mois à 1 an 36 2.9%

3 Oui, sa famille lui a versé une aide financière plus d'un an 21 1.7%

4 Oui, sa famille lui a versé une aide financière et lui en verse encore actuellement une 5 0.4%

5 Oui, sa famille lui a versé une aide financière, mais pas de réponse 47 3.8%

6 Non, sa famille ne lui a pas versé d'aide financière 1121 89.7%

 

E029: Aide financière des beaux-parents au début du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8b - Et de votre belle-famille ?
SI OUI : Pendant combien de temps ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 348 27.8%

1 Oui, sa belle-famille lui a versé une aide financière pendant 3 mois 6 0.5%

2 Oui, sa belle-famille lui a versé une aide financière de 3 mois à 1 an 51 4.1%

3 Oui, sa belle-famille lui a versé une aide financière plus d'un an 27 2.2%

4 Oui, sa belle-famille lui a versé une aide financière et lui en verse encore actuellement une 5 0.4%
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5 Oui, sa belle-famille lui a versé une aide financière, mais pas de réponse 21 1.7%

6 Non, sa belle-famille ne lui a pas versé d'aide financière 792 63.4%

 

E026: Aide reçue de la part des parents ou beaux-parents pour trouver un emploi

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
6 - Dans la recherche d'un emploi, avez-vous été aidé par vos parents ou vos beaux-parents grâce à leurs relations ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 55 4.4%

1 Oui, par mes parents 200 16%

2 Oui, par mes beaux-parents 77 6.2%

3 Oui, par les deux 31 2.5%

4 Non 887 71%

 

E030: Cohabitation avant le mariage et avis des parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
9a - Il arrive parfois que le mariage soit précédé d'une période où les futurs époux habitent déjà ensemble sans être mariés.
Etait-ce votre cas ?
SI OUI : 9b - Vos parents étaient-ils opposés à cette manière de faire, plutôt d'accord avec cette manière de faire, pensaient-
ils que cela ne les regardait pas ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 11 0.9%

1 Oui, opposés à cette manière 68 5.4%

2 Oui, plutôt d'accord 23 1.8%
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3 Oui, cela ne les regardait pas 92 7.4%

4 Oui, mais pas de réponse 20 1.6%

5 Non 1036 82.9%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si E030 en 0, 5 => Aller en E032 (10)

 

E031: Aide financière des parents durant cohabitation

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
9c - Durant cette période de cohabitation avant le mariage, vos parents vous ont-ils aidé financièrement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 11 0.9%

1 Oui 31 2.5%

2 Non 161 12.9%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 9a 1047 83.8%

Description

UNIVERS
Si E030 en 1, 2, 3, 4

 

E032: Attendait un enfant au moment du mariage ?

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
10 - Il arrive de plus en plus souvent aujourd'hui (1 fois sur 4 environ) que l'on se marie alors que l'on attend un enfant.
Etait-ce votre cas ?

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 9 0.7%

1 Oui 311 24.9%

2 Non 930 74.4%

 

E034: Sentiment dominant des parents au moment du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
12 - Au moment de votre mariage quel a été, selon vous, le sentiment dominant de vos parents ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 107 8.6%

1 La joie de vous voir heureux 717 57.4%

2 La crainte que ce mariage ne soit pas heureux 207 16.6%

3 La peine de vous voir partir 202 16.2%

R Sentiments partagés/confus 17 1.4%

 

E035: Fréquence des courtes visites de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des relations suivantes avec vos parents
Courte visite de votre part

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 45 3.6%

1 Tous les jours 114 9.1%

2 Plusieurs fois par semaine 197 15.8%
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3 Une fois par semaine 220 17.6%

4 Plusieurs fois par mois 212 17%

5 Une fois par mois 100 8%

6 Plusieurs fois par an 160 12.8%

7 Une fois par an 27 2.2%

8 Moins d'une fois par an 24 1.9%

9 Jamais 67 5.4%

X Nous vivons avec nos parents 84 6.7%

 

E036: Fréquence des courtes visites des parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des relations suivantes avec vos parents
Courte visite de vos parents

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 56 4.5%

1 Tous les jours 64 5.1%

2 Plusieurs fois par semaine 121 9.7%

3 Une fois par semaine 125 10%

4 Plusieurs fois par mois 188 15%

5 Une fois par mois 105 8.4%

6 Plusieurs fois par an 263 21%

7 Une fois par an 74 5.9%

8 Moins d'une fois par an 40 3.2%

9 Jamais 130 10.4%

X Nous vivons avec nos parents 84 6.7%

 

E037: Fréquence des repas en commun

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
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Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des relations suivantes avec vos parents
Repas en commun

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 56 4.5%

1 Tous les jours 17 1.4%

2 Plusieurs fois par semaine 55 4.4%

3 Une fois par semaine 167 13.4%

4 Plusieurs fois par mois 225 18%

5 Une fois par mois 151 12.1%

6 Plusieurs fois par an 365 29.2%

7 Une fois par an 45 3.6%

8 Moins d'une fois par an 27 2.2%

9 Jamais 58 4.6%

X Nous vivons avec nos parents 84 6.7%

 

E038: Fréquence des périodes de plusieurs jours passés ensemble

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des relations suivantes avec vos parents
Plusieurs jours passés ensemble

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 53 4.2%

1 Tous les jours 4 0.3%

2 Plusieurs fois par semaine 10 0.8%

3 Une fois par semaine 10 0.8%

4 Plusieurs fois par mois 33 2.6%

5 Une fois par mois 25 2%
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6 Plusieurs fois par an 305 24.4%

7 Une fois par an 165 13.2%

8 Moins d'une fois par an 100 8%

9 Jamais 461 36.9%

X Nous vivons avec nos parents 84 6.7%

 

E039: Fréquence des vacances passées ensemble

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des relations suivantes avec vos parents
Vacances passées ensemble

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 63 5%

1 Tous les jours 0 0%

2 Plusieurs fois par semaine 1 0.1%

3 Une fois par semaine 3 0.2%

4 Plusieurs fois par mois 4 0.3%

5 Une fois par mois 2 0.2%

6 Plusieurs fois par an 63 5%

7 Une fois par an 186 14.9%

8 Moins d'une fois par an 125 10%

9 Jamais 719 57.5%

X Nous vivons avec nos parents 84 6.7%

 

E033: Choix du logement influencé par le désir de s'établir près des parents ou beaux-
parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
11 - Le choix de votre logement a-t-il été influencé, par le désir de vous établir près de vos parents ou de vos beaux-parents
?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 69 5.5%

1 Oui, près de mes parents 196 15.7%

2 Oui, près de mes beaux-parents 99 7.9%

3 Non, nous ne l'avons pas cherché 675 54%

4 Non, ce n'était pas possible 196 15.7%

5 Oui, près des deux 15 1.2%

 

E040: Fréquence des lettres reçues par l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des relations suivantes avec vos parents
Lettre reçue

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 75 6%

1 Tous les jours 0 0%

2 Plusieurs fois par semaine 8 0.6%

3 Une fois par semaine 66 5.3%

4 Plusieurs fois par mois 101 8.1%

5 Une fois par mois 89 7.1%

6 Plusieurs fois par an 227 18.2%

7 Une fois par an 48 3.8%

8 Moins d'une fois par an 51 4.1%

9 Jamais 501 40.1%

X Nous vivons avec nos parents 84 6.7%
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E041: Fréquence des lettres envoyées par l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des relations suivantes avec vos parents
Lettre envoyée

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 74 5.9%

1 Tous les jours 0 0%

2 Plusieurs fois par semaine 7 0.6%

3 Une fois par semaine 60 4.8%

4 Plusieurs fois par mois 103 8.2%

5 Une fois par mois 82 6.6%

6 Plusieurs fois par an 248 19.8%

7 Une fois par an 49 3.9%

8 Moins d'une fois par an 48 3.8%

9 Jamais 495 39.6%

X Nous vivons avec nos parents 84 6.7%

 

E042: Fréquence des coups de téléphone reçus par l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des relations suivantes avec vos parents
Coup de téléphone reçu

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 75 6%

1 Tous les jours 15 1.2%
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2 Plusieurs fois par semaine 87 7%

3 Une fois par semaine 69 5.5%

4 Plusieurs fois par mois 129 10.3%

5 Une fois par mois 65 5.2%

6 Plusieurs fois par an 142 11.4%

7 Une fois par an 20 1.6%

8 Moins d'une fois par an 39 3.1%

9 Jamais 525 42%

X Nous vivons avec nos parents 84 6.7%

 

E043: Fréquence des coups de téléphone donnés par l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13 - Voulez-vous préciser quelle est actuellement la fréquence approximative des relations suivantes avec vos parents
Coup de téléphone donné

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 71 5.7%

1 Tous les jours 12 1%

2 Plusieurs fois par semaine 86 6.9%

3 Une fois par semaine 68 5.4%

4 Plusieurs fois par mois 156 12.5%

5 Une fois par mois 69 5.5%

6 Plusieurs fois par an 158 12.6%

7 Une fois par an 20 1.6%

8 Moins d'une fois par an 35 2.8%

9 Jamais 491 39.3%

X Nous vivons avec nos parents 84 6.7%

 

E044: Fréquence des visites de l'enfant à ses parents sans son conjoint

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants
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Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14 - Vous arrive-t-il de rendre visite à vos parents sans votre conjoint ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 11 0.9%

1 Oui, très souvent 254 20.3%

2 Oui, assez souvent 301 24.1%

3 Oui, rarement 316 25.3%

4 Non 285 22.8%

X (Non concerné) 83 6.6%

Description

UNIVERS
Si E014 en 2, 3, 4, 5, 6, 0

 

E045: Fréquence des visites du conjoint de l'enfant aux parents sans l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
15 - Arrive-t-il que votre conjoint rende visite à vos parents sans vous ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 15 1.2%

1 Oui, très souvent 106 8.5%

2 Oui, assez souvent 231 18.5%

3 Oui, rarement 362 29%

4 Non 453 36.2%

X (Non concerné) 83 6.6%
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Description

UNIVERS
Si E014 en 2, 3, 4, 5, 6, 0

 

E046: Tensions entre les parents et le conjoint de l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16a - Existe-t-il parfois des difficultés ou des tensions entre vos parents et votre conjoint ?
SI OUI : 16b - Intervenez-vous généralement dans ce cas ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse à 16a 55 4.4%

1 Oui à 16a et 16b 167 13.4%

2 Oui à 16a, non à 16b 117 9.4%

3 Oui à 16a, pas de réponse à 16b 37 3%

4 Non à 16a 874 69.9%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si E046 en 0, 4 => Aller en E048 (17)

 

E047: Attitude de l'enfant face aux tensions entre ses parents et son conjoint

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16c - Quelle est alors votre attitude la plus fréquente ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 62 5%
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1 Je prends le parti de mes parents 13 1%

2 Je prends le parti de mon conjoint 56 4.5%

3 J'essaie de voir qui a raison 60 4.8%

4 Je tente d'apaiser les choses tout en restant neutre 130 10.4%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 16a 929 74.3%

Description

UNIVERS
Si E046 en 1, 2, 3

 

E048: Habitude de l'enfant quant à sa manière de s'inviter aux repas chez ses parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
17 - Habituellement, quand vous allez prendre un repas chez vos parents, avec votre famille, attendez-vous d'être invité,
vous invitez-vous vous-même mais en prévenant, vous invitez-vous en faisant la surprise ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 99 7.9%

1 Attend d'être invité 369 29.5%

2 S'invite en prévenant 489 39.1%

3 Fait la surprise 194 15.5%

R Plusieurs réponses 18 1.4%

X Si jeune ménage vit chez les parents 81 6.5%

INSTRUCTIONS
(Si réponses multiples, demandez le cas le plus fréquent)

 

E049: Prets d'argent importants reçus des parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
18a - Avez-vous reçu des prêts d'argent d'importants de vos parents ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 10 0.8%

1 Oui 214 17.1%

2 Non 1026 82.1%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si E049 en 0, 2 => Aller en E053 (19)

 

E050: Occasions des prets d'argent importants reçus des parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
18b - SI OUI : A quelles occasions ?
18c - SI "AUTRE", précisez

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 5 0.4%

1 Achat d'appartement ou de maison 84 6.7%

2 Achat de voiture 49 3.9%

3 Mobilier 15 1.2%

4 Equipement professionnel 36 2.9%

5 Achat d'un terrain 2 0.2%

6 Autre 23 1.8%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 18a 1036 82.9%

Description

UNIVERS
Si E049 en 1
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Autres

NOTES
La question 18c était une question ouverte dans le questionnaire. Ses réponses ont été recodées en modalités.

 

E051: Intéret demandé sur les prets d'argent importants reçus des parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
18d - Vos parents vous demandent-ils un intérêt ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 19 1.5%

1 Oui 34 2.7%

2 Non 161 12.9%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 18a 1036 82.9%

Description

UNIVERS
Si E049 en 1

 

E052: Remboursement des prets d'argent importants reçus des parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
18e - Remboursez-vous ce ou ces prêts ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 16 1.3%
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1 Oui, très régulièrement 96 7.7%

2 Oui, mais irrégulièrement 53 4.2%

3 Non, mais c'était en réalité un cadeau déguisé 49 3.9%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 18a 1036 82.9%

Description

UNIVERS
Si E049 en 1

 

E054: Aide financière donnée aux parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
20a - Venez-vous parfois en aide financière à vos parents ?
20b - SI OUI : Est-ce ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Oui donne une aide financière mais pas de réponse 7 0.6%

1 Oui donne une aide financière à ses parents occasionnellement 122 9.8%

2 Oui donne une aide financière à ses parents régulièrement 37 3%

3 Non, ne donne pas d'aide financière à ses parents 1067 85.4%

4 Pas de réponse à la question 20a 17 1.4%

 

E055: Montant des économies des parents connu par l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
21 - Connaissez-vous approximativement le montant des économies de vos parents ?

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 38 3%

1 Oui 261 20.9%

2 Je sais qu'ils n'en ont pas 182 14.6%

3 Non 769 61.5%

 

E056: Conseil important demandé aux parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
22a - Vous arrive-t-il de demander à un de vos parents un conseil sur un sujet important ?
22b - SI OUI : Est-ce ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Oui, je demande un conseil, mais pas de réponse 18 1.4%

1 Oui, je demande un conseil sur un sujet important plutôt à mon père 150 12%

2 Oui, je demande un conseil sur un sujet important plutôt à ma mère 207 16.6%

3 Oui, je demande un conseil, mais indifféremment 220 17.6%

4 Non je ne demande pas de conseil sur un sujet important 622 49.8%

5 Pas de réponse à la question 22a 33 2.6%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si E056 en 4, 5 => Aller en E058 (23a & 23b)

 

E057: Sujet du conseil important demandé aux parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
22c - SI OUI : Pouvez-vous donner un exemple du conseil demandé

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse ou réponse vague 98 7.8%

1 Sujet important : santé 24 1.9%

2 Sujet important : ménage 29 2.3%

3 Sujet important : gros achats et affaires importantes (ex : maison, emprunt, voiture) 188 15%

4 Sujet important : relation avec la belle-famille 4 0.3%

5 Sujet important : éducation des enfants 72 5.8%

6 Sujet important : contraception 4 0.3%

7 Sujet important : profession, travail 98 7.8%

8 Sujet important : travaux 28 2.2%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 22a 655 52.4%

Y Sujet important : autres 50 4%

Description

UNIVERS
Si E056 en 0, 1, 2, 3

Autres

NOTES
La question 22c était une question ouverte dans le questionnaire. Ses réponses ont été recodées en modalités.

 

E058: Parents donnent spontanément des conseils à l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
23a - Arrive-t-il parfois que l'un de vos parents vous donne un conseil sans que vous l'ayez demandé ?
23b - SI OUI : Est-ce ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Oui, mais pas de réponse 20 1.6%

1 Oui, plutôt mon père 155 12.4%

2 Oui, plutôt ma mère 390 31.2%

3 Oui, mais indifféremment 222 17.8%
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4 Non 425 34%

5 Pas de réponse à la question 23a 38 3%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si E058 en 4, 5 => Aller en E060 (24)

 

E059: Sujet des conseils spontanément donnés par les parents à l'enfant

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
23c - Pouvez-vous indiquer à quel sujet ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse ou réponse vague 247 19.8%

1 Santé 29 2.3%

2 Ménage 73 5.8%

3 Gros achats et affaires importantes (ex : maison, emprunt, voiture) 53 4.2%

4 Relation avec la belle-famille 2 0.2%

5 Education des enfants 176 14.1%

6 Contraception 1 0.1%

7 Profession, travail 99 7.9%

8 Travaux 35 2.8%

X "Non" ou "Pas de réponse" à la question 23a 463 37%

Y Autres 72 5.8%

Description

UNIVERS
Si E058 en 0, 1, 2, 3

Autres

NOTES
La question 23c était une question ouverte dans le questionnaire. Ses réponses ont été recodées en modalités.
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E053: Dons importants reçus des parents depuis le mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
19 - Depuis votre mariage, avez-vous reçu de vos parents des dons importants représentant en quelque sorte une avance
sur l'héritage qui vous reviendra ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 96 7.7%

1 Oui 137 11%

2 Non, ce n'était pas leur idée 552 44.2%

3 Non, mes parents n'en ont pas la possibilité 465 37.2%

 

E060: Prise en compte des conseils des parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
24 - D'une manière habituelle, tenez-vous largement compte de ces conseils, un peu compte, pas du tout compte ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 288 23%

1 Largement compte 175 14%

2 Un peu compte 623 49.8%

3 Pas du tout compte 164 13.1%

 

E061: Sujet(s) de discussion évité(s) avec les parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
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Type: Discret      Longueur: 7      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
25 - Quels sont les sujets que vous évitez généralement d'aborder avec vos parents afin de ne pas avoir de discussion ou de
dispute avec eux ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0000000 Aucun sujet n'est évité 699 55.9%

11EEEEE 1 sujet : Politique 60 4.8%

12EEEEE 1 sujet : Religion 32 2.6%

13EEEEE 1 sujet : Education des enfants 46 3.7%

14EEEEE 1 sujet : Travail professionnel 10 0.8%

15EEEEE 1 sujet : Question d'argent 34 2.7%

16EEEEE 1 sujet : Ma belle-famille 29 2.3%

212EEEE 2 sujets : Politique, Religion 40 3.2%

213EEEE 2 sujets : Politique, Education des enfants 18 1.4%

214EEEE 2 sujets : Politique, Travail professionnel 8 0.6%

215EEEE 2 sujets : Politique, Question d'argent 9 0.7%

216EEEE 2 sujets : Politique, Ma belle-famille 14 1.1%

223EEEE 2 sujets : Religion, Education des enfants 4 0.3%

224EEEE 2 sujets : Religion, Travail professionnel 1 0.1%

225EEEE 2 sujets : Religion, Question d'argent 5 0.4%

226EEEE 2 sujets : Religion, Ma belle-famille 5 0.4%

234EEEE 2 sujets : Education des enfants, Travail professionnel 7 0.6%

235EEEE 2 sujets : Education des enfants, Question d'argent 12 1%

236EEEE 2 sujets : Education des enfants, Ma belle-famille 18 1.4%

245EEEE 2 sujets : Travail professionnel, Question d'argent 7 0.6%

246EEEE 2 sujets : Travail professionnel, Ma belle-famille 3 0.2%

256EEEE 2 sujets : Question d'argent, Ma belle-famille 18 1.4%

3123EEE 3 sujets : Politique, Religion, Education des enfants 17 1.4%

3124EEE 3 sujets : Politique, Religion, Travail professionnel 6 0.5%

3125EEE 3 sujets : Politique, Religion, Question d'argent 10 0.8%

3126EEE 3 sujets : Politique, Religion, Ma belle-famille 10 0.8%

3134EEE 3 sujets : Politique, Education des enfants, Travail professionnel 6 0.5%

3136EEE 3 sujets : Politique, Education des enfants, Ma belle-famille 7 0.6%

3145EEE 3 sujets : Politique, Travail professionnel, Question d'argent 2 0.2%

3146EEE 3 sujets : Politique, Travail professionnel, Ma belle-famille 2 0.2%

3156EEE 3 sujets : Politique, Question d'argent, Ma belle-famille 5 0.4%
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3234EEE 3 sujets : Religion, Education des enfants, Travail professionnel 2 0.2%

3235EEE 3 sujets : Religion, Education des enfants, Question d'argent 2 0.2%

3236EEE 3 sujets : Religion, Education des enfants, Ma belle-famille 1 0.1%

3245EEE 3 sujets : Religion, Travail professionnel, Question d'argent 1 0.1%

3256EEE 3 sujets : Religion, Question d'argent, Ma belle-famille 2 0.2%

3345EEE 3 sujets : Education des enfants, Travail professionnel, Question d'argent 2 0.2%

3346EEE 3 sujets : Education des enfants, Travail professionnel, Ma belle-famille 3 0.2%

3356EEE 3 sujets : Education des enfants, Question d'argent, Ma belle-famille 11 0.9%

3456EEE 3 sujets : Travail professionnel, Question d'argent, Ma belle-famille 2 0.2%

41234EE 4 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Travail professionnel 2 0.2%

41235EE 4 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Question d'argent 5 0.4%

41236EE 4 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Ma belle-famille 3 0.2%

41245EE 4 sujets : Politique, Religion, Travail professionnel, Question d'argent 1 0.1%

41246EE 4 sujets : Politique, Religion, Travail professionnel, Ma belle-famille 3 0.2%

41256EE 4 sujets : Politique, Religion, Question d'argent, Ma belle-famille 11 0.9%

41346EE 4 sujets : Politique, Eudcation des enfants, Travail professionnel, Ma belle-famille 3 0.2%

41456EE 4 sujets : Politique, Travail professionnel, Question d'argent, Ma belle-famille 1 0.1%

42356EE 4 sujets : Religion, Education des enfants, Question d'argent, Ma belle-famille 2 0.2%

43456EE 4 sujets : Education des enfants, Travail professionnel, Question d'argent, Ma belle-famille 4 0.3%

512345E 5 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Travail professionnel, Question d'argent 1 0.1%

512346E 5 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Travail professionnel, Ma belle-famille 1 0.1%

512356E 5 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Question d'argent, Ma belle-famille 5 0.4%

512456E 5 sujets : Politique, Religion, Travail professionnel, Question d'argent, Ma belle-famille 1 0.1%

513456E 5 sujets : Politique, Education des enfants, Travail professionnel, Question d'argent, Ma belle-
famille 1 0.1%

6123456 6 sujets : Politique, Religion, Education des enfants, Travail professionnel, Question d'argent, Ma
belle-famille 14 1.1%

XXXXXXX Indéterminé 22 1.8%

INSTRUCTIONS
(Mettre une croix dans la case en face de chaque sujet évité)

Autres

NOTES
Premier chiffre : nombre de sujets évités pour ne pas avoir de discussion ;
Deuxième chiffre : premier sujet évité ;
Troisième chiffre : deuxième sujet évité ;
...
Septième chiffre : sixième sujet évité.
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E063: Changements entre générations dans les relations entre fiancés

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
27 - Entre vous et vos parents, y a-t-il eu des changements sur les points suivants :
a. Dans les relations entre fiancés

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 35 2.8%

1 Pas de changement 353 28.2%

2 Faibles changements 238 19%

3 Assez grands changements 410 32.8%

4 Très grands changements 214 17.1%

 

E064: Changements entre générations dans les conditions matérielles au début du mariage

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
27 - Entre vous et vos parents, y a-t-il eu des changements sur les points suivants :
b. Dans les conditions matérielles au début du mariage

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 13 1%

1 Pas de changement 284 22.7%

2 Faibles changements 305 24.4%

3 Assez grands changements 453 36.2%

4 Très grands changements 195 15.6%
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E065: Changements entre générations dans l'égalité entre l'homme et la femme

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
27 - Entre vous et vos parents, y a-t-il eu des changements sur les points suivants :
c. Dans l'égalité entre l'homme et la femme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 20 1.6%

1 Pas de changement 363 29%

2 Faibles changements 243 19.4%

3 Assez grands changements 417 33.4%

4 Très grands changements 207 16.6%

 

E066: Changements entre générations dans l'éducation des enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
27 - Entre vous et vos parents, y a-t-il eu des changements sur les points suivants :
d. Dans les idées sur l'éducation des enfants

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 42 3.4%

1 Pas de changement 242 19.4%

2 Faibles changements 243 19.4%

3 Assez grands changements 492 39.4%

4 Très grands changements 231 18.5%
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E067: Avis sur les changements entre générations dans les relations entre fiancés

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
S'IL Y A DES CHANGEMENTS

QUESTION
27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt mauvais, très mauvais ?
a. Dans les relations entre fiancés

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononcent pas 48 3.8%

1 Très bons 189 15.1%

2 Plutôt bons 557 44.6%

3 Plutôt mauvais 66 5.3%

4 Très mauvais 7 0.6%

X "Pas de changement" ou "Pas de réponse" à la question 27a 383 30.6%

Description

UNIVERS
Si E063 en 2, 3, 4

 

E068: Avis sur les changements entre générations dans les conditions matérielles

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
S'IL Y A DES CHANGEMENTS

QUESTION
27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt mauvais, très mauvais ?
b. Dans les conditions matérielles

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononcent pas 22 1.8%

1 Très bons 275 22%

2 Plutôt bons 597 47.8%

3 Plutôt mauvais 55 4.4%

4 Très mauvais 8 0.6%

X "Pas de changement" ou "Pas de réponse" à la question 27b 293 23.4%

Description

UNIVERS
Si E064 en 2, 3, 4

 

E069: Avis sur les changements entre générations dans l'égalité entre l'homme et la femme

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
S'IL Y A DES CHANGEMENTS

QUESTION
27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt mauvais, très mauvais ?
c. Dans l'égalité entre l'homme et la femme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononcent pas 24 1.9%

1 Très bons 296 23.7%

2 Plutôt bons 531 42.5%

3 Plutôt mauvais 23 1.8%

4 Très mauvais 5 0.4%

X "Pas de changement" ou "Pas de réponse" à la question 27c 371 29.7%

Description

UNIVERS
Si E065 en 2, 3, 4
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E062: Sensation que les parents ne sont plus "dans le coup"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
26 - Lorsque vous discutez avec vos parents, vous arrive-t-il d'avoir l'impression qu'ils ne sont plus "dans le coup" ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 60 4.8%

1 Oui, très souvent 157 12.6%

2 Oui, assez souvent 316 25.3%

3 Oui, mais rarement 454 36.3%

4 Jamais 263 21%

 

E070: Avis sur les changements entre générations dans l'éducation des enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
S'IL Y A DES CHANGEMENTS

QUESTION
27bis - Ces changements sont-ils très bons, plutôt bons, plutôt mauvais, très mauvais ?
d. Dans les idées sur l'éducation des enfants

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononcent pas 52 4.2%

1 Très bons 224 17.9%

2 Plutôt bons 614 49.1%

3 Plutôt mauvais 74 5.9%

4 Très mauvais 8 0.6%

X "Pas de changement" ou "Pas de réponse" à la question 27d 278 22.2%
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Description

UNIVERS
Si E066 en 2, 3, 4

 

E072: Relations régulières avec grands-parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
28 - Avez-vous gardé des relations régulières :
a. Avec vos grands-parents

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 17 1.4%

1 Avec tous ou la plupart 485 38.8%

2 Avec quelques uns 86 6.9%

3 Avec aucun 27 2.2%

4 Nous n'en avons pas ou nous n'en avons plus 635 50.8%

 

E073: Relations régulières avec oncles et tantes

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
28 - Avez-vous gardé des relations régulières :
b. Avec vos oncles et vos tantes

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 4 0.3%

1 Avec tous ou la plupart 605 48.4%

2 Avec quelques uns 448 35.8%
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3 Avec aucun 119 9.5%

4 Nous n'en avons pas ou nous n'en avons plus 74 5.9%

 

E074: Relations régulières avec amis des parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
28 - Avez-vous gardé des relations régulières :
c. Avec les amis de vos parents

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 6 0.5%

1 Avec tous ou la plupart 332 26.6%

2 Avec quelques uns 548 43.8%

3 Avec aucun 309 24.7%

4 Nous n'en avons pas ou nous n'en avons plus 55 4.4%

 

E075: Comparaison de la situation actuelle de l'enfant avec celle de ses parents au meme
age

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
29 - Pensez-vous que votre situation actuelle, comparée à celle qu'avaient vos parents à votre âge, est moins bonne,
meilleure, à peu près la même ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 34 2.7%

1 Moins bonne 80 6.4%

2 Meilleure 882 70.6%
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3 A peu près la même 254 20.3%

 

E077: Gene entre l'enfant et ses parents créée par la différence entre leurs niveaux
d'instruction

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
SI 2 OU 3 :

QUESTION
30b - Est-ce que cela crée une certaine gêne dans vos rapports avec eux ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 19 1.5%

1 Oui, quelquefois 39 3.1%

2 Oui, souvent 12 1%

3 Oui, mais rarement 52 4.2%

4 Non 539 43.1%

X (Non concerné) 589 47.1%

Description

UNIVERS
Si E076 en 2, 3

 

E078: Travaille (ou non) dans l'entreprise ou l'exploitation du père ou du beau-père

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
31a - Travaillez-vous dans l'entreprise ou l'exploitation de votre père ou de votre beau-père ?

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 56 4.5%

1 Oui, de mon père 66 5.3%

2 Oui, de mon beau-père 20 1.6%

3 Non 1108 88.6%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si E078 en 0, 3 => Aller en E080 (32)

 

E079: Mode de rétribution si travaille dans l'entreprise ou l'exploitation du père ou du beau-
père

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
SI OUI :

QUESTION
31b - Quel est votre mode de rétribution ? SI "AUTRE" : Lequel ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 2 0.2%

1 Salaire fixe 25 2%

2 Rétribution suivant bénéfice 12 1%

3 Salaire + participation au bénéfice 18 1.4%

4 Exploitation agricole ou entreprise en commun 30 2.4%

X (Non concerné) 1163 93%

Description

UNIVERS
Si E078 en 1, 2

Autres

NOTES
La question "SI "AUTRE" : Lequel ?" était une question ouverte dans le questionnaire. Ses réponses ont été recodées en
modalités.
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E071: Changement entre générations paraissant le plus important

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
27ter - Parmi ces changements, quel est celui qui vous paraît le plus important ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 322 25.8%

1 27bis a (changement dans les relations entre fiancés) 84 6.7%

2 27bis b (changement dans les conditions matérielles) 286 22.9%

3 27bis c (changement dans l'égalité entre l'homme et la femme) 309 24.7%

4 27bis d (changement dans l'éducation des enfants) 249 19.9%

 

E076: Comparaison du niveau d'instruction de l'enfant avec celui de ses parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
30a - Vos parents ont-ils un niveau d'instruction égal, inférieur ou supérieur au vôtre ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 13 1%

1 Egal 577 46.2%

2 Inférieur 579 46.3%

3 Supérieur 81 6.5%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si E076 en 0, 1 => Aller en E078 (31a)
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E080: Dettes des parents en incapacité de paiement

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
32 - Si vos parents avaient fait des dettes qu'ils étaient dans l'impossibilité de payer et si vous aviez les moyens de les payer
à leur place, le feriez-vous ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 124 9.9%

1 Oui 1068 85.4%

2 Non 58 4.6%

 

E081: Fréquence à laquelle les parents de l'enqueté(e) voient leurs petits-enfants
correspond à leurs souhaits ?

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
33 - Vos parents voient-ils leurs petits-enfants aussi souvent qu'ils le souhaitent, moins souvent qu'ils le souhaitent, plus
souvent qu'ils le souhaitent ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 46 3.7%

1 Aussi souvent 634 50.7%

2 Moins souvent 322 25.8%

3 Plus souvent 18 1.4%

X Pas d'enfants 230 18.4%

Description

UNIVERS
Si CE02 différent de 0
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E082: Parents plus proche affectivement d'un de leurs enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
34 - Tout en aimant également leurs enfants, diriez-vous que vos parents se sentent plus proches de l'un d'entre eux ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 68 5.4%

1 Oui 358 28.6%

2 Non 652 52.2%

3 Je n'ai ni frère ni soeur 172 13.8%

 

E083: Garde des enfants de l'enqueté(e) par ses parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
35 - Actuellement vos parents assurent-ils la garde d'un de vos enfants ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas d'enfants en âge d'être gardé ou alors habitent trop loin / Pas de réponse 519 41.5%

1 Garde confiée en permanence (même la nuit) 37 3%

2 Garde tous les jours (enfant repris le soir) 40 3.2%

3 Garde occasionnelle 421 33.7%

X Pas d'enfants 233 18.6%

Description

UNIVERS
Si CE02 différent de 0
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E084: Vacances des enfants de l'enquetée(e) avec ses parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
36 - Pendant les vacances, arrive-t-il à vos parents d'accueillir ou d'emmener avec eux (sans vous ni votre conjoint) un ou
plusieurs de vos enfants ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 50 4%

1 Oui 391 31.3%

2 Non 544 43.5%

4 Enfants déjà trop âgés 32 2.6%

X Pas d'enfants 233 18.6%

Description

UNIVERS
Si CE02 différent de 0

 

E085: Repas ou goûter des enfants de l'enqueté(e) chez ses parents

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
37 - Arrive-t-il à vos parents d'inviter un de vos enfants à venir sans vous ni votre conjoint prendre un repas ou goûter ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 79 6.3%

1 Oui 368 29.4%

2 Non 390 31.2%
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4 Distance trop grande 180 14.4%

X Pas d'enfants 233 18.6%

Description

UNIVERS
Si CE02 différent de 0

 

E086: Rôle des grands-parents dans l'éducation des petits-enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
38 - Considérez-vous que c'est un véritable devoir pour les grands-parents de participer à l'éducation de leurs petits-enfants,
que cela fait un peu partie de leur rôle, que c'est uniquement l'affaire de leurs parents ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 24 1.9%

1 Un véritable devoir 50 4%

2 Un peu partie de leur rôle 387 31%

3 C'est l'affaire des parents 571 45.7%

X Pas d'enfants 218 17.4%

Description

UNIVERS
Si CE02 différent de 0

 

E087: Devoir des enfants quand ils ont des parents âgés dans le besoin

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

170

QUESTION
39 - Si des parents âgés sont dans le besoin, direz-vous que pour les enfants qui ont les moyens, c'est un devoir véritable de
les aider, que c'est gentil mais non obligatoire, que cela dépend de ce que les parents ont fait pour leurs enfants.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 31 2.5%

1 Devoir véritable 775 62%

2 Bien mais facultatif 247 19.8%

3 Cela dépend 197 15.8%

 

E088: Gestion des biens passé un certain âge

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
40 - Pensez-vous qu'il soit bon à un certaine âge (vers 75 ans par exemple), même si l'on se porte bien, de confier la gestion
de ses biens à ses enfants ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 226 18.1%

1 Oui, c'est ainsi qu'il faudrait agir 435 34.8%

2 Non, on perdrait ainsi toute indépendance 589 47.1%

 

E089: Dons des parents avantageant un enfant justifiés car "il en a le plus besoin"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre les enfants. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bien que les parents, de leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes :
Il en a le plus besoin

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 190 15.2%

1 Oui 635 50.8%

2 Non 425 34%

 

E090: Dons des parents avantageant un enfant justifiés car "il n'a pas fait de longues
études"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre les enfants. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bien que les parents, de leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes :
Il est le seul à n'avoir pas fait de longues études

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 239 19.1%

1 Oui 297 23.8%

2 Non 714 57.1%

 

E091: Dons des parents avantageant un enfant justifiés car "il a travaillé dans l'entreprise
familiale"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre les enfants. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bien que les parents, de leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes :
Il a travaillé dans l'entreprise familiale

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Pas de réponse 200 16%

1 Oui 394 31.5%

2 Non 656 52.5%

 

E092: Dons des parents avantageant un enfant justifiés car "il a recueilli un parent après le
décès de l'autre"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre les enfants. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bien que les parents, de leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes :
Il a recueilli un parent après le décès de l'autre

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 167 13.4%

1 Oui 839 67.1%

2 Non 244 19.5%

 

E095: Vendre ou garder une maison héritée

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
42 - Trois enfants au moment de la mort de leur père, veuf, reçoivent comme unique héritage une maison de campagne
d'une valeur approximative de 15 millions anciens. Sans être riches les trois enfants sont à l'aise. Ils hésitent entre deux
solutions : ou bien vendre la maison et se partager l'argent, ou bien garder cette maison comme lieu de rencontre pour
toute la famille. A votre avis, quelle serait la meilleure solution ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 136 10.9%

1 Vendre la maison 491 39.3%
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2 La garder 623 49.8%

 

E096: Succession entre conjoint survivant et enfants

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
43 - Parmi les trois sortes de lois sur les successions qui figurent sur la carte que vous présente maintenant l'enquêteur,
quelle est celle qui vous paraît la meilleure ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 155 12.4%

1
1ère manière : Le conjoint survivant ne conserve en toute propriété que la moitié des biens de la
communauté. Sur le reste, qui constitue l'héritage des enfants, le conjoint survivant n'a droit qu'à
l'usufruit d'une partie (le 1/4).

251 20.1%

2
2ème manière : Le conjoint survivant garde en toute propriété (il a le droit de vendre) la totalité
des biens du ménage jusqu'à sa mort. Les enfants n'héritent qu'à la mort du dernier parent
survivant.

539 43.1%

3 3ème manière : Le conjoint survivant garde la première moitié des biens du ménage en tout
propriété et la totalité de l'autre moitié seulement en usufruit jusqu'à sa mort. 305 24.4%

Autres

NOTES
Texte de la question figurant sur la carte : "Voici, parmi d'autres, trois manières de régler la succession entre le conjoint
survivant et les enfants du ménage :"

Texte exact intégral de la modalité 1 : "1ère manière : Le conjoint survivant ne conserve en toute propriété que la moitié des
biens de la communauté. Sur le reste, qui constitue l'héritage des enfants, le conjoint survivant n'a droit qu'à l'usufruit d'une
partie (le 1/4). (Usufruit = droit d'utiliser et d'obtenir des revenus mais impossibilité de vendre le bien dont on a seulement
l'usufruit). C'est la loi française actuelle."

 

E097: Raison de vivre des personnes agées

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
44 - Une fois leur retraite prise et leurs enfants établis, quelle doit être selon vous la principale raison de vivre des personnes
âgées ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 98 7.8%

1 Commencer avec leur conjoint une vie nouvelle 262 21%

2 Réaliser enfin des projets personnels impossibles jusqu'alors 604 48.3%

3 Voir et aider leurs enfants et petits-enfants 254 20.3%

R Plusieurs réponses 32 2.6%

 

E098: Soins aux bébés

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
45 - En ce qui concerne les soins à donner aux bébés, pensez-vous qu'il soit préférable que ce soit seulement la mère qui le
donne ou bien est-il indifférent que ce soit le père ou la mère ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 32 2.6%

1 Préférable que ce soit seulement la mère 496 39.7%

2 Indifférent que ce soit le père ou la mère 722 57.8%

 

E099: Loi prévoyant que le congé naissance puisse être pris par la mère ou le père au choix

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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46 - La loi suédoise prévoit qu'une partie du congé accordé à la naissance d'un enfant peut être pris au choix par la mère ou
le père suivant que c'est l'un ou l'autre qui soigne l'enfant. A votre avis, cette loi est-elle bonne, curieuse mais au fond
justifiée, tout simplement ridicule ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 97 7.8%

1 Bonne 246 19.7%

2 Curieuse 507 40.6%

3 Ridicule 400 32%

 

E093: Dons des parents avantageant un enfant justifiés car "il est infirme"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre les enfants. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bien que les parents, de leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes :
Il est infirme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 131 10.5%

1 Oui 983 78.6%

2 Non 136 10.9%

 

E094: Dons des parents avantageant un enfant justifiés car "il est l'ainé"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
41 - Au décès des parents, l'héritage se fait à parts égales entre les enfants. De leur vivant, les parents sont libres de faire
certains dons. Pensez-vous qu'il soit bien que les parents, de leur vivant, avantagent d'une manière sensible un de leurs
enfants pour les raisons suivantes :
Il est l'aîné
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 151 12.1%

1 Oui 29 2.3%

2 Non 1070 85.6%

 

E100: Mode de vie actuel favorable à la famille

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
47 - D'une manière générale, le mode de vie actuel, vous paraît-il plus favorable qu'autrefois à la famille, moins favorable à
la famille, aussi favorable à la famille ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 75 6%

1 Plus favorable 270 21.6%

2 Moins favorable 569 45.5%

3 Aussi favorable 336 26.9%

 

E102: Opinion sur les parents disant "n'avoir vécu que pour leurs enfants"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
49 - Certains parents disent "Nous n'avons vécu que pour nos enfants". Qu'en pensez-vous ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 140 11.2%

1 C'est vrai - pas de jugement de valeur 100 8%

2 C'est vrai - mais c'est rare 97 7.8%
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3 C'est faux, inexact, exagéré 320 25.6%

4 C'est bien, c'est juste, normal (c'est comme ça que nous avons fait) 219 17.5%

5 C'est mauvais pour les enfants et les parents (ils ont tort) 85 6.8%

6 C'est mauvais pour les enfants 25 2%

7 C'est mauvais pour les parents, égoisme déguisé, incapable de trouver un autre but dans la vie. Il
faut vivre pour soi. 176 14.1%

8 Bien si enfants jeunes, mal si agés 19 1.5%

9 C'est vrai, mais ce dévouement rend heureux 11 0.9%

X Autres 58 4.6%

Autres

NOTES
La question 49 était une question ouverte dans le questionnaire. Ses réponses ont été recodées en modalités.

 

E103: Modèle idéal de vie familiale

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
50 - Quel est parmi les trois modèles suivants celui qui se rapproche le plus de votre idéal de la vie familiale ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 32 2.6%

1 Une famille où les deux conjoints ont un métier qui les absorbe également 170 13.6%

2 Une famille où la femme a un métier, mais moins absorbant que celui de son mari 533 42.6%

3 Une famille où la femme reste au foyer 515 41.2%

 

E104: D'accord ou non : "Une bonne éducation rend les enfants indépendants"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Une bonne éducation c'est celle qui rend les enfants indépendants à tous points de vues de leurs parents"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 57 4.6%

1 Tout à fait d'accord 352 28.2%

2 Plutôt d'accord 338 27%

3 Plutôt pas d'accord 306 24.5%

4 Pas du tout d'accord 197 15.8%

 

E105: D'accord ou non : "Les parents agés ont besoin de l'affection de leurs enfants"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Ce dont les parents âgés ont le plus besoin c'est de l'affection et de la présence de leurs enfants"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 51 4.1%

1 Tout à fait d'accord 562 45%

2 Plutôt d'accord 560 44.8%

3 Plutôt pas d'accord 65 5.2%

4 Pas du tout d'accord 12 1%

 

E106: D'accord ou non : "Une fille doit faire autant d'études qu'un garçon"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Une fille aujourd'hui a besoin de pousser ses études aussi loin qu'un garçon"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 24 1.9%

1 Tout à fait d'accord 708 56.6%

2 Plutôt d'accord 330 26.4%

3 Plutôt pas d'accord 157 12.6%

4 Pas du tout d'accord 31 2.5%

 

E107: D'accord ou non : "Après le mariage des enfants une nouvelle vie commence"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Après le mariage des enfants, une nouvelle vie commence pour les parents"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 112 9%

1 Tout à fait d'accord 423 33.8%

2 Plutôt d'accord 547 43.8%

3 Plutôt pas d'accord 134 10.7%

4 Pas du tout d'accord 34 2.7%

 

E108: D'accord ou non : "Pour se marier maintenant il faut etre un peu inconscient"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Pour se marier de nos jours, il faut tout de même être un peu inconscient"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 87 7%

1 Tout à fait d'accord 65 5.2%

2 Plutôt d'accord 123 9.8%

3 Plutôt pas d'accord 296 23.7%

4 Pas du tout d'accord 679 54.3%

 

E109: D'accord ou non : "La famille n'existe plus"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"La famille, celle qu'ont connu nos parents, c'est presque fini ou bien près de l'être"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 109 8.7%

1 Tout à fait d'accord 151 12.1%

2 Plutôt d'accord 421 33.7%

3 Plutôt pas d'accord 365 29.2%

4 Pas du tout d'accord 204 16.3%

 

E101: Parents élevant leurs enfants "pour eux-memes"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
48 - Certains parents n'élèvent-ils pas leurs enfants surtout pour eux-mêmes ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 147 11.8%

1 Non, cela n'arrive pas 107 8.6%

2 Oui, mais très rarement 379 30.3%

3 Oui, assez souvent 499 39.9%

4 Oui, très souvent 118 9.4%

 

E110: D'accord ou non : "Les relations trop fréquentes entre parents et enfants c'est
mauvais"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Les relations trop fréquentes entre parents et enfants mariés, c'est toujours mauvais"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 67 5.4%

1 Tout à fait d'accord 258 20.6%

2 Plutôt d'accord 402 32.2%

3 Plutôt pas d'accord 309 24.7%

4 Pas du tout d'accord 214 17.1%

 

E111: D'accord ou non : "La famille restera toujours la même"

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
51 - Voici un certain nombre de phrases que l'on peut entendre de nos jours. Vous indiquerez à propos de chacune d'elles
votre degré d'accord ou de désaccord.
"Beaucoup de choses changent aujourd'hui, mais la famille restera toujours ce qu'elle est"

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne se prononce pas 134 10.7%

1 Tout à fait d'accord 277 22.2%

2 Plutôt d'accord 492 39.4%

3 Plutôt pas d'accord 257 20.6%

4 Pas du tout d'accord 90 7.2%

 

CE01: Sexe et état matrimonial de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
CARACTERISTIQUES DE LA PERSONNE INTERROGEE

QUESTION
Sexe :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Femme veuve 5 0.4%

1 Homme marié 537 43%

2 Homme remarié après veuvage 3 0.2%

3 Homme remarié après divorce 5 0.4%

4 Homme veuf 3 0.2%

5 Homme divorcé 5 0.4%

6 Homme sans autre indication 8 0.6%

7 Femme mariée 642 51.4%

8 Femme remariée après veuvage 1 0.1%

9 Femme remariée après divorce 11 0.9%

E Indéterminé sur le sexe 2 0.2%

X Femme divorcée 14 1.1%
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Y Femme sans autre indication 14 1.1%

Description

LABEL
Sexe + Situation matrimoniale de l'enquêté(e)

 

CE02: Nombre d'enfants de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas d'enfant 231 18.5%

1 1 enfant 311 24.9%

2 2 enfants 436 34.9%

3 3 enfants 169 13.5%

4 4 enfants ou plus 95 7.6%

X Indéterminé 8 0.6%

 

CE03: Année de naissance de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 2      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Année de naissance

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

16 1916 1 0.1%

20 1920 1 0.1%

21 1921 1 0.1%
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22 1922 2 0.2%

23 1923 1 0.1%

24 1924 2 0.2%

25 1925 4 0.3%

26 1926 1 0.1%

27 1927 1 0.1%

28 1928 3 0.2%

29 1929 13 1%

30 1930 41 3.3%

31 1931 33 2.6%

32 1932 43 3.4%

33 1933 23 1.8%

34 1934 40 3.2%

35 1935 53 4.2%

36 1936 32 2.6%

37 1937 38 3%

38 1938 36 2.9%

39 1939 38 3%

40 1940 44 3.5%

41 1941 32 2.6%

42 1942 49 3.9%

43 1943 39 3.1%

44 1944 54 4.3%

45 1945 63 5%

46 1946 54 4.3%

47 1947 46 3.7%

48 1948 64 5.1%

49 1949 90 7.2%

50 1950 113 9%

51 1951 57 4.6%

52 1952 59 4.7%

53 1953 17 1.4%

54 1954 14 1.1%

55 1955 7 0.6%

56 1956 3 0.2%

XX Indéterminé 38 3%

 



France - La famille après le mariage des enfants. Etude des relations entre générations. (1974)

185

CE04: Nombre de frères et soeurs mariés de moins de 45 ans de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Combien avez-vous de frères et soeurs mariés de moins de 45 ans

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 321 25.7%

1 1 328 26.2%

2 2 240 19.2%

3 3 116 9.3%

4 4 et plus 122 9.8%

X Indéterminé 123 9.8%

 

CE05: Profession de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Professions très exacte de l'enquêté(e)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans profession 241 19.3%

1 Cultivateurs 75 6%

2 Ouvriers agricoles 16 1.3%

3 Ouvriers 300 24%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 214 17.1%

5 Cadres moyens 170 13.6%

6 Commerçants, artisans 101 8.1%

7 Cadres supérieurs 83 6.6%
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8 Professions libérales, industriels 21 1.7%

9 Inactifs 1 0.1%

X Etudiants 17 1.4%

Y Indéterminés 11 0.9%

 

CE06: Profession du conjoint de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession très exacte du conjoint de l'enquêté(e)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans profession 235 18.8%

1 Cultivateurs 72 5.8%

2 Ouvriers agricoles 9 0.7%

3 Ouvriers 282 22.6%

4 Employés et fonctionnaires subalternes 216 17.3%

5 Cadres moyens 166 13.3%

6 Commerçants, artisans 100 8%

7 Cadres supérieurs 91 7.3%

8 Professions libérales, industriels 28 2.2%

9 Inactifs 1 0.1%

E Conjoint décédé ou divorcé 21 1.7%

X Etudiants 15 1.2%

Y Indéterminés 14 1.1%

 

CE07: Taille de la commune de résidence

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 1      Intervalle: -      Format: character     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Résidence habituelle

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Communes rurales 339 27.1%

2 Communes urbaines de moins de 50.000 habitants 266 21.3%

3 Communes urbaines de 50.000 à 199.999 habitants 239 19.1%

4 Communes urbaines de plus de 200.000 habitants 207 16.6%

5 Agglomération parisienne 196 15.7%

X Indéterminé 3 0.2%

INSTRUCTIONS
(indiquez la commune)

Autres

NOTES
Pour des raisons d'anonymisation, les communes n'apparaissent pas en clair dans la base de données mais l'information sur
leurs tailles a été regroupée en modalités.

 

CE08: Département

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Longueur: 3      Intervalle: -      Format: character     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Département

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

002 Aisne 26 2.1%

003 Allier 41 3.3%

005 Alpes (Hautes) 5 0.4%

006 Alpes-Maritimes 11 0.9%

007 Ardèche 9 0.7%

008 Ardennes 8 0.6%

009 Ariège 8 0.6%
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011 Aude 6 0.5%

012 Aveyron 15 1.2%

013 Bouches-du-Rhône 57 4.6%

014 Calvados 21 1.7%

015 Cantal 10 0.8%

016 Charente 2 0.2%

017 Charente-Maritime 5 0.4%

019 Corrèze 3 0.2%

021 Côte-d'Or 16 1.3%

022 Côtes-du-Nord 20 1.6%

023 Creuse 6 0.5%

024 Dordogne 13 1%

025 Doubs 27 2.2%

026 Drôme 11 0.9%

027 Eure 9 0.7%

028 Eure-et-Loir 25 2%

029 Finistère 31 2.5%

030 Gard 21 1.7%

031 Haute-Garonne 15 1.2%

032 Gers 5 0.4%

033 Gironde 19 1.5%

034 Hérault 4 0.3%

035 Ille-et-Vilaine 13 1%

037 Indre-et-Loire 3 0.2%

038 Isère 14 1.1%

039 Jura 1 0.1%

040 Landes 9 0.7%

043 Haute-Loire 5 0.4%

044 Loire-Atlantique 5 0.4%

045 Loiret 19 1.5%

046 Lot 4 0.3%

047 Lot-et-Garonne 6 0.5%

048 Lozère 3 0.2%

049 Maine-et-Loire 25 2%

050 Manche 2 0.2%

051 Marne 22 1.8%

053 Mayenne 12 1%

054 Meurthe-et-Moselle 24 1.9%

055 Meuse 2 0.2%
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057 Moselle 14 1.1%

059 Nord 63 5%

060 Oise 9 0.7%

061 Orne 22 1.8%

062 Pas-de-Calais 31 2.5%

063 Puy-de-Dôme 12 1%

064 Pyrénées (Basses) 14 1.1%

065 Pyrénées (Hautes) 4 0.3%

066 Pyrénées-Orientales 10 0.8%

067 Bas-Rhin 31 2.5%

069 Rhône 45 3.6%

070 Haute-Saône 1 0.1%

071 Saône-et-Loire 6 0.5%

072 Sarthe 5 0.4%

074 Haute-Savoie 5 0.4%

075 Paris 98 7.8%

076 Seine-Maritime 41 3.3%

077 Seine-et-Marne 14 1.1%

078 Yvelines 9 0.7%

079 Deux-Sèvres 10 0.8%

080 Somme 8 0.6%

081 Tarn 8 0.6%

082 Tarn-et-Garonne 1 0.1%

083 Var 9 0.7%

084 Vaucluse 1 0.1%

085 Vendée 3 0.2%

086 Vienne 21 1.7%

087 Haute-Vienne 17 1.4%

088 Vosges 18 1.4%

089 Yonne 12 1%

091 Essonne 8 0.6%

092 Hauts-de-Seine 33 2.6%

093 Seine-Saint-Denis 26 2.1%

094 Val-de-Marne 17 1.4%

095 Val-d'Oise 3 0.2%

XXX Indéterminé 3 0.2%
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CE10: Religion

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Religion :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Ne sait pas 9 0.7%

1 Pas de religion 202 16.2%

2 Une religion, mais pas de pratique religieuse 576 46.1%

3 Pratique religieuse irrégulière 290 23.2%

4 Pratique religieuse régulière 173 13.8%

 

CE11: Syndicat

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Adhérez-vous à un syndicat ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de réponse 27 2.2%

1 Oui 469 37.5%

2 Non 754 60.3%

 

CE09: Niveau d'études de l'enqueté(e)

Fichier de données: INED_IE0131_Enfants

Aperçu

Valides: 1250      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Dernier établissement scolaire fréquenté :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Indéterminé 3 0.2%

1 Primaire 386 30.9%

2 Primaire supérieur 113 9%

3 Technique ou commercial 308 24.6%

4 Secondaire 241 19.3%

5 Supérieur 199 15.9%
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Documentation de l'étude

Questionnaires

Questionnaire "Parent"

Titre Questionnaire "Parent"
Nom du fichier IE0131_Q1.pdf

Questionnaire "Enfant Marié"

Titre Questionnaire "Enfant Marié"
Nom du fichier IE0131_Q2.pdf

Carte

Titre Carte
Nom du fichier IE0131Q_Carte.pdf

Autres resources

Instructions aux enquêteurs

Titre Instructions aux enquêteurs
Nom du fichier IE0131_I.pdf

Publication de référence (1)

Titre Publication de référence (1)
Nom du fichier https://www.persee.fr/doc/pop_0032-4663_1976_num_31_6_16116

Publication de référence (2)

Titre Publication de référence (2)
Nom du fichier https://www.ined.fr/fr/publications/editions/cahiers/la-famille-apres-le-mariage-des-enfants/
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